
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๑๖ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)   

วันอังคารที ่ ๒๑  กรกฎาคม  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ       10 
 เรื่องแจ้งทีไ่ม่ปรากฏในระเบยีบวาระการประชุม จ านวน ๑ เรื่อง คือ ๑ 
การประชมุรว่มกนัของรัฐสภา ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึง่) 
ในวันศุกร์ที ่๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๓ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชมุ 
สภาผู้แทนราษฎร 
      15 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี       ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่มี          ๑ 
 
เรื่องด่วน 20 
 - ร่างข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   ๑ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชยั (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๒,๔,๙ 
 - นายอุดม  วรญัญรูัฐ       ๖,๗  25 
 - นายนิพนธ์  นาคสมภพ      ๖,๘ 
 - นางวรารตัน์  อตแิพทย์      ๖,๘ 
 - พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์      ๖,๘ 
 - พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๖ 
 30 
 

 

 

 



๒ 

 
 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๖ 
 
          หน้า  
เรื่องที่ประธานขอปรกึษา 
     ๑. ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารสามัญ   ๑๐ 5 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม 
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่ตุลาการศาลปกครองสงูสุด  
ออกไปอีก ๓๐ วนั 

๒. ตัง้กรรมาธิการวิสามัญในคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาศกึษา ๑๑    
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔  10 
วุฒิสภา แทนต าแหนง่ที่ว่าง 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี   ๑๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่ค้างพิจารณา         15 
 - รายงานข้อมูลสถานการณด์้านความรนุแรงในครอบครวั   ๑๒ 
ประจ าปี ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัตคิุม้ครองผู้ถูกกระท า 
ด้วยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐) 
 ผู้อภิปราย 
 - นางสาวสุนีย์  ศรีสง่าตระกูลเลิศ (ผูช้ี้แจง)    ๑๔,๖๘,๗๓ 20 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๑๘,๖๙  
 - นางทัศนา  ยุวานนท์ (กรรมาธิการ)     ๒๘ 
 - นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ (กรรมาธิการ)    ๓๑ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธกิาร)     ๓๓ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๓๖,๓๗ 25 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ      ๔๓ 
 - นางสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ ์      ๕๐ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๕๕ 
 - คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุนัท ์      ๖๑ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๖๔,๗๑ 30 

 

 

 



๓ 

 
 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๖ 
 
          หน้า   
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่         

- รายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตราพระราชกฤษฎีกา  ๗๓ 5 
ตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญตัิองค์กรจัดสรรคลืน่ความถี่และก ากับ 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม 
(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจดัสรร 
คลื่นความถี่ และก ากับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยโุทรทศัน์ 
และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๒) 10 
 ผู้อภิปราย 
 - พลอากาศโท ธนพันธุ ์ หรา่ยเจริญ (ผู้ชี้แจง)    ๗๕,๘๖ 
 - นายสมชาย  เสียงหลาย (กรรมาธิการ)     ๗๙ 
 - นายนิพนธ์  นาคสมภพ      ๘๕ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี      ๘๘ 
 

 
     

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๖  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันองัคารที่  ๒๑  กรกฎาคม  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๕  คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงลายมือชื่อ 
เข้าประชมุ จ านวน ๒๐๐ ทา่น ครบองค์ประชมุแลว้ กระผมขอเปดิประชุมวุฒิสภา ครั้งที ่๑๖  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันอังคารที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้มเีรือ่งแจ้งต่อทีป่ระชุมซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ 15 
การประชมุ ดังนี ้ดว้ยจะมีการประชุมร่วมกันของรัฐสภา ครัง้ที่ ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 
ในวันศุกร์ที ่๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๓ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ซึง่ในการประชุมจะมีการลงมต ิจึงขอให้
สมาชิกทุกท่านน าบตัรออกเสียงลงคะแนนของท่านที่ใช้ในห้องประชุมนี้ไปใช้ในการประชมุรว่มกนั 
ของรฐัสภา ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎรด้วยนะครับ จึงขอแจ้งให้ที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 20 
  ประธานวฒุิสภา  :  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชมุ  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  เรื่องด่วน 
  - ร่างข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาเสร็จแล้ว  25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตามทีท่ี่ประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๔ (สมัยสามัญประจ าป ี
ครั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ วนัอังคารที่ ๒ มิถุนายน ๒๕๖๓ ได้ลงมติรบัร่างข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และมีมตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  5 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เสร็จแลว้ และไดน้ าเสนอรายงานตอ่ประธานวฒุิสภา ตามข้อบงัคับ 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๒๖ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไว้ให้สมาชิก
ทุกท่านแล้ว ตอ่ไปขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจ าที่ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่)  10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ส าหรับการพิจารณาร่างข้อบงัคับ 
การประชมุวฒุิสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... กระผมจะน าความในหมวด ๗ เกี่ยวกบัการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติมาใช้บังคับโดยอนโุลม ตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๘๘ วรรคสาม ซึ่งในวนันี้เป็นการพิจารณาร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
ในวาระที่ ๒ โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง บทอาศัยอ านาจ และพิจารณาเรียงตามล าดับขอ้ไปจนจบร่าง 15 
โดยรา่งข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีจ านวน ๓ ข้อ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข ๑ ข้อ และคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกต ซึ่งกระผมจะไดข้อให้ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงเกี่ยวกับการพิจารณาของท่าน เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
แถลงครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน20 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งข้อบังคับการประชุมวฒุิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่หนึง่) เมื่อวันองัคารที่  
๒ มถิุนายน ๒๕๖๓ ได้พิจารณาญตัต ิเรือ่ง ขอเสนอญัตติแก้ไขเพิ่มเตมิข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งมีกระผมและคณะเป็นผู้ยืน่ญตัตดิังกล่าว ซึ่งที่ประชมุวฒุิสภาในครั้งดังกลา่ว  25 
ได้ลงมตริับรา่งขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และไดต้ั้ง 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๑/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา จ านวน ๓๑ คน โดยก าหนดระยะเวลา
ด าเนินการภายใน ๓๐ วนั ก าหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา 5 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เสร็จสิน้แล้ว ปรากฏผลการพิจารณาโดยสรุป ดังนี้  
  ๑. ร่างข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นี้ เป็นการแกไ้ขเพิ่มเตมิ
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึง่มีทัง้หมด ๓ ข้อ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีมตแิก้ไข 
จ านวน ๑ ขอ้ ไดแ้ก่ ข้อความในข้อ ๓ ซึ่งเป็นข้อที่เพิ่มเติม ข้อ ๘๖ วรรคสาม (๔) ของข้อบังคบั 
การประชมุวฒุิสภาฉบับเดิม  ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ มีสมาชิกวฒุิสภา 10 
เสนอค าแปรญตัต ิจ านวน ๒ คน ซึ่งภายหลงัจากทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญได้ชีแ้จงเหตุผล 
ต่อผู้แปรญัตติแลว้ ผูแ้ปรญตัติพอใจ ไม่สงวนค าแปรญตัต ิ 
  อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้มีข้อสงัเกตต่อร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
ดังกลา่วอยู่ท้ายรายงาน จงึขอเสนอต่อทีป่ระชุมเพื่อพิจารณา รายละเอียดปรากฏตามรายงาน 
ที่ได้เสนอต่อที่ประชมุแลว้ จึงขอกราบเรียนต่อที่ประชมุครับ  15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
ต่อไปเปน็การพิจารณาร่างขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ โดยเริ่มต้น
ด้วยชื่อร่างข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา บทอาศัยอ านาจ และพิจารณาเรียงตามล าดับขอ้ไป 
จนจบร่าง โดยร่างข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มีจ านวน ๓ ขอ้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ๑ ข้อ และคณะกรรมาธกิารวิสามัญมขี้อสังเกต ซึ่งสมาชิก20 
สามารถอภิปรายไดเ้ฉพาะขอ้ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไ้ข เมื่อเสร็จการพิจารณา 
จะมีการลงมติในข้อที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข เชญิเลขาธกิารด าเนินการครับ  
 
          - ๒/๑ 
  25 
 
 

 

 

 



๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๒/๑ 
 

นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “ร่างข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อร่างข้อบงัคบั ไม่มีการแก้ไข 
บทอาศัยอ านาจ ไมม่ีการแกไ้ข  ข้อ ๑ และข้อ ๒ ไม่มกีารแกไ้ข  ขอ้ ๓ มีการแก้ไข”  5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ข้อ ๓ มีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเห็นและไมม่ี
สมาชิกสงวนค าแปรญัตติ ท่านสมาชกิอภิปรายได้ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครบั เชญิทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผมขออนุญาตชีแ้จงเหตุผลทีม่ีการแกไ้ขข้อความในข้อ ๓  10 
วรรคสาม (๔) การแกไ้ขเป็นการแก้ไขเล็กน้อย โดยเป็นการตดัค าซ้ าในทอ่นท้ายของ (๔) ออก 
เหตุผล คือว่าเพื่อมิให้มีค าซ้ าและเพื่อป้องกันการเข้าใจผิดคลาดเคลือ่น ข้อความใหม่ภายหลังจาก
การแก้ไขโดยการตดัค าซ้ าในตอนท้ายออก จะคงเหลือแต่เพียงว่า (๔) “การพิจารณาเรื่องที่
รัฐธรรมนูญ กฎหมาย หรือข้อบังคับก าหนด หรอืที่คณะกรรมาธิการมีมติให้กระท าเป็นการลับ
จนกวา่ประธานวุฒิสภาจะประกาศก าหนดให้ใช้ระบบควบคมุการประชุมทีม่ีความมัน่คงปลอดภัย15 
เพียงพอ” จะจบเพียงแค่นี ้ความเดมิที่มีคอื “ส าหรับการประชุมและลงมตเิป็นการลับ” ทีป่ระชุม
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิ้จารณาโดยรอบคอบแล้วเห็นควรใหต้ดัออก เพราะว่าความที่น าหน้า 
มาก่อนหน้านัน้ได้แสดงชัดเจนแลว้ว่า ทั้งหมดคือ การประชุมที่จะตอ้งท าเป็นการลบั จึงไม่จ าเป็น 
ที่จะต้องเขียนซ้ าในตอนท้ายอีก ขณะเดียวกนัถ้าเขียนขอ้ความตามที่ปรากฏอยู่ในรา่งเดมิอาจจะ 
ท าให้มีการเขา้ใจคลาดเคลื่อนได้ว่า ถ้าเป็นกรณีเรื่องทีป่ระชุมเปดิเผยแลว้ แต่ทีป่ระชุมเหน็ควร 20 
ให้ลงมติลับจะเป็นข้อห้ามไปดว้ย ดว้ยเหตุผลดังกลา่ว ที่ประชมุคณะกรรมาธิการวสิามัญ จงึเห็นควร
ให้ตัดความในตอนทา้ยออกเท่านัน้ ขอบพระคุณครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้อภิปรายถงึการแกไ้ขข้อความในข้อ ๓ (๔) มีสมาชิกทา่นใดติดใจจะซักถาม หรือตัง้ข้อสังเกต 
หรือไม่  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๒/๒ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ  ทา่นสมาชิกครับ เนือ่งจากคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัมีการแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม (๔) กระผมจ าเปน็ต้องถามมติที่ประชมุว่าจะเหน็ดว้ย
กับที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขหรอืไม ่ขอตรวจสอบองคป์ระชุมกอ่น เปน็ขั้นตอน 5 
การตรวจสอบองค์ประชมุ ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน จะมีการลงมติ
ร่างขอ้บังคับการประชมุวฒุสิภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ๒ ครั้ง เปน็การลงมติวา่จะเห็นชอบในขอ้ ๓ 
หรือไม่ แล้วก็ลงมติในวาระที่ ๓ ดังนั้น ท่านสมาชิกกรณุาอยู่ในห้องประชุมจนจบการพิจารณา 
เจ้าหนา้ที่ช่วยเชิญทา่นสมาชิกที่อยู่นอกห้องประชุมหรอืที่ประชุมคณะกรรมาธิการอยู่ เพราะจะเปน็
การลงมตถิึง ๒ ครั้ง เชญิท่านสมาชกิเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน มีท่านใดยังไมไ่ด้ 10 
แสดงตนหรือไมค่รบั ขอทราบองคป์ระชุมครับ 

(มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๘ คน) 
 
        - ๓/๑ 

 15 

 

 

 



๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                    ดวงทิพย์  ๓/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๘ ครบองค์ประชุม ต่อไปกระผม 
จะขอถามมติในข้อ ๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขเพ่ิมเตมิความวรรคสาม (๔) ของขอ้ ๘๖ 
ในข้อ ๓ ไม่มีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น ไมม่ีผู้สงวนค าแปรญัตติ ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการ5 
แก้ไขของคณะกรรมาธิการวสิามัญกดปุม่ เห็นด้วย  ถ้าเห็นควรคงไว้ตามรา่งเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นลงมตคิรับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรอืไม่ 
ขอตรวจสอบครบั มีท่านใดที่การกดปุม่มีปญัหาหรอืว่าบัตรไม่ม ีชว่ยกรุณายกมือตอนนี้เลยครับ  
  นายอุดม  วรญัญรูัฐ   :   ทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม อดุม  วรญัญูรฐั  
สมาชิกหมายเลข ๒๔๖ เหน็ด้วยครับ 10 
  ประธานวฒุิสภา   :  เจ้าหนา้ที่บันทกึไว้ สมาชิกหมายเลข ๒๔๖ เพิ่มอีก ๑  
เห็นด้วย 
  นายนิพนธ์  นาคสมภพ   :   กระผม นิพนธ ์ นาคสมภพ สมาชิกหมายเลข ๐๘๖  
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สมาชกิหมายเลข ๐๘๖ เห็นด้วยนะครับ 15 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ ดฉิัน    
 วรารตัน์  อติแพทย์ สมาชกิหมายเลข ๑๕๔ เห็นด้วยคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สมาชกิหมายเลข ๑๕๔ เห็นด้วย มีอีกหรือไม่  
เชิญท่านพลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์  :   พลเอก สกนธ์  สัจจานติย์ สมาชิกหมายเลข ๑๘๔  20 
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สมาชกิหมายเลข ๑๘๔ เห็นด้วยครับ มที่านใดอีกหรือไม่ 
  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   ขออนุญาตครับ พลเอก ดนัย  มีชูเวท  
สมาชิกหมายเลข ๐๕๖ เหน็ด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มอีีกหรือไม่ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                    ดวงทิพย์  ๓/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มแีล้วนะครบั ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๐๓ เห็นด้วย ๑๙๘ 5 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๕ ขอให้เจา้หน้าทีต่รวจสอบรวมกับท่ีท่านสมาชิกไดแ้สดงตน 
เมื่อสักครู่นี ้ดงันัน้ ตัวเลขจริง ๆ อาจจะมากกว่านี ้เปน็อันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับการแก้ไข 
ข้อ ๓   
  เมื่อที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามล าดบัข้อจนจบแล้ว ตอ่ไปกระผมจะขอให้ 
ที่ประชมุนี้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรปุอีกครั้งหนึ่ง แลว้ในการพิจารณาครั้งนี้สมาชิกอาจขอแกไ้ข10 
เพิ่มเติมถ้อยค าได ้แต่จะขอแก้ไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิด้ นอกจากเนื้อความที่เห็นวา่ยังขดัหรอืแย้ง
กันอยู่ เชิญท่านสมาชิกพิจารณาทั้งรา่งว่ามขี้อความใดทีค่วรแกไ้ขหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ กระผมไมต่รวจสอบองค์ประชมุ จะกดออด 15 
เพื่อขอมติเลย ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเห็นชอบด้วยกบัร่างข้อบังคบัการประชุม
วุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... หรือไม ่สมาชกิท่านใดเห็นชอบดว้ยกับร่างข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไมเ่หน็ชอบด้วยกับร่างข้อบังคบัการประชุม
วุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านสมาชกิลงคะแนน เดี๋ยวกระผมจะถามท่านที่ขดัข้องเกี่ยวกบัเครื่องหรือบตัร ตอนนี้ 20 
ท่านสมาชิกที่มบีัตรลงคะแนน ลงคะแนนได้เลย ท่านสมาชิกที่มีเหตขุดัข้องเกี่ยวกับบัตรลงคะแนน  
ท่านใช้ไมโครโฟนยกมือขึน้แล้วบอกชื่อ และหมายเลขบตัรประจ าตวัได้เลยครบั 
  นายอุดม  วรญัญรูัฐ   :   ทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม อดุม  วรญัญูรฐั 
สมาชิกหมายเลข ๒๔๖ เหน็ด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สมาชกิหมายเลข ๒๔๖ เห็นด้วยนะครับ  25 
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๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                    ดวงทิพย์  ๓/๓ 
 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์  :   พลเอก สกนธ์  สัจจานติย์ สมาชิกหมายเลข ๑๘๔  
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สมาชกิหมายเลข ๑๘๔ เห็นด้วยครับ 5 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
ดิฉนั วรารัตน์  อตแิพทย์ สมาชิกหมายเลข ๑๕๔ เหน็ดว้ยค่ะ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวรารตัน์  อติแพทย์ สมาชิกหมายเลข ๑๕๔ เห็นด้วย  
เชิญท่านนิพนธ์  นาคสมภพ  
  นายนิพนธ์  นาคสมภพ   :   กระผม นิพนธ ์ นาคสมภพ สมาชิกหมายเลข ๐๘๖  10 
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สมาชกิหมายเลข ๐๘๖ เห็นด้วยครับ มที่านใดอีกหรือไม่ 
ที่เครื่องขดัข้อง ครบแล้ว ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๒๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๒๕ มมีตเิหน็ดว้ย ๒๒๐ ไม่เห็นดว้ย 15 
ไม่มี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เจ้าหนา้ที่จะไปตรวจสอบว่าจ านวน 
ผู้เข้าประชมุบวกท่านที่แสดงตนเมื่อสกัครูน่ี้ถูกต้องหรอืไม่ และรวมทั้งมตดิว้ย จากมติดงักล่าว 
ถือว่าทีป่ระชุมลงมตเิหน็ชอบดว้ยกับรา่งขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
  โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับร่างขอ้บังคับการประชมุ 
วุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้และได้บนัทึกขอ้สังเกตไว้ในรายงานดว้ยแลว้ จะมีสมาชิก 20 
ท่านใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   
          - ๔/๑     
   25 
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๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ชนญัชิดา  ๔/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับขอ้สังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   ท่านประธาน5 
ครับ ขอเวลาสักครู ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   ท่านประธาน
ครับ ก่อนอื่นในนามของคณะกรรมาธิการวิสามัญต้องขอขอบคณุท่านสมาชิกที่ให้ความเห็นชอบ 
ต่อร่างข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กระผมขอกราบเรียนวา่ สรปุโดยรวม10 
สาระส าคัญของรา่งขอ้บังคบัการประชุมวฒุิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เป็นการแก้ไขเพิ่มเติมเพื่อให้ 
มีการประชุมผ่านสื่ออิเลก็ทรอนิกสไ์ด ้โดยมหีลักการส าคัญคือ เปน็การแก้ไขความในข้อบงัคบั 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ เดมิ คอื ขอ้ ๘๖ เพิ่มความมาเป็นวรรคสอง วรรคสาม และวรรคสี ่
สรุปหลกัในภาพรวมคือ ให้เป็นอ านาจของประธานคณะกรรมาธิการที่จะเปน็ผู้ใช้ดุลพินิจว่า กรณีใด 
เป็นกรณีมีเหตุอันสมควรที่ทา่นจะประชมุคณะกรรมาธิการของท่านผา่นสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 15 
แต่เนื่องจากขอ้บังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๘๙ ให้น าข้อ ๘๖ ไปใช้ดว้ย ซึง่จะม ี
ผลให้การประชุมของคณะอนุกรรมาธิการ ท่านประธานคณะอนกุรรมาธิการจะเป็นผู้ที่สามารถ 
ใช้ดุลพินิจในการที่จะก าหนดให้การประชุมครั้งใดเปน็การประชุมผา่นสื่ออเิล็กทรอนิกส์ภายใต้
เงื่อนไข คือ ต้องมีเหตุอนัสมควร ทั้งหมดยังก าหนดใหต้อ้งด าเนนิการให้เปน็ไปตามหลักเกณฑ ์
วิธีการ และเงื่อนไขที่ท่านประธานวุฒิสภาก าหนด ซึง่กระผมในฐานะประธานคณะกรรมการยกร่าง 20 
เรื่องระเบียบที่จะต้องออกตามความของขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภาฉบบันีก้ าลังด าเนินการอยู ่
กราบเรียนว่าขณะนีเ้สร็จเรยีบร้อยแลว้ อยู่ในขั้นตอนของการทบทวนรายละเอียด แล้วกร็อ 
ฟังผลการพิจารณาของที่ประชุมวฒุิสภาในวันนี้เท่านั้นเองว่า ที่ประชุมจะเห็นชอบกบัร่างข้อบงัคับ 
การประชมุวฒุิสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... หรือไม ่เมือ่ที่ประชุมเห็นชอบกบัร่างข้อบงัคบัการประชุม
วุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... แลว้ กระผมและคณะจะไปด าเนินการในเรื่องของการออกระเบียบ 25 
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๑๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ชนญัชิดา  ๔/๒ 
 
โดยเร็ว เพื่อให้ตอบสนองการใช้งานในการประชุมผ่านสือ่อิเล็กทรอนิกสข์องคณะกรรมาธกิาร  
เป็นรายละเอียดที่ขอกราบเรียนให้ที่ประชมุได้รับทราบว่ายังจะต้องมีระเบียบหรอืกฎหมาย 
ล าดับรองที่จะต้องออกตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภาฉบับนี้ เพื่อมารองรับการประชุม 5 
ผ่านสื่ออิเลก็ทรอนิกสข์องคณะกรรมาธิการและคณะอนกุรรมาธิการต่อไป ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญและคณะ 
ส าหรบัร่างข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จะมีผลใช้บังคับตั้งแตว่นัถดัจาก 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปน็ตน้ไป ทั้งนี้ ตามความในข้อ ๒ แห่งรา่งขอ้บังคบัการประชุม
วุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และโดยทีร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  10 
มาตรา ๑๔๙ บญัญตัิว่า “ให้น าความในมาตรา ๑๔๘ มาใช้บังคบัแกร่่างข้อบงัคับการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ร่างข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา และร่างขอ้บังคับการประชมุรัฐสภา 
ที่สภาผู้แทนราษฎร วฒุิสภา หรือรัฐสภา แลว้แต่กรณี ให้ความเห็นชอบแลว้ ก่อนน าไปประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาด้วยโดยอนุโลม” ดังนั้น ก่อนที่จะส่งร่างข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภาฉบับนี้
น าไปประกาศในราชกิจจานเุบกษา หากสมาชกิวฒุิสภาจ านวนไม่น้อยกว่าหนึง่ในสบิของจ านวน15 
สมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ คอื ๒๕ ท่าน เห็นว่ารา่งขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภาฉบบันี้มีข้อความขดั
หรือแย้งตอ่รัฐธรรมนูญ หรอืตราขึ้นโดยไม่ถกูตอ้งตามบทบัญญัตแิหง่รฐัธรรมนูญ ท่านสามารถเสนอ
ความเหน็ต่อประธานวฒุิสภา เพื่อส่งความเหน็นัน้ไปยังศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัยต่อไปได ้ตามความ
ในมาตรา ๑๔๘ (๑) ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ โดยกระผมจะรอ 
การน าส่งไปประกาศในราชกิจจานุเบกษาไว ้๕ วัน ทั้งนี ้โดยอาศัยเทียบเคียงระยะเวลาตาม20 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๔๕ จบการพิจารณาวาระ 
เรื่องด่วน  
  ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องต่อไป กระผมมีเรือ่งที่จะปรกึษาที่ประชุม  
จ านวน ๒ เรื่อง ดังนี ้
  ๑. ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบ 25 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง 
ตุลาการศาลปกครองสงูสุด ออกไปอีก ๓๐ วนั 
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๑๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ชนญัชิดา  ๔/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วย พลเอก อูด้  เบื้องบน ประธานคณะกรรมาธิการสามญั
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ตุลาการศาลปกครองสูงสดุ มีหนังสือแจ้งว่าระยะเวลาการด าเนนิงาน5 
ของคณะกรรมาธิการสามญัจะครบก าหนดในวนัพฤหัสบดีที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๖๓ และเนื่องจาก 
มีข้อมูล ข้อเท็จจริงเกี่ยวกับประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบั
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ตุลาการศาลปกครองสูงสดุหลายประการที่คณะกรรมาธิการสามญั
จ าเป็นต้องตรวจสอบอย่างละเอียดและรอบคอบ รวมทั้งรวบรวมเอกสาร พยานหลักฐานที่ส าคัญ
และจ าเป็นส าหรับใช้เปน็ข้อมูลเพื่อประกอบการพิจารณาให้ความเห็นชอบของวฒุิสภา 10 
คณะกรรมาธิการสามัญจึงขอขยายระยะเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วนั จะมสีมาชิกท่านใด 
ไม่เห็นด้วยหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยที่จะไม่อนุญาตให้
คณะกรรมาธิการสามัญขยายเวลา ดังนั้น ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบใหข้ยายเวลาตามที่ 15 
ท่านเสนอขอมา  
  ๒. ตัง้กรรมาธิการวิสามัญในคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาศกึษา 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ วฒุิสภา  
แทนต าแหน่งทีว่่าง 
 20 
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๑๒ 
 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ชนญัชิดา  ๔/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วย นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธกิาร
วิสามญัพิจารณาศึกษารา่งพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔  5 
มีหนงัสือแจง้วา่ เนื่องจาก นายประยงค์  ตัง้เจรญิ ไดข้อลาออกจากการด ารงต าแหนง่กรรมาธิการ
วิสามญั จึงท าให้ต าแหนง่กรรมาธกิารวิสามัญในคณะกรรมาธกิารวิสามัญว่างลง ในการนี ้ 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญจึงขอให้ทีป่ระชุมตั้ง นายบุญชู  ประสพกิจถาวร เป็นกรรมาธกิาร
วิสามญัในคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศึกษารา่งพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ แทนต าแหน่งทีว่่าง จะมีสมาชิกท่านใดขดัข้องหรือมีความเหน็ 10 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา 15 
  - รายงานข้อมูลสถานการณด์้านความรนุแรงในครอบครวั ประจ าปี ๒๕๖๑  
(ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัตคิุ้มครองผูถู้กกระท าด้วยความรนุแรงในครอบครัว  
พ.ศ. ๒๕๕๐)  
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๑๓ 
 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ชนญัชิดา  ๔/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๒๔ มีนาคม ๒๕๖๓  
รับทราบรายงานตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติคุม้ครองผูถู้กกระท าดว้ยความรนุแรง 5 
ในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจ าปี ๒๕๖๑ ตามทีก่ระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คง 
ของมนุษย์ได้เสนอมายังวฒุสิภาเพื่อทราบ ตามมาตรา ๑๗ แหง่พระราชบญัญตัิคุ้มครองผูถู้กกระท า
ด้วยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งก าหนดให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์ จดัท ารายงานประจ าปแีสดงจ านวนคดกีารกระท าความรุนแรงในครอบครัว จ านวนค าสั่ง
ก าหนดมาตรการหรือวธิีการเพื่อบรรเทาทุกข์ และจ านวนการละเมดิค าสั่งก าหนดมาตรการ 10 
หรือวิธีการเพ่ือบรรเทาทุกขข์องพนักงานเจ้าหน้าทีแ่ละศาล และจ านวนการยอมความ และรายงาน 
ต่อคณะรัฐมนตรแีละรัฐสภาเพื่อทราบปีละครั้ง รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจ้ัดวางให ้
ท่านสมาชิกแลว้ ส าหรับการพิจารณารายงานฉบบันีห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้องได้มีหนังสอืมอบหมายให้
ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมประชมุเพื่อชี้แจง  
 15 
          - ๕/๑ 
 

 

 

 



๑๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๕/๑ 
 
  กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ ได้มีหนังสือขออนุญาตให้
บุคคลเข้ารว่มชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ ดงันี้ 
  ๑. นางสาวสุนีย์  ศรีสง่าตระกูลเลิศ  รองอธิบดีกรมกิจการสตรีและ 5 
       สถาบนัครอบครวั 
  ๒. นางอรียาพร  อรุณเนตร   นักพัฒนาสังคมช านาญการพิเศษ 
  ๓. นายกรณรงค ์ เหรียนระวี  นักพัฒนาสังคมช านาญการ 
  ๔. นางสาววัชนี  อัชฌานภาลัย  นักพัฒนาสังคมปฏิบตัิการ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา กระผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา  10 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ เชญิผูช้ี้แจงเข้าประจ าที ่
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิผู้ชี้แจงแถลงครับ  
  นางสาวสุนีย ์ ศรีสง่าตระกูลเลิศ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  
ที่เคารพและท่านสมาชิกวฒุสิภา ดฉิัน นางสาวสนุีย์  ศรสีง่าตระกูลเลิศ รองอธิบดีกรมกิจการสตรี15 
และสถาบนัครอบครัว ขอรายงานข้อมูลสถานการณด์้านความรนุแรงในครอบครวั ประจ าปี ๒๕๖๑  
ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตัิคุม้ครองผู้ถกูกระท าด้วยความรนุแรงในครอบครัว  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ดังนี ้
  ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตัดิังกลา่ว ก าหนดใหก้ระทรวงการพัฒนาสงัคม
และความมั่นคงของมนุษย์จดัท ารายงานท่ีแสดงจ านวนคดีการกระท าความรนุแรงในครอบครวั  20 
จ านวนการละเมิดค าสั่งก าหนดมาตรการหรอืวธิีการเพ่ือบรรเทาทุกข์ของพนักงานเจา้หน้าที่และ
ศาล และจ านวนการยอมความ และรายงานต่อคณะรัฐมนตรี และรัฐสภาเพื่อทราบปีละครั้ง  
ดิฉนัขออนุญาตน าเรียนว่า รายงานฉบับนีเ้ป็นการน าเสนอรายงานฉบบัที่ ๑๐ ตั้งแต่มีการบงัคับใช้
พระราชบัญญัตดิังกลา่ว ในรายงานประจ าป ี๒๕๖๑ ประกอบดว้ยเนือ้หาหลัก ๓ สว่น 
 25 
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๑๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๕/๒ 
 
  ส่วนที ่๑ ข้อมูลสถานการณค์วามรุนแรงในครอบครัว  
  ส่วนที ่๒ ข้อมูลจ านวนคดตีามที่ก าหนด  
  ส่วนที ่๓ บทวเิคราะห์สถานการณ์ และข้อเสนอแนะเชิงมาตรการในการป้องกัน5 
และแก้ไขปญัหาความรนุแรงในครอบครวั 
  ดิฉนัขออนุญาตน าเรียนสว่นที่ ๑ ในเรื่องของข้อมูลสถานการณค์วามรนุแรงใน
ครอบครัว ทางกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย ์ได้รวบรวมข้อมูลจากหน่วยงาน
ทั้งภาครฐัและองคก์รพัฒนาเอกชนทัว่ประเทศ โดยข้อมลูหลัก ดิฉนัขออนญุาตน าเรยีนข้อมูลของ
ศูนย์พ่ึงได้ โรงพยาบาลในสงักัดกระทรวงสาธารณสขุ ซึง่มีการให้ความชว่ยเหลือเดก็และสตรีทีม่า10 
ขอรับบริการ มีข้อสงัเกตวา่ ในปี ๒๕๖๐ จ านวนสถติิทั้งหมดอยู่ที่ ๒๑,๒๑๘ ราย เฉลี่ย ๕๘ ราย 
ต่อวนั แต่ในการจัดท าข้อมลูปี ๒๕๖๑ จ านวนค่าเฉลี่ยการถกูท ารา้ยลดลงเหลือจ านวน ๓๙ ราย 
ต่อวนั คิดรวม ๑๔,๒๓๗ ราย ผู้ที่ถูกกระท าความรนุแรงยังคงเปน็เพศหญงิจ านวนมากที่สุดถึง  
๙๓ เปอรเ์ซน็ต ์และ ๑๓,๒๔๘ ราย ในชว่งระดับอายขุองผู้มารบับริการของศูนย์พ่ึงได ้๓ อันดับแรก
จะเปน็อายุ ๑๐ ปี และไม่เกนิ ๒๐ ป ีมีจ านวนมากที่สดุคือ ๕,๑๖๘ ราย คดิเปน็ ๓๖.๓ เปอรเ์ซน็ต ์15 
ในส่วนของเด็กทีม่ีอายไุม่เกนิ ๑๐ ป ีตวัเลขจะอยู่ที ่๑,๐๑๔ ราย คิดเป็น ๗ เปอร์เซ็นต์เศษ  
ในส่วนของข้อมูลหลักอกีหนว่ยหนึง่เปน็ของกรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว กระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ ข้อมูลในสว่นของผูก้ระท าความรุนแรงและผูถู้กกระท า
ความรุนแรง พบว่าเปน็เรื่องระหว่างสามแีละภรรยาจ านวนมากที่สดุคือ ๗๖๖ ราย คิดเป็น  
๕๘.๙ เปอร์เซ็นต์ รองลงมาเป็นเรื่องของบิดามารดากระท าตอ่บุตร จ านวน ๒๘๔ ราย ในส่วนของ20 
ความสมัพันธร์ะหวา่งผู้ถกูกระท าและผู้กระท า พบสาเหตุหลักของการกระท าเกดิจากปัจจัยเมาสรุา
และยาเสพติดจ านวนมากทีสุ่ดคือ ๗๐๐ ราย คดิเปน็ ๕๓.๘ เปอรเ์ซน็ต ์ในส่วนของการกระท า
พบว่า เป็นการกระท ากับทางร่างกายมากที่สุดคือ ๑,๐๕๙ ราย  
  ส าหรบัข้อมูลในส่วนที่ ๒ เรือ่งจ านวนคด ีเราได้เก็บข้อมลูจากหน่วยงาน 
ในกระบวนการยุตธิรรมที่เกีย่วข้องทัง้หมด ๓ หนว่ยงาน ขอเริ่มต้นจากทางส านักงานต ารวจ25 
แห่งชาต ิข้อมูลในป ี๒๕๖๑ มีจ านวนคดทีั้งหมด ๑๙๘ คดี แบง่เปน็การร้องทุกข ์๑๘๘ คดี  
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๑๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๕/๓ 
 
และไม่ร้องทุกข์อีก ๑๐ คดี มีการออกค าสัง่ก าหนดมาตรการ หรือวธิีการเพ่ือบรรเทาทุกข์ ๒๗ ค าสัง่ 
มีการละเมดิค าสัง่ ๑๙ ค าสัง่ และการยอมความในชั้นของพนักงานสอบสวนอีก ๓๐ ค าสั่ง  
ข้อมูลในสว่นของพนกังานอยัการ ส านักงานอัยการสงูสดุได้แสดงจ านวนคดีที่เข้าสู่กระบวนการ5 
พิจารณาแยกเป็นสัง่ฟ้อง ๑๕๐ เรื่อง ไม่ฟ้อง ๔ เรือ่ง ยตุิคดีหรอืยอมความ ๗ เรื่อง และใช้มาตรการ
ตามมาตรา ๑๐ อีก ๒ เรื่อง ในส่วนของส านกังานศาลยตุิธรรมมีคดทีี่ฟ้องศาลทัง้หมด ๔๘ คด ี 
คดีลดลงจากปี ๒๕๖๐ ร้อยละ ๔.๑๖ ศาลยตุิธรรมไดม้คี าสั่งก าหนดมาตรการหรอืวิธีการเพ่ือ
บรรเทาทุกข์ทั้งหมด ๓ ค าสัง่ ในสว่นของกรมกิจการสตรีและสถาบนัครอบครัวเองเราได้รับข้อมูล
จากการรายงานผ่านเว็บไซต์ทั้งหมด ๔๖๑ คด ีคดีอยู่ในชั้นไกล่เกลี่ยของต ารวจมากที่สุดคอื  10 
๑๔๒ คด ีอยู่ในการไกล่เกลีย่ของชั้นพนักงานเจา้หน้าที่ ๑๑๑ คด ีและคดีที่ศาลสั่งลงโทษแลว้  
๗๒ คดี  
  ส่วนที ่๓ บทวเิคราะห์สถานการณ์ความรุนแรงต่อเดก็ สตรี และความรนุแรง 
ในครอบครวั ในการพิจารณาของหนว่ยงานตา่ง ๆ ขออนุญาตน าเรียนข้อเสนอเชงิมาตรการ 
ในการป้องกนัและแก้ไขปัญหาความรุนแรงในครอบครัว ๕ ประเดน็ ดังนี้  15 
  ประเดน็ที่ ๑ การพัฒนาระบบงานตน้แบบในพืน้ที่ เป็นการด าเนนิการเกี่ยวกบั
หนว่ยงานส่วนภูมิภาคและเครือขา่ยชุมชน เพื่อสรา้งต้นแบบระบบงานป้องกนัเฝ้าระวังไม่ใหเ้กิด
ความรุนแรงในครอบครัวอยา่งต่อเนื่อง  
  ประเดน็ที่ ๒ การบูรณาการการท างานร่วมกับหนว่ยงานเครอืข่าย เพ่ือเปน็ 
การสรา้งความร่วมมือกบัหน่วยงานทั้งภาครฐัและองคก์รพัฒนาเอกชนในการชว่ยเหลือคุ้มครอง20 
ผู้ถูกกระท าความรนุแรงอย่างต่อเนื่อง  
  ประเดน็ที่ ๓ การพัฒนาระบบงานคุ้มครองช่วยเหลือ อนันี้เป็นการรว่มมือกับ
เครือข่ายทีมสหวิชาชีพ องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น และองคก์รภาคประชาชนในพื้นที่เกี่ยวกับ
กระบวนการคุ้มครองสวัสดภิาพบุคคลในครอบครัว  
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๑๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๕/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๔ การเสรมิสร้างความตระหนักในปัญหาความรุนแรงจ าเปน็ที่จะต้อง
ขับเคลือ่นกระบวนการรณรงค์รว่มกบัเครือข่ายในการผลิตสื่อและเอกสารวิชาการ รวมทัง้ 
การประชาสัมพันธ์ให้แก่เจ้าหน้าที่ผูป้ฏิบัตงิานและประชาชนทัว่ไปอย่างต่อเนื่อง 5 
  ประเดน็ที่ ๕ การพัฒนากฎหมายฉบับใหม่ในการคุม้ครองบุคคลในครอบครัว 
เพื่อส่งเสริมให้มีกลไกการพฒันาสถาบนัครอบครัวให้มคีวามเข้มแขง็ และคุ้มครองสถาบนัครอบครวั
จากความรนุแรง  
  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ 
   10 
          - ๖/๑ 
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๑๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๖/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา
ได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอายุ คนพิการ 
และผูด้้อยโอกาส พิจารณาศึกษารายงานฉบบันี้เป็นการล่วงหนา้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 5 
ที่ได้จดัวางไว้ให้ท่านสมาชิกแล้ว ดงันั้น กระผมจงึขอเรียนเชิญประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูแ้ทน 
ได้ชีแ้จงรายงานข้อมูลสถานการณด์้านความรนุแรงในครอบครัว ประจ าป ี๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๑๗ 
แห่งพระราชบญัญตัิคุ้มครองผู้ถูกกระท าดว้ยความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐) และขออนญุาต
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) เพ่ือประกอบการอภิปราย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา 
กระผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ 10 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ 
และผูด้้อยโอกาส วุฒิสภา ขออนุญาตเรียนท่านประธานว่า กอ่นทีค่ณะกรรมาธกิารจะไดเ้สนอ 15 
สาระรายละเอียดในการวิเคราะห์รายงานข้อมูลสถานการณ์ด้านความรุนแรงในครอบครวั  
ประจ าปี ๒๕๖๑ ของกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคงของมนุษย์ (พม.) ขออนุญาต 
เรียนว่า คณะกรรมาธิการไดป้รึกษาหารอืและวางล าดับของผู้ที่จะอภิปรายเพื่อสอดรับกนัไป  
๔ ท่านดว้ยกัน โดยกระผมในฐานะประธานคณะกรรมาธิการจะอภิปรายในภาพรวม  
ถัดจากนัน้ท่านทศันา  ยวุานนท์ จะชว่ยอภิปรายในข้อเสนอแนะทีเ่กี่ยวข้องกับศนูยพ่ึ์งไดห้รือ 20 
โอเอสซีซ ี(One Stop Crisis Center : OSCC) นา่จะเป็นทางออกที่ส าคัญที่ทา่นรองอธบิดี 
กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวได้พูดถงึเมื่อสกัครู่เกี่ยวกบัสถติิตา่งๆ จากนั้นถดัไปจะเปน็ 
ท่านประยูร  เหล่าสายเชื้อ ซึ่งจะอรรถาธิบายต่อวา่ในการฟื้นฟู เยียวยา และป้องกนัสตรี  
บทบาทของสตรีในชมุชนชนบทจะท าเชน่ไร และจากนัน้จะปดิท้ายด้วยท่านมณเฑียร  บญุตนั  
ท่ีจะช่วยอรรถาธบิายในชว่งท้ายว่าในแงข่องคนพิการไดร้ับผลกระทบอย่างไรบ้าง ซึง่ในรายงาน25 
อาจจะกล่าวถงึไม่มากนัก อันนี้เป็นข้อเสนอประการที่ ๑ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๖/๒ 
 
  ประการที ่๒ เนื่องจากว่าตอนที่เรายกร่างพระราชบญัญัติคุม้ครองผู้ถกูกระท า 
ด้วยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. .... ป ี๒๕๕๐ กระผมนั่งเป็นประธานคณะกรรมาธิการอยู่ดว้ย  
เราเห็นสาระส าคัญว่ารายงานที่เปน็เรื่องเกี่ยวข้องกับครอบครวั เกี่ยวข้องกบัความรนุแรงตา่ง ๆ  5 
จ าเป็นจะตอ้งเสนอสาระความคืบหน้าทั้งหลายทั้งปวงตอ่รัฐสภา เราหวงัว่ารัฐสภา 
ซึ่งถอืเปน็ผู้แทนปวงชนชาวไทยทั้งฝั่งสภาผูแ้ทนราษฎรและฝั่งวฒุิสภา จะได้สดับตรับฟังวา่ 
ผลการด าเนินงานของกระทรวง ทบวง กรม ที่เกี่ยวข้องนั้น ด าเนินการไปเพียงใด แต่เนือ่งจาก
กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ เป็นผู้รกัษาการตามกฎหมาย ก็เลยเปน็ผูแ้ทน
ของกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์มารายงานต่อรฐัสภา ต้องขอขอบคุณมา  10 
ณ โอกาสนี ้ดังนั้น ถา้ท่านประธานสังเกตเหน็วา่เราให้มารายงานตอ่สภาทุกป ีแต่พระราชบัญญัติ
ฉบับนี้เปน็พระราชบัญญตัฉิบับปี ๒๕๖๑ ซึ่งขณะนี้ป ี๒๕๖๓ แต่เรียนท่านประธานว่าไม่ได้ตฉิิน 
หรือนินทาประการใด เพราะว่าไดม้ีการสอบทาน สอบถามและท าขอ้ตกลงกนัพอสมควร ตอนนี้ 
ปี ๒๕๖๓ แลว้ ยังมีเวลาเหลืออยู่ ที่ทางกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ 
น่าจะท ารายงานป ี๒๕๖๒ เสนอวฒุิสภาใหไ้ด้ภายในปีนี ้เพ่ือปีหน้าจะได้สดบัตรับฟงัเป็นปี ๆ  15 
ต่อไปได้ อนันี้เป็นข้อตกลงรว่มกนั ๒ ประการ ทีข่ออนญุาตเรียนทา่นประธานในเบือ้งตน้  
  ประการที ่๓ ขอบคุณท่านประธานที่ใหก้ระผมได้ใช้เพาเวอร์พอยต์ในการน าเสนอ 
ซึ่งวา่ไปแลว้การด าเนนิการของกระผมจะแบ่งออกเปน็ ๓ ส่วนดว้ยกนั  
  ส่วนที ่๑ จะเปน็ส่วนของการสรุปภาพรวมในบางประเดน็เท่านั้นจากเอกสารเลม่นี้ 
เพราะวา่เอกสารเลม่นีต้้องขอชื่นชมว่ารวบรวมได้ค่อนขา้งด ีและเอามาจากหลายหน่วยงานด้วยกนั 20 
จะสรุปบางประเดน็ขึน้มาในเพาเวอร์พอยต์ 
  ส่วนที ่๒ กระผมไปท าการบา้นกับกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์ โอเอสซีซ ีและโรงพยาบาลปทมุธานีดว้ย เพือ่ต้องการจะได้ข้อมูลสืบคน้ดูว่า  
ถ้าเราถอยหลังไปปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๓ สถานการณ์เป็นอยา่งไร เราจะได้
เห็นภาพเป็นฉาก ๆ ไดช้ัดเจนขึ้น อนันี้เป็นภาพที่ ๒  25 
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๒๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๖/๓ 
  
  ส่วนที ่๓ เราได้จดัการเสวนาเชิงลึกในเรื่องนี้เป็นการเฉพาะ และจะมีข้อเสนอ
บางสว่นที่คดิว่าทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์สามารถจะรับไป 
ปฏิบัติการได้ ก็นา่จะเป็นประโยชนต์่อการลดภาวะความรุนแรงในครอบครวัได้ 5 
  ขออนญุาตใช้เพาเวอร์พอยต์ในแผน่ที่ ๑ ถ้าเราดูจากเพาเวอร์พอยต์ ว่าไปแลว้ 
มาจากรายงานฉบับนี ้แต่กระผมวา่จ าเปน็ที่จะต้องน าเสนอภาพนี้ เพราะภาพนีถ้้าหากว่าวิเคราะห์ 
ดูสามารถจะสะท้อนให้เห็นอะไรหลายเรื่อง ถ้าทา่นประธานตรองดูจะเห็นว่าข้อมูลสถานการณ์
ผู้ถูกกระท า ในที่นีเ้ราแยกเป็น ๓ สว่นด้วยกนั สว่นที ่๑ ที่เปน็ผู้ถูกกระท ามากสุดคอื เพศหญิง 
๑๓,๒๔๘ ราย  ส่วนที่ ๒ เพศชาย เพศชายก็โดนกระท า แต่สัดสว่นน้อยมาก ท่านไมต่้องกงัวล  10 
แค่ ๙๗๒ รายเท่านัน้ แตท่ี่แปลกคือ เพศทางเลือกทีโ่ดนกระท าไปด้วย ทีนีถ้้าเราดแูบบนี้เราอาจจะ
รู้สึกว่าเปน็ตวัเลขที่ลอยขึน้มาแลว้เราเหน็วา่ผู้หญิงถกูท าร้าย ผูห้ญิงถูกท าร้าย และผู้หญิงถูกท าร้าย 
ความจริงค าว่า “เปน็ผู้หญิง เป็นผู้ชาย” มีเรื่องของวัยทีป่นอยู่ในนี้ค่อนข้างมาก ผู้หญิงอาจจะเปน็
เด็ก อาจจะเป็นผู้สูงอาย ุผู้ชายอาจจะเป็นเด็ก อาจจะเปน็ผู้สูงอาย ุหรอือาจจะเปน็คนพิการกไ็ด ้
ฉะนั้นในเพศก็มีเรื่องอายุปะปนอยู่ ตั้งแต่จบมหาวทิยาลยั กระผมท างานเรื่องนี้ครัง้แรก กระผมพบ15 
ภาวะการท าร้ายทารุณกรรมกันในครอบครวัมาหลายตอ่หลายกรณีมาก พยายามสอบทานว่าบคุคล
ที่ถูกท าร้ายโดยเฉพาะในทางร่างกาย มนีวตักรรมอะไรใหม่ ๆ หรือไม่ การท าร้ายเปลี่ยนแปลงไป
จากเดมิหรือไม่ ท่านสมาชกิที่ไม่ได้คุน้เคยกบัเรือ่งแบบนีค้งนึกภาพธรรมดาคือ การตบ การต ี 
ใช้ไม้ฟาด ใช้มือทุบ ชก ต่อย เตะ อย่างนี้เป็นลักษณะทีเ่ราอาจจะคุน้ชิน แต่คนที่ท างานแบบนี้
แม้กระทั่งตวัแทนกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์กต็ามอาจจะพบสิ่งที่ไปไกล20 
กว่าการท าร้ายพื้นฐานอย่างที่ว่า กระผมรับเดก็เขา้มาดแูลหลายรายมาก ขออนญุาตยกตวัอย่าง 
ท่านประธานจะได้เหน็ภาพชัดขึน้ บางรายเข้ามาแก้มทัง้ ๒ ข้างจะมรีอยแผลเป็นขา้งละ ๒ รูดว้ยกัน 
เกิดข้อสงสัยว่าเกดิอะไรขึ้นจากครอบครวัที่มเีดก็ลักษณะแบบนีม้าถงึมือเราได้ สอบถามคอืว่าเด็ก 
อยู่ในช่วงทีซุ่กซนมาก พ่อเอาไม่อยู่กเ็กดิความโกรธ วิธีทีพ่่อท าร้ายเดก็คนนี้คอื ใช้เบด็ตกปลาเกี่ยวที่
แก้มทัง้ ๒ ขา้ง ตรงปลายของเบด็มดัดว้ยยางยดื ขงึดว้ยตะปขู้าง ๆ ดงึปากออกเพ่ือไม่ใหร้้อง 25 
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๒๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๖/๔ 
 
ไม่ใหด้ิ้น นี่คือรูปแบบของการถูกท าร้ายทารุณกรรมในครอบครัวที่อยากสะท้อนใหเ้ห็นว่าไม่ใช่ 
นัยพื้นฐานธรรมดา จึงมคี าค าหนึง่ที่คนท างานเขาใช้ค าวา่ “เสียงร้องที่ไมม่ีคนได้ยิน” ที่เราใช้ค านี้
เพราะอะไร เพราะทัศนคติของคนในสังคมไทยยังมองว่า เรื่องครอบครวัเราไม่ยุ่ง เราไม่เกี่ยว  5 
เสียงร้องเหล่านั้นแม้จะร้องดังเพียงใดก็ตามกไ็ม่มีใครไดย้ิน นีค่ือลักษณะตวัอย่างของการถูกท าร้าย 
ฉะนั้นในชารต์ (chart) นี้จึงอยากจะเรียนท่านประธานวา่ เปน็ข้อมูล ๑๔,๐๐๐ กวา่ราย ซึง่ไม่ได้
เพียงจ าแนกเพศเป็น ๓ เพศเท่านัน้ แต่ในความหมายนัยยังมีเรื่องของวัย เรื่องของกลุ่มคนปะปน 
อยู่ด้วย  

เพาเวอร์พอยต์แผน่ที่ ๒ อนันี้ต้องขอบคุณทางกระทรวง ซึ่งเข้าใจว่าคุยกบั 10 
โอเอสซีซหีรือศูนย์พ่ึงได้ เขาก าลังพยายามคน้หาว่าปัจจยัอะไรทีเ่ป็นตวัแปรส าคัญทีท่ าให้เกดิ
ภาวะการใช้ความรุนแรงขึ้นในครอบครวั ถ้าท่านดตูรงสเีขียวอ่อน ปัจจัยส าคญัที่สุดคือ สิ่งแวดล้อม
ที่ท าให้บุคคลเสียสต ิเพราะฉะนั้น จงึไม่แปลกที่จะมีองค์กรรณรงค์เรื่องลดเหล้า บหุรี่ ยาเสพตดิ
อย่างต่อเนื่อง เพราะเขาเหน็ปัญหานี้ เขาเห็นว่าปัจจัยส าคัญมากคือ การเมาเหลา้ ภาษาชาวบา้น 
นี่แหละ แลว้ก็เสพยา พอเมาเหล้า เสพยา สติก็ไม่มี ความรุนแรงทุกชนิดกระท าไดแ้ม้กระทั่ง 15 
ลูกของตัวเอง กระท าทางเพศโดยการข่มขนื ลวนลาม ทบุตี และทารุณกรรม รวมทัง้หลายท่าน 
อาจจะสงสัยว่าในภาพบางภาพที่จะฉายต่อไปมีการท ารา้ยทางจิตใจด้วย ท าได้อย่างไร กราบเรียน
ท่านประธานว่า บางทีใชว้ิธขีังเด็กในห้องมืด ร้องดนีักกจ็ับขังในห้องมืด อยู่ตวัคนเดยีวในท่ามกลาง
ความมืดเป็นความปวดร้าวมากของเด็กเลก็ ๆ และถา้ทา่นดปูัจจัยในแผน่ที่ ๒ จะเหน็ได้ชัดว่า 
การเมาสุรา ยาเสพตดิเป็นเรื่องใหญ่ เรื่องชู้สาว นอกใจเป็นเรื่องตามมา เกือบ ๕๐ เปอร์เซ็นต์  20 
เกือบครึ่งหนึ่งเปน็เรื่องสุราและยาเสพตดิ กระผมสงสัยมากว่าถ้าดูปี ๒๕๖๒ ปัจจัยเปลี่ยนใหม ่ 
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๒๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                      อุราวรรณ  ๗/๑  
 
  เพาเวอร์พอยต์แผน่ที่ ๓ ในแผ่นที ่๓ มาดูว่าปัจจัยที่เปน็ปัญหาความรุนแรงเปลี่ยน
หรือไม่ ไม่เปลี่ยน การใช้สรุา ๕,๓๒๙ ครัง้ การใช้สารเสพติด ๑,๖๓๓ ครั้ง สื่อลามกเป็นสว่นหนึง่ 
เพราะฉะนัน้ จะเห็นว่าสุรายาเสพติดยังเปน็ปัจจัยหลกั ไม่ตา่งจากเดมิแม้แต่น้อย นัน่แสดงใหเ้หน็ว่า5 
องค์กรที่เขารณรงค์ เรื่องการลดสุราและลดยาเสพตดิเปน็ทางทีถู่ก ซึ่งต้องสนับสนุน เพราะฉะนั้น 
ถ้าเราวิเคราะหแ์บบนี้จะเหน็ชัดว่า ปัจจัยหลกัอยู่ที่ ๒ ตัวนี้เปน็หลกั สว่นเรื่องสาม ีภรรยาทะเลาะ
กัน เรื่องหึงหวงเปน็ปัจจัยแน่ แต่เราดูปัจจัยสิ่งแวดล้อม อันนี้จะเป็นสิ่งที่พยายามวเิคราะห์ให้เห็นว่า
ภายใต้ความรนุแรงที่เกดิขึ้นในครอบครวั คนที่เป็นเหยื่อเป็นผูห้ญิงมากที่สดุ และในความเปน็ผู้หญิง
นั้นเป็นเรื่องอายุและลักษณะไปในตวัดว้ย และปัจจัยทีไ่ปท าร้ายเขาสว่นใหญ่มาจากปัจจัยแวดล้อม10 
ที่ตอนนั้นผูช้ายขาดสติคือ เมาเหลา้ และติดยาเสพติด กระผมอยากจะดตู่อไปอีกวา่ถ้าเราไปค้นคว้า
ข้างนอกให้ลกึไปกว่าเดมิ เราน่าจะเหน็ภาพมากกว่านี้  
  เพาเวอร์พอยต์แผน่ที่ ๔ จากแผ่นที่ ๔ อันนี้มาจากตัวเลขของบ้านพักเดก็ 
และครอบครวัที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ท างาน อนันีน้า่สนใจ  
ถ้าท่านประธานดูเขาแยกเปน็ร่างกาย จติใจ ทางเพศ แล้วความรนุแรงโดยรวม ดา้นล่าง  15 
ดู ๓ บรรทดับน ทางร่างกาย ในปี ๒๕๖๑ ผู้ชาย ๑๐ ราย ผู้หญงิถกูท ารา้ย ๘๓ ราย ทางจติใจ 
ผู้หญิงถูกท าร้าย ๕ ราย ทางเพศ ผูห้ญิงถูกท าร้าย ๒๐๕ ราย นี่คอืปี ๒๕๖๑ มาดปูี ๒๕๖๒  
ผู้หญิงถูกท าร้ายทางร่างกายจากเดมิ ๘๓ ราย เพิม่ขึ้นเปน็ ๑๒๒ ราย ทางเพศ จากเดิม ๒๐๕ ราย 
เพิ่มขึ้นเป็น ๓๔๓ ราย แล้วมาดปูี ๒๕๖๓ สิ้นเดือนพฤษภาคม ผูห้ญิงถูกท าร้ายรา่งกายยังไม่ถงึครึง่
ปี ๑๐๑ ราย ถ้าตวี่าครึ่งปีบวกไปเท่าตัวประมาณ ๒๐๐ กว่าราย ซึ่งตัวเลขการท ารา้ยทางร่างกาย20 
สูงขึ้นอยา่งชดัเจน ทางเพศ ๔๐๗ ราย สว่นใหญ่เป็นเรื่องเดก็ที่ถูกคนในครอบครวัขม่ขืนกระท า
ช าเรา นี่คอืภาพที่ค่อย ๆ คลี่มาทีละใบจะเหน็ความชดัเจนขึ้น  
  เพาเวอร์พอยต์แผน่ที่ ๕ เปน็สิ่งที่กระผมตกใจ สะท้อนให้เหน็วา่ความกตัญญูกตเวที 
ของคนในสังคมไทยลดน้อยอย่างมาก หรือมีลกูอกตัญญมูากขึน้ ใช้ภาษาแบบเรา ทา่นประธาน 
ดูตวัเลขครบั บตุรเป็นผูก้ระท า ผู้ถูกกระท าคือ บดิาและมารดา ในปี ๒๕๖๑ ลูกท ารา้ยพ่อแม่ ๑๒ 25 
คน ในปี ๒๕๖๒ ลูกท าร้ายพ่อแม่ ๓๐ คน ในปีปัจจุบันแค่ ๕ เดือน เพิ่มขึ้นเป็น ๕๕ คน เกิดอะไร
ขึ้น 
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๒๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                      อุราวรรณ  ๗/๒ 
 
ในสังคมไทย ไปดบูุตรบญุธรรมก็ได้ บุตรบญุธรรมท าร้ายพ่อแม่ ตัวเลขขึน้อย่างที่เหน็ กระผมวา่ 
นี่คือตรรกะความสัมพันธ์ของผู้กระท าและผู้ถกูกระท าความรนุแรงในครอบครวั ซึ่งน่าคดิมาก 
เพราะเราลงลกึไปทีละนดิเราจะเหน็หลายเรื่องที่เราต้องฟ้ืนฟูอย่างหนกั โดยเฉพาะการเลี้ยงดูลูก 5 
ที่ไม่ใช้ความรุนแรงด้วยเหตดุ้วยผล ท าอย่างไรใหก้ตญัญูรู้คุณไมห่วนกลับมาท ารา้ยคนที่เปน็พ่อ 
และแม่ ตัวเลขนี้ฟ้องชดัเจน  
  ทีนี้มาดูข้อเสนอจากเล่มนี้ ในปี ๒๕๖๑ กระผมชื่นชม กระผมคดัมาเฉพาะบางส่วน 
ท่านมขี้อเสนอหลายข้อมาก กระผมคดิวา่ข้อเสนอทีน่่าสนใจของท่านม ี๓ เรื่องที่อยากให้ตอ่ยอด
ต่อไป  10 
  เรื่องที ่๑ ทา่นพูดว่าข้อเสนอในเชิงข้อมูลมคีวามแตกต่างกัน อันนี้ใช่เลย ของท่าน
อย่างหนึ่ง ต ารวจอย่างหนึ่ง อัยการอย่างหนึ่ง ศาลอย่างหนึ่ง โอเอสซซีีอย่างหนึ่ง เดีย๋วจะมา 
คุยกันว่าคณะกรรมาธิการมขี้อเสนออะไรต่อสิ่งที่ท่านคน้พบ และท่านเห็นตรงกับเราแล้วว่าข้อมูล 
มีความแตกต่างกันมาก 
  เรื่องที ่๒ อันนี้กระผมก าลังสนใจมาก ๆ ของ พม. คือ ศูนย์พัฒนาครอบครัว 15 
ในชุมชน หรือ ศพค. ตอนนี ้พม. ชูเรื่องนี้ ต้องใช้ ศพค. แก้ปญัหา ตอ้งใช้ ศพค. ยตุคิวามรุนแรง 
ในครอบครวั เราก าลังคลี่ทา่นอยู่ อนันี้กรรมาธกิารก าลังศึกษาเชงิลึกของ ศพค. ทั้งงบประมาณ 
บทบาท หน้าที่และอ านาจ เพ่ือจะรู้ว่าหนว่ยงานนี้ท าอยา่งไร ซึง่เราก็เห็นที่ทา่นพยายามบอกว่าใช้ 
ศพค. ไปสร้างศักยภาพในครอบครัว ไปสร้างหลักประกนัที่มั่นคงในครอบครวั อนันีถู้กทาง แต่เพียง
ต้องไปดูงบประมาณ ไปดูวธิกีารท างานของทา่น ไปดูเครอืข่ายของท่านว่าไปไดห้รือไม่ มฉิะนั้นจะมี20 
เพียงตัวเลขใหญ่ ๆ และกลวง ทีเ่รากังวล อนันี้เป็นข้อเสนอที่ไปถูกทศิ เพียงแต่จะต้องไปเติมให้
ชัดเจนมากขึ้น 
  เรื่องที ่๓ เครอืข่ายและการสื่อสารทางสังคม อนันี้เรื่องทัศนคติล้วน ๆ 
เดี๋ยวทา่นมณเฑียร  บุญตัน จะอรรถาธิบายต่อ กระผมจะยกให้ท่านมณเฑียร  บญุตนั  
ตรงนี้เปน็เรื่องใหญ่ ซึ่งท่านเสนอว่าจะสื่อสารสังคม จะสร้างเครือข่ายอย่างไร อันนี้เป็นข้อเสนอทีด่ี  25 
นี่เปน็สิ่งที่เราได้ขมวดมาจากข้อมูลของทา่น 
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๒๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                      อุราวรรณ  ๗/๓  
 
  ทีนี้มาดูวา่หลังจากเราได้วเิคราะห์เจาะจงไปในเรือ่งเหล่านี้แลว้ ขอ้เสนอของ
คณะกรรมาธิการคืออะไร นีเ่ป็นข้อเสนอข้อที ่๑ ที่ตรงกบัที่ท่านเห็นเลย เราเห็นว่าตอนนี้เราขาด
ข้อมูลจรงิ ๆ ในทกุเรื่องไมเ่ฉพาะเรื่องความรุนแรงในครอบครัว ศาลมขี้อมูลแบบหนึ่ง อัยการ 5 
แบบหนึง่ โรงพยาบาลแบบหนึ่ง ตอนนี้โรงพยาบาลมขีอ้มูลที่แน่นที่สดุคือ ศนูย์พึ่งได้  
เดี๋ยวทา่นทัศนา  ยุวานนท์ จะอรรถาธิบายว่าดอีย่างไร ท้องถิน่มีข้อมูลแบบหนึง่ ต ารวจมขี้อมูล 
แบบหนึง่ กระทรวงมีข้อมูลแบบหนึง่ ท าอย่างไรที่เราจะยอม ต้องใชค้ าวา่ “ยอม” ให้ส่วนใด 
ส่วนหนึ่งเปน็ศูนยก์ลางข้อมลู ไม่ใช่กระทรวงเราไปใหญไ่ม่ให้ใคร กระผมคิดว่าขณะนี้หนว่ยงานที่
พร้อมที่สุด อันนี้เรียนตรงไปตรงมาคือ โอเอสซซีี คือขอ้มูลของโรงพยาบาล กระทรวงสาธารณสขุ 10 
ต้องใหเ้ป็นฐานใหญ ่เปน็ฮับใหญ่ที่ทุกกระทรวงต้องยอมที่จะส่งข้อมูลไปไว้ที่นี่เพ่ือจะไดว้างแผน 
อย่างเปน็ระบบได ้อันนี้เปน็ข้อเสนอข้อที ่๑ 
  ข้อเสนอข้อที ่๒ เราไดค้้นคว้าการวิจัยทกุเล่มว่ามกีารวจิัยเรื่องความรุนแรง 
ในครอบครวัเล่มไหน อย่างไร เราพบว่าสิง่ที่ยังขาดมาก ๆ ในงานวิจัยทุกเลม่ที่มีอยู่คอื  
การศกึษาวิจัยข้อมูลเชิงลึกในผู้กระท าและผู้ถกูกระท า จะไปศึกษาว่าลึก ๆ จริง ๆ เป็นคนอย่างไร 15 
จึงท าร้ายคนอืน่ได้ขนาดนี้ ในเชิงจติวิทยาเขาค้นพบว่า คนที่ถกูทารุณกรรมมาก่อนเติบโต 
ก็จะทารณุกรรมคนอื่นต่อ อนันี้เป็นงานของนักจติวิทยา แตไ่ดศ้ึกษาเชงิลึกจริง ๆ ในรายบุคคลว่า
เหตุผลลกึ ๆ ที่คนหนึ่งสามารถท าร้ายคนหนึง่ได้อย่างรุนแรง พ่อสามารถข่มขนืลูกไดค้ืออะไร  
อันนีน้่าจะเป็นการศึกษาเชิงลึกกับผู้กระท า และจะไปศกึษาเชิงลกึกับผูถู้กกระท าดว้ยว่า ปัจจัยอะไร 
ท าให้เขาถูกกระท า ท าอย่างไรที่เขาจะหนีออกจากความรุนแรง ออกจากปญัหานั้นได้ อนันี้เป็น20 
ข้อมูลเชงิลึกที่กระผมคดิว่าจะต้องเสนอ และถา้กระทรวงจะสามารถท าวิจัยได้ก็โอเค ถ้าไมไ่ด้ 
อาจจะตอ้งอาศัยสถาบันการศึกษาชว่ย อนันีเ้ป็นข้อเสนอข้อที่ ๒ 
  ข้อเสนอข้อที ่๓ เปน็เรื่องใหญ่ อย่างที่กระผมพูดว่ามเีสยีงร้องทีไ่ม่มคีนได้ยนิ  
ท าอย่างไรคนจะได้ยินและเกิดแบบสแีดงคือ การช่วยเหลือที่ทันท่วงที เรื่องใหญ ่ถ้าช่วยได้เรว็ 
เท่าไร ความปวดร้าวลดลงเท่านั้น ช่วยไดเ้ร็วเท่าไรการตายกน็้อยลงเท่านั้น ชว่ยไดเ้ร็วเทา่ไร 25 
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๒๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                      อุราวรรณ  ๗/๔  
 
การขม่ขนืสามารถยตุิลงได้เร็วเท่านั้น ข้อที่ ๑ คือ จ าเปน็จะต้องอาศัยการช่วยเหลือจากประชาชน 
แนน่อนกฎหมายพดูไว้ชัดว่าใครเหน็จะต้องแจ้ง บอกกลา่ว แตไ่ม่มโีทษ เราต้องรณรงค์อย่างหนกั
เลยให้คนเห็นว่าต้องเป็นหูเป็นตาเหมือนสบัปะรด เพ่ือช่วยให้เขาพ้นออกมาได ้โดยเฉพาะท้องถิน่5 
ทั้งหลาย ก านนั ผู้ใหญ่บา้น ข้อที่ ๒ กบัข้อที ่๓ คือ ศูนยร์ับแจง้เหตุกบัศนูย์รองรับทีม่ีคุณภาพ  
เขาตั้งค าถามมากในศูนยร์องรับทีม่ีคุณภาพ เป็นเครื่องหมายค าถามที่ใหญม่าก ๆ ------------------- 
 
                 - ๘/๑ 
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๒๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งหนึ่ง)      อรนติย์ ๘/๑ 
 
ว่าเราช่วยเขาออกมาแล้วเอาไปไว้ทีไ่หน บา้นพักเด็กและครอบครวักด็ูแลระยะเวลาหนึ่ง จะสง่เขา
กลับก็กลบัไปสิ่งแวดล้อมเดมิจะท าอย่างไร เพราะฉะนัน้ ศนูย์รองรับทีม่ีคุณภาพตอ้งมองเดก็ 
ระยะยาวมากเลย หรือมองผู้หญิงทีร่ะยะยาวมากเลย กระผมพูดรูปธรรมให้ท่านประธานเหน็กไ็ด ้5 
บ้านพักฉุกเฉินของคุณหญิงกนิษฐา  วิเชียรเจริญ ท่านสิน้ไปแล้ว ท าอยู่ทีด่อนเมือง ผู้หญิง
กระเซอะกระเซิงหนีสามมีาหลบซอ่นอยูบ่้านแหง่นีไ้ดป้ระมาณเกือบปี สามีตามมายิง ๑๒ นดั  
ยิงพ่ีเลี้ยง เพราะฉะนัน้ ศนูยร์องรบัที่มีคุณภาพไม่เพียงจะต้องปกป้องผูห้ญิง ตอ้งปกป้องคนท างาน
ด้วย เพราะฉะนั้น ศนูย์รองรับที่มีคณุภาพเป็นเรื่องใหญม่ากที่สังคมไทยยังมองไมค่่อยเห็นจรงิ ๆ 
เป็นการบา้นข้อใหญท่ี่จะต้องช่วยกนัท ากนัจรงิ ๆ ถา้จะดูแลคนทีถู่กท าร้ายในครอบครัว หรือคนที่10 
ถูกท ารา้ยที่อื่นก็ตามจะต้องมีศูนย์รองรบัที่มีคุณภาพ  
  ข้อเสนอถดัไป การคุ้มครองเยียวยาผู้ถูกกระท าโดยศนูย์พึ่งได้ ตรงนีเ้รื่องใหญ ่
วันสต็อปไครซิสเซ็นเตอร์ เดีย๋วท่านทศันา  ยวุานนท์ จะอรรถาธบิายว่าคืออะไร แตต่ัวนี้ต้องเปน็
พระเอก ต้องยอมรบั เพราะว่ามีความพร้อมหมดเลย เพราะอยู่ในโรงพยาบาล สว่นบ้านพักเด็ก 
และครอบครวัของท่านโอเค แต่ก็มคีนตั้งค าถามว่าบ้านพักเด็กและครอบครวันี้จริง ๆ อาจจะต้อง 15 
ไปแก้ระเบียบบางตัวเหมอืนกันที่ให้อยูไ่ดน้านขึ้น ได้คลอ่งตวัมากขึ้น แลว้กร็ะยะทางการสลบั
สับเปลี่ยนอาจจ าเป็น ไม่ใชถู่กท ารา้ยที่จังหวดัอุบลราชธานไีว้ที่จงัหวัดอบุลราชธาน ีถูกท าร้ายที่
จังหวดัสุรนิทรไ์ว้ที่จงัหวัดสรุินทร์ ตามมายิงเลย ตอ้งสามารถจะสลับสับเปลี่ยนไปอยูท่ี่ใหม่ได้ในบ้าน
เหล่านัน้  
  ข้อเสนอถดัไป ที่ท่านผู้พิพากษา ขออนญุาตเอ่ยนามท่าน ท่านสิทธศิักดิ์  วนะชกิจ 20 
ท่านบอกว่าครูอย่าลมื การคุ้มครองโดยศาลตามกฎหมายคุ้มครองสวัสดิภาพ ถ้าเราใช้ตัวนี้เขา้ไป 
จะมีกระบวนการมากเลยเอาคู่กรณีออกจากกัน ห้ามเขา้มาใกล้ในระยะกีก่ิโลเมตร จัดการได้ทั้งหมด 
ตรงนี้ตอ้งเอามาใชด้้วยเพ่ือท าให้เหยื่อพ้นจากการถกูท าร้ายได้ ข้อเสนอถดัไป ซึ่งเป็นข้อเสนอของ
คณะกรรมาธิการ เราบอกเรือ่งป้องกันนี้เปน็เรือ่งใหญ่มาก ที่พูดมาทั้งหมดคือ เรื่องการช่วยเหยื่อ 
เรื่องการเยียวยา บ าบดัเขา แตก่ารปอ้งกนัจะท าอย่างไร มีข้อเสนอทีป่ระชุมมากวา่ ๑. เราต้องมี25 
องค์กรมากในทุกรปูแบบ ไมจ่ าเป็นว่าต้องเป็นองค์กรผู้หญิง เด็ก สตรี คนพิการเท่านัน้ แต่เป็น
องค์กรที่เกดิขึน้ตามธรรมชาติก็ได้ รวมทั้งสภาเด็กและเยาวชนดว้ย จะต้องช่วยปอ้งกันจริง ๆ 
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๒๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งหนึ่ง)      อรนติย์ ๘/๒ 
 
รับรูว้่าสถานการณ์เป็นอย่างไร มีบ้านเสี่ยงอยูต่รงไหน ตอ้งใช้กระบวนการเข้าไปยับยั้งให้ 
ความรุนแรงนัน้น้อยลง หรอืดึงคนที่เกิดเหตุการณ์นัน้ออกมาได้ ซึ่งหมายถึงชมุชนตา่ง ๆ ดว้ย  
๒. สื่อมวลชน เรากบ็่นกนัมากว่าข่าวหน้า ๑ สื่อมวลชนพูดแตเ่รื่องข่มขืน ฆ่า ยิง ฟัน ท าร้าย แต่ใน5 
เชิงที่เปน็สื่อสร้างสรรคม์ีน้อยมาก ซึ่งขณะนี้คณะกรรมาธิการก าลังศึกษาเรื่องสือ่ด ีเดี๋ยวจะน าเสนอ
ต่อที่ประชมุอีกครั้งหนึ่งว่า สื่อดีที่สื่อมวลชนควรกระท าคืออะไร และสือ่ดีที่สว่นต่าง ๆ ควรผลิตขึ้น
คืออะไร เพื่อให้ครอบครัวเกดิความสมานฉันท ์เกดิความรักใคร่สามัคคแีละมีความรนุแรงตอ่กัน
น้อยลง และสดุท้ายคอืกลไกทางการศกึษา เราจะสอนเด็กอย่างไรให้เตบิโตขึน้ไปนอกจากจะมี
ความรู้ เป็นคนดีแลว้ ใหส้ามารถเป็นครอบครวัทีด่ีได้ เรามีหลกัสูตรมาก แตห่ลักสตูรเรื่องครอบครวั10 
ศึกษาหรือเพศศกึษายังไม่คอ่ยดีนัก อาจจะหาครูสอนได้ยาก จ าเปน็ตอ้งฟื้นมา  
  ข้อเสนอข้อสดุท้ายที่ทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  
ได้พูดเรื่องกฎหมาย อนันี้เปน็ความรู้สกึส่วนตวั ข้อมูลร่างพระราชบัญญตัิคุ้มครองผูถู้กกระท า 
ด้วยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. .... ป ี๒๕๕๐ กระผมนั่งเป็นประธาน และมกีารปรับปรุงในสมัย 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเปน็พระราชบญัญตัิส่งเสริมการพัฒนาและคุ้มครองสถาบนัครอบครวั  15 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที ่๑๙ พฤษภาคม ๒๕๖๒ กระผมนั่งเป็นประธาน  
เราท างานกันหลายคน กฎหมายฉบบันัน้ให้รอไว ้๙๐ วัน ซึ่งประกาศใช้เมื่อวันที ่๑๙ สิงหาคม 
๒๕๖๒ แต่มกีารออกพระราชก าหนดมายับยั้งพระราชบญัญตัิฉบบันี้ เขา้สภาแห่งนี้ เหตุผลกลใด
กระผมไม่พูด แต่เราท าลายกลไกส าคัญฉบับนั้นทิ้งไป ซึง่เมื่อสักครูน่ี้ทางกระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย์บอกจะดูกฎหมายเปน็ข้อสดุท้าย หวังว่าจะใช้รา่งพระราชบัญญตัิส่งเสริม20 
การพัฒนาและคุม้ครองสถาบันครอบครัว พ.ศ. .... เข้ามาปัดฝุน่ใหม ่ซึง่จะท าให้เราล้อมคอกหลาย
เรื่องไดด้ีขึน้ นี่เปน็ภาพรวมที่กระผมได้น าเสนอแทนคณะกรรมาธิการ ถดัจากนัน้จะเป็นท่านทัศนา   
ยุวานนท์ ท่านประยูร  เหลา่สายเชื้อ และทา่นมณเฑียร  บญุตนั ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
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๒๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งหนึ่ง)      อรนติย์ ๘/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านทศันา  ยุวานนท์ ท่านประยูร  เหล่าสายเชื้อ  
และท่านมณเฑียร  บุญตัน ตามล าดับ เชญิครบั 
  นางทัศนา  ยุวานนท์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 5 
ดิฉนั นางทศันา  ยุวานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ขอเรียนเสนอต่อท่านประธานว่า การดูแลเด็กที่ 
ถูกกระท าความรุนแรงนัน้ตอ้งมีสถานที่ทีดู่แลไดค้รบถว้นทุกดา้น ทั้งทางดา้นรา่งกาย จิตใจ ทางเพศ 
สาธารณสขุ สวัสดิการ กฎหมาย และยังมอีีกหลายหน่วยงาน ซึ่งดิฉนัเห็นว่าศนูย์พึ่งได้ โอเอสซซีี 
วันสต็อปไครซิสเซ็นเตอร์ ศนูย์นี้กระทรวงสาธารณสุขได้จัดตั้งขึ้นตามมตคิณะรฐัมนตรตีั้งแต่ 
ปี ๒๕๔๒ ในโรงพยาบาลของรัฐทกุแห่ง ประสานกับสหวิชาชีพของกระทรวงทีเ่กี่ยวข้องเพื่อให้ 10 
การบริการช่วยเหลือเด็ก สตรี ในภาวะวิกฤต ิศนูย์พึ่งได้มีบทบาทใหค้วามช่วยเหลอืเด็ก สตรี  
และบคุคลในครอบครวัที่ไดร้ับความรุนแรงทัง้ทางกาย จิตใจ ทางเพศครบวงจร ครอบคลุม 
ทั้งด้านการแพทย์การสาธารณสุข ด้านกฎหมาย สวัสดิการสังคม ไม่วา่จะเป็นประเภททางตรง  
ผู้มาขอใช้บริการแจง้เหตุศนูย์พ่ึงได้ทุกระดับ ตั้งแต่จังหวดั อ าเภอ ต าบล และหมูบ่้าน โดยแจง้เหตุ
ผ่านหมายเลข ๑๖๖๙ หรือแจ้งผ่านต ารวจหมายเลข ๑๙๑ หรือกระทรวงการพัฒนาสังคม 15 
และความมั่นคงของมนุษย์ หมายเลข ๑๓๐๐ หรือทางอ้อมคือ ผ่านบุคคล เชน่ อาสาสมัคร
สาธารณสขุประจ าหมูบ่้าน (อสม.) องค์การบริหารส่วนต าบล (อบต.) เจ้าหน้าที่ของรฐั กล่องรับ
เรื่องราวร้องทกุข์ หนงัสือรอ้งเรียนผา่นผู้มอี านาจทางการเมืองและสื่อตา่ง ๆ ซึ่งทางกระทรวง
สาธารณสขุได้มกีารพัฒนาระบบบริการศนูย์พึ่งได้มาโดยตลอด ไมว่่าจะเปน็การขยายโครงการ
พัฒนาแนวทางการปฏิบัตงิานคุ้มครองเดก็ของหนว่ยงานสาธารณสุขและแนวทางสง่ต่อเครือข่าย20 
ระดบัจังหวดัไปยังสถานบรกิารทั้ง ๑๒ เขตสขุภาพ พัฒนาแนวทางการประเมินอายุเด็กทางคดี  
มีแนวทางในการตรวจประเมินอายุเด็กเป็นมาตรฐาน นา่เชื่อถือ เปน็ที่ยอมรับของหน่วยงาน
สาธารณสขุและกระบวนการยุติธรรม ------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๙/๑ 25 
 
 

 

 

 



๒๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๙/๑ 
 
โดยเฉพาะด าเนินงานตามพระราชบัญญัตปิ้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ พ.ศ. ๒๕๕๑ 
และพัฒนาศกัยภาพบุคลากรให้มีความรู้ ทกัษะ ในการให้ค าปรึกษาแบบฟื้นฟูอ านาจและศกัยภาพ
เพื่อช่วยเหลอืผู้ประสบปัญหาให้สามารถกา้วข้ามสภาวะปัญหา ฟ้ืนฟู เยียวยาเด็กและสตรี 5 
ที่ถูกกระท าด้วยความรนุแรง รวมถงึผู้ที่ได้รบัผลกระทบในครอบครวั จดัท ายุทธศาสตร์ชาต ิ
บูรณาการการพัฒนาระบบบริการศูนย์พึ่งได้ในประเทศไทย จากการด าเนินการที่ผา่นมาพบว่า 
ในปัจจุบันปัจจัยหลกัที่ส่งผลให้เกิดสภาพปญัหาอย่างตอ่เนื่อง มดีังนี้  
  ข้อ ๑ ปญัหาความรนุแรงในเด็ก สตรี และบคุคลในครอบครวัและปัญหา 
การตั้งครรภ์ไม่พร้อม เกดิจากเหตุปัจจัยที่เชื่อมโยงกับดา้นเศรษฐกิจ สังคม การเมือง และการแพร่10 
ระบาดของยาเสพติด ท าใหม้ีภัยคุกคามเกดิขึน้เปลี่ยนแปลงตลอดเวลา เปน็อุปสรรคต่อการเฝา้ระวัง
ป้องกนัได้อย่างทัว่ถงึ ทนัท่วงที และปญัหาความรนุแรงในเดก็ สตรี บุคคลในครอบครัว ปัญหา 
การตั้งครรภ์ไม่พร้อมเกิดจากการใช้สื่อในทางทีไ่ม่เหมาะสม ท าให้พฤตกิรรมเปลี่ยนแปลงแบบซมึซบั 
ความรุนแรง จึงเป็นอุปสรรคในการสง่เสรมิวฒันธรรมทีไ่ม่ให้เกิดความรุนแรงในครอบครวั 
  ข้อ ๒ ปญัหาการเปลี่ยนแปลงสู่สังคมผู้สงูอายุ สู่สังคมเมือง ท าให้เกดิกลุม่15 
ผู้ด้อยโอกาสที่มคีวามเปราะบางและพึ่งพิงมากขึน้ สง่ผลให้เป็นอปุสรรคในการแก้ปญัหาและ 
ความรุนแรงดว้ยตวัเองไมไ่ด้ 
  ข้อ ๓ ปญัหาการใช้สื่อต่าง ๆ การใช้สื่อดิจทิัล พฤติกรรมการเลียนแบบที่สามารถ 
เห็นได้ทัว่ไปในสื่อสังคม คลปิ ข่าว ทีไ่ม่เหมาะสม ส่งผลต่อการกระตุน้ให้เกิดปัญหาความรุนแรง 
ในครอบครวัและปญัหาการตั้งครรภ์ไม่พร้อม 20 
  ข้อ ๔ ปญัหาทางด้านทศันคติ ปญัหาของสังคม ชุมชน ครอบครัว ที่มมีุมมองของ
ความรุนแรงของครอบครัววา่ เปน็เรือ่งของครอบครัวไมค่วรเข้ามายุ่งเกี่ยว ท าให้ไม่ได้รับ 
ความร่วมมือจากชุมชน  
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๓๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๙/๒ 
 

จากสภาพปัญหาที่ได้กลา่วมาแล้วนั้นเหน็ได้ว่า มแีนวทางที่ควรพิจารณา ดงันี้ 
  ข้อ ๑ ดา้นกฎหมาย ทบทวนและปรบัแก้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง พระราชบัญญตัิ
คุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ พระราชบัญญัตคิุ้มครองผูถู้กกระท าดว้ยความรนุแรงในครอบครัว 5 
พ.ศ. ๒๕๕๐ ตลอดจนทบทวนภารกิจองค์กรต่าง ๆ ที่ท างานเกี่ยวข้องกับเด็กและสตรีเสียใหม่ 
ให้เหมาะสมสอดคลอ้งและทันสมัยตอ่สถานการณ์ปัจจบุัน โดยก าหนดให้อ านาจหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งในการด าเนินงาน เพื่อเปิดโอกาสให้หน่วยงานได้น าไปจดัท าแผนงบประมาณส าหรบั 
การด าเนนิงานได ้
  ข้อ ๒ ดา้นงบประมาณ มกีารจัดสรรงบประมาณโดยตรงให้ทุกกระทรวง 10 
ที่เกี่ยวขอ้งในการด าเนินงาน ทั้งกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ 
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงมหาดไทย ส านกังานต ารวจแห่งชาต ิส านักงานอัยการสูงสดุ และ
ควรมีงบประมาณที่ท างานแบบบูรณาการรว่มกบักระทรวงตา่ง ๆ เพื่อให้เกดิความคล่องตวัในการ
ด าเนินงานเพราะหากงบประมาณไปรวมศนูย์ท่ีกระทรวงใดกระทรวงหนึ่งจะท าใหก้ารด าเนนิงาน
เป็นไปดว้ยความลา่ช้า หรือติดขัดในเงื่อนไขต่าง ๆ  15 
  ข้อ ๓ ดา้นการจดัท าแผน ให้ทุกกระทรวงทีม่ีภารกิจเกีย่วข้องกับการท ายุทธศาสตร์
ของตัวเองอย่างชัดเจน โดยให้เป็นไปตามยุทธศาสตรบ์ูรณาการพัฒนาระบบบริการ 
ศูนย์พ่ึงได้ เพ่ือการป้องกนัแก้ไขปัญหาความรุนแรงในเดก็ สตรี บุคคลในครอบครวั และปญัหา 
การตั้งครรภ์ไม่พร้อม พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ และมีกระบวนการในการขับเคลื่อนใหเ้ป็นไป 
ตามที่ยุทธศาสตร์ชาตกิ าหนด ภายใตก้ารจดัท าแผนงบประมาณแบบบูรณาการ 20 
  ข้อ ๔ มแีผนการจดัท าข้อมลูกลาง ด้านความรนุแรงต่อเด็กและครอบครวั 
และมกีารบูรณาการฐานข้อมูลทุกภาคสว่นที่เกี่ยวข้อง เพ่ือให้สถานการณค์วามรนุแรงที่เปน็จรงิของ
ประเทศน าไปสูก่ารก าหนดนโยบายการป้องกนั แกไ้ขปญัหาความรนุแรง เนื่องจากต่างหนว่ยงาน 
ต่างถือข้อมูลคนละชดุ ท าให้การวางแผนพิจารณาแกไ้ขปัญหาไม่สอดคล้องไปในทศิทางเดียวกัน 
การแก้ไขปญัหาก็ขาดประสทิธิภาพ  25 
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๓๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๙/๓ 
 
  ดฉินัฝากข้อเสนอ ๔ ขอ้ ผ่านท่านประธานไปยังกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ เพ่ือจะไดป้ระสานการท างานร่วมกับศนูย์พึ่งได้ต่อไป ขอบคุณค่ะ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 5 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านทัศนา  ยวุานนท ์ ต่อไปท่านประยูร  เหล่าสายเชื้อ เชญิครบั 
  นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 10 
ที่เคารพ ดฉิัน นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะอนกุรรมาธิการ 
กิจการสตร ีผู้มีความหลากหลายทางเพศ และผูด้้อยโอกาส ก่อนอืน่ต้องขออนุญาตท่านประธาน
ด้วยว่า จะใช้ภาษาท้องถิ่น ภาษาไทยอีสาน เพื่อให้เกิดความเข้าใจของภาษา ในการแสดง 
ความคิดเหน็บางเรื่องหวังวา่ท่านประธานคงอนุญาต ทา่นประธานที่เคารพ ทุกวนันี้เปดิทีวเีมื่อไร 
ก็มีแต่ขา่วสามีภรรยาตีกนั พ่อแม่ตีลกู ลูกถูกพ่อเลี้ยงขม่ขืน ฟังข่าวเมือ่ไรเศรา้ใจ ทุกวันนี้ชวีิตคนเรา15 
เปลี่ยนไป เพราะว่ามีสิง่กระตุ้นหลายอย่าง ทั้งยาบ้า ยาเสพติดที่ท าให้คนเปลี่ยนไป สมัยก่อนชนบท
เขาจะบอกว่า ถ้าสามีภรรยาตีกนัอย่าไปยุ่ง เพราะว่าเขาตีกนัแลว้เขาก็คนืดกีันได ้แต่เดี๋ยวนีไ้มไ่ด ้ 
ถ้าเราไม่ชว่ยเรือ่งนี้ภรรยาตายแนน่อน เพราะถูกสามซี้อมจนตาย สมัยกอ่นบอกว่า พ่อแม่ตีลกู 
สั่งสอนอยากให้ลูกเป็นคนด ี------------------------------------------------------------------------------------ 
 20 
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๓๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๐/๑ 
 
แต่เดี๋ยวนี้ถา้ลูกคบอยู่กับคนบ้านนั้น ถ้าลูกเขาบอกว่าใหช้่วยดว้ย ถา้เราไม่ชว่ยกต็ายเหมือนกนั  
พ่อกับแมก่็ทารณุลูกเหมือนกัน ตา ยายก็เหมือนกัน สมยันี้เดก็อย่างท่ีทา่นประธานวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ได้กลา่ว ขออนุญาตที่เอ่ยนาม เพราะว่าสมัยนี้เด็กตดิเกม มาขอเงนิยายถ้ายายไม่ให้ 5 
ก็ทุบตียาย คือ ปัญหาของสงัคม ปัญหาจรงิ ๆ แล้วมาจากยาเสพตดิ กัญชา ยาบ้า ทุกอย่าง 
เพราะฉะนัน้ เราต้องมาชว่ยกันแก้ปญัหาเรื่องยาเสพตดิ เพราะวา่คนสมัยนี้เสพสื่อหลายอย่าง 
เปลี่ยนไป เกมหรือว่าอะไรกต็ามเด็กจะเล่นได้มาก เพราะฉะนั้น เราจะต้องมาช่วยกนัดแูลต่อไป 
สตรีมีพลังที่ส าคญั เพราะฉะนั้น ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรี 
ผู้มีความหลากหลายทางเพศ และผู้ดอ้ยโอกาส ถา้สตรรีวมกันท าอะไรแลว้จะส าเรจ็ทุกอย่าง  10 
ไม่วา่เราจะท านา ทอผ้า หรอืปลูกหม่อน เลี้ยงไหม ทุกอย่างถ้าท าไปแล้วจะมีความส าเร็จ  
แม้กระทั่งสถานการณ์การระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผ่านมาไดก้ลุม่ อสม.  
ที่ได้ชว่ยเหลอืหมอ ถอืว่าประสบความส าเร็จ เพราะฉะนัน้ ดฉินัจึงขอเสนอท่านประธาน ๓ ประเดน็ 
  ประเดน็ที่ ๑ พวกเราต้องไมใ่ช้ความรุนแรงในครอบครัว จะใช้เหตุผลอยูด่้วยกนั
อย่างมีความสขุ 15 
  ประเดน็ที่ ๒ พวกเราจะร่วมกันเปน็หเูปน็ตาในชุมชน หมู่บ้าน ความรุนแรง 
ต่อครอบครัวต้องร่วมกันแจง้เจ้าหน้าที ่ช่วยกนัดูแลผู้ทีถ่กูท าร้าย 
  ประเดน็ที่ ๓ พวกเราจะต้องช่วยกนัลดอบายมขุในชุมชน เพราะเรารูว้่าสุรา 
เป็นสาเหตุที่ท าให้สามีเมาสรุากลับมาบ้านทุบตีภรรยาและลูกอยู่เสมอ ถา้ทุกชมุชนท าไดต้ามที่เสนอ 
๓ ข้อนี้ ดิฉนัคดิวา่ปญัหาลดลงไดอ้ย่างแนน่อน 20 
  สุดท้าย ดิฉนัขอฝากบทกลอนไวบ้ทหนึ่ง “มากปญัหาสังคมทับถมทั่ว ในครอบครวั 
ยุคใหม่ใกล้วกิฤติ มาหลอมแรงฝา่ฟันรว่มกนัคดิ ใช้ชวีิตอนาคตไทยงดงาม” กราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประยูร  เหล่าสายเชื้อ ต่อไปท่านมณเฑียร  บญุตนั เชญิครับ  25 
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๓๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๐/๒ 
 
  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา จากการที่ทางกระทรวงการพัฒนาสงัคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ ได้รายงานผลการศกึษา การน าเสนอเพิ่มเติมโดยท่านประธาน 5 
และเพื่อนสมาชกิในคณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ  
คนพิการและผูด้้อยโอกาส กระผมมีข้อสงัเกตบางประการ และอยากจะขอน าเรียนต่อท่านประธาน
และสภาแหง่นีว้่า เหตุปัจจัยอย่างหนึ่งทีน่่าเปน็หว่งมากในสังคมไทย และไมไ่ด้เป็นสิง่ใหม่ หลายคน
อาจจะไปกล่าวโทษว่าเพราะว่าเราทนัสมัยขึน้ เลียนแบบฝรั่งจะท าแบบตะวันตกมากขึ้น จริง ๆ  
อันนี้เป็นรากเหงา้ที่ไมด่ีของเรา หลายเรื่องเป็นสิ่งที่ไมด่ี เป็นเรื่องภายในของสงัคมไทยอยู่แล้ว  10 
และต้องไดร้ับการขจดัปดัเปา่ กระผมไม่อยากกล่าวโทษ แต่ถ้าเราไม่ยอมรับความจรงิก็จะไม่ม ี
การแก้ปญัหา ท่านประธานคงไมป่ฏิเสธว่าสงัคมไทยเราเป็นสังคมทีน่ิยมความรุนแรง เปน็สังคม
อ านาจนิยม ผู้ใหญ่มกัจะใชก้ าลังกบัผู้น้อยอยู่เสมอ เรื่องความเมตตากรณุาไม่ต้องพูดถึงมีอยู่มาก  
แต่ในขณะเดียวกันเรามักจะพบเห็นการใช้ก าลังขม่ขู ่ข่มเหง ทุบตี และมีความสะใจมากเวลาคน
อ่อนแอถูกรุมกระทบื ถกูท าร้าย การละเล่นหลายอย่างเป็นตวัสะท้อนใหเ้หน็ถึงความนิยมในความ15 
รุนแรง กีฬาพื้นบา้นที่เกิดจากการน าสตัวม์าชนกันบ้าง ท าร้ายกนับ้าง ดูเหมือนว่ามคีวามสขุที่ได้เห็น
ความเจ็บปวด และคนน าสิ่งเหล่านีม้าเลียนแบบ ตอนเดก็ ๆ กระผมเคยเหน็ ไม่ได้เหน็ดว้ยตา  
เห็นด้วยความรู้สึกนึกคิด ภาษาฝรั่งเรียกว่าวิสดอม (wisdom) ตอนเดก็ ๆ กระผมเห็น 
บางครอบครัวทุบตีลกูหลาน เขาอา้งว่าเขาทุบตีดว้ยความรักใคร ่แต่ได้ยินเสียงทุบตีเหมือนกับใช้ไม้
ท่อนใหญ ่ๆ ทุบสตัวเ์ลี้ยง ววั ควาย ได้ยนิเสียงลกูร้องโหยหวนด้วยความเจ็บปวดรวดร้าว กระผม 20 
ไม่นกึว่าคนทีม่ีความรกัใครลู่กหลานจะตีเสียงดังสนั่นสามบ้านแปดบ้าน มีความสขุได้อย่างไรได้ยิน
เสียงร้องโอดโอยโหยหวนดว้ยความทกุข์ทรมาน ถ้าพวกเราไมป่ฏิเสธความจริงข้อนี้ ลองหนักลับมา
ดูว่าในครอบครัว ญาติพ่ีน้อง ในหมู่บ้านที่เราใกล้ชดิมีการทุบตีกันแบบนีห้รือไม่ ถ้าไม่โกหกตัวเอง
ต้องยอมรับว่าจรงิ การทบุตกีัน การใช้ก าลังเข้าขม่ขู่ เข้าท าร้ายกนัมีในโรงเรียนประจ า  
มีในสถานสงเคราะห ์มีในสถานรับเลี้ยงเดก็ สิ่งเหล่านี้เกิดตลอด มีการหยกิ การตี การขว่น  25 
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๓๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๐/๓ 
 
การกดคอ แต่วา่ได้ถูกกลบเกลื่อนไปดว้ยการไม่ยอมรบัความเปน็จริง กลุ่มเป้าหมายหนึ่งทีก่ระผม
อยากจะเรียนว่าอยู่ในสังคมเหล่านีอ้ย่างซ้ าซากมาโดยตลอด คือ กลุม่คนพิการ ในเป้าหมาย 
การพัฒนาที่ยั่งยนื เป้าหมายที่ ๑๗ เป้าประสงค์ที ่๑๘ ถ้าเราพูดง่าย ๆ คือ ๑๗.๑๘ เขาขอให้5 
ประเทศ โดยเฉพาะประเทศก าลังพัฒนารวบรวมข้อมูลสถิติโดยการจ าแนกตามลักษณะของมนุษย์ 
เพราะเขาเห็นแล้วว่า ไมว่่าจะเปน็การศึกษาวิจัยเกี่ยวกับอะไรก็แลว้แต่ จะเปน็เรื่องการเขา้ถึง
สวัสดกิาร จะเป็นเรื่องการเข้าถึงการศึกษา จะเป็นเรื่องการกระท าความรนุแรง เรามักจะตกหล่น 
ชนกลุ่มน้อยบางกลุ่ม กระผมเลยพูดหลาย ๆ ครัง้ว่ากลุม่คนพิการ แมว้่าจะไปจดทะเบียนถึง  
๒ ล้านคน และที่ยังไม่ได้จดทะเบียนอีก ๑ ล้าน ๗ แสนคน ตามที่ส านกังานสถติิแหง่ชาตเิขาบอก 10 
เวลามงีานวิจัย เวลามีเปเปอร์ (paper) เวลามีการศึกษาเขาไม่ค่อยจะจ าแนกตามความพิการเท่าไร 
เราเลยนกึวา่คนพิการคงอยูด่ีมีสุข ใครจะไปตีลง ใครจะไปท ารา้ยได้ลง แคน่ึกก็จะน้ าตาไหล 
กันอยู่แลว้ แต่ความจรงิไม่ได้เปน็อย่างนั้น เขาเรียกคนเหล่านีว้่าเป็นอนิวิสเิบิลไมนอริต ี(invisible 
minority) เป็นชนกลุ่มน้อยที่ไม่มีใครรู้ใครเหน็ นาน ๆ ทีจะเหน็ภาพคนเหล่านี้มาขอทาน 
ใต้สะพานลอย นาน ๆ ทีจะเห็นคนเหล่านี้ที่มีความรู้ความสามารถเกินความคาดหวงัของสงัคม 15 
โผล่มาหน้าจอทีวี หรอืแมก้ระทั่งมาอภิปรายในสภาแหง่นี้ คนก็ทึง่กนัจนเกินเหตุเกนิผล แต่เวลา 
เขาถกูทุบตี ถูกหยกิ ถกูขว่น ถูกข่มขนื ถูกกระท าความรนุแรงไม่ค่อยมคีนเห็น การทีเ่ป็น 
อินวิสิเบิลไมนอริตีจงึท าให้การแก้ปัญหาการใช้ความรุนแรงไม่เกิดขึ้นอย่างแท้จริง เพราะว่าเราได้
คลุมเอาไว ้ปดิเอาไว ้และเรามีความภาคภูมิใจในการเปน็สังคมของการมีน้ าใจ มีความเมตตา 
กรุณากนัตอ่ไป ลืมไปเลยว่าความรุนแรงเกดิขึน้ตลอดเวลา กระผมจ าเป็นต้องพูดเรือ่งความนิยม 20 
ต่อความรุนแรง 
 

- ๑๑/๑ 
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๓๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ทิพวรรณ  ๑๑/๑ 
 
   อีกเรื่องหนึ่ง ทีม่าพร้อมกันกับความนิยมการใช้อ านาจและความรุนแรง 
ในการท าร้าย ในการข่มขู่คกุคาม คือการสยบยอม การยอมจ านน อนัมีที่มาจากระบบการพึ่งพา
หรือระบบอุปถัมภ์ ท่านประธานจะเหน็วา่ ผู้อยู่ใตก้ารอปุถัมภ์นัน้มกัยอมจ านนต่อการถูกกระท า5 
ความรุนแรงตลอดเวลา ไมม่ทีางเลือก จะแขง็ขนืเดี๋ยวอดตาย จะหนไีปให้พ้น ๆ ทรพัย์สมบัติ 
เงินทองทรัพย์สินต่าง ๆ อยูใ่นมือของผู้มีอ านาจในครอบครวัทั้งสิน้ เพราะฉะนัน้ หวานอมขมกลืน 
ยอมอดทน และยิ่งถ้าเป็นสตรแีละเป็นเด็กพิการ ถ้าถกูปล่อยเกาะเมื่อไร คนเหล่านีม้ีสภาวะ 
ความพึ่งพาอยู่แลว้ จะไปเผชิญโชคชะตาขา้งถนนยิง่เปน็อันตราย เพราะฉะนัน้ พวกเขาทัง้หลาย 
จึงอยู่ในสภาพกลืนไม่เข้าคายไม่ออก ต้องยอมจ านนต่อการถกูกระท าความรุนแรง กระผมอยาก 10 
จะเชิญชวนว่า อยากจะให้ทางกระทรวงลองท า กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว ลองจับมือกับ
กรมส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการดวู่า ในบรรดาคนทีถู่กกระท าดว้ยความรุนแรงมี
สัดส่วนของสตรีและเด็กหญงิพิการเท่าไร ท่านไมต่้องไปดูที่อื่น ลองดตูามสถานสงเคราะห์ต่าง ๆ  
ดูตามศนูย์รับเลี้ยงของรัฐหรอืของเอกชน เพราะเข้าไปดตูามครอบครวับางทีอาจจะถูกปกปิด  
ลองส ารวจด ูส่วนข้อเสนอแนะอืน่ ๆ ที่บรรดาเพื่อนสมาชิกได้เสนอแลว้ กระผมเหน็ด้วยทั้งหมด 15 
อยากจะเน้นย้ าในเรื่องของการเฝ้าระวังหรือการแจ้งเหตุ ตอนที่กระผมเปน็สมาชิกวุฒิสภาเมื่อ 
หลายปีก่อน ได้พยายามที่จะบูรณาการเรื่องของเลขหมายโทรศัพท์เหตฉุุกเฉนิเลขหมายเดียว  
ซึ่งก็เข้าใจวา่ขณะนี้ส านักงานต ารวจแหง่ชาติได้รับภารกจินี้ไปดูแล ไม่ว่าหนว่ยงานใดจะดูแล 
เรื่องแจ้งเหต ุท่านจะต้องสามารถบูรณาการในเชิงเนื้อหาและสามารถจะกระจายไปยังหนว่ยงาน 
ที่ต้องรับผดิชอบ เพราะขณะนี้พ่ีน้องประชาชนมีภาระทีจ่ะต้องจ าเบอร์เหตฉุุกเฉนิตัง้  20 
๓๐ – ๔๐ เบอร์ ไม่ไหว เพราะฉะนัน้ อาจจะตอ้งเร่งด าเนินการให้ศนูย์รบัแจง้เหตุฉกุเฉนิเลขหมาย
เดียวเกิดขึ้นโดยเร็ว น้อง ๆ ที่เป็นคนพิการทางสติปญัญา อย่าวา่แต่จ าตัวเลข ๑๙๑ เลยครับ  
เลข ๒ หลกัเขาอาจจะจ าไมไ่ด้ หรืออาจจะจ าผิด เพราะฉะนั้น การทีม่ีเลขมากมายมหาศาล  
มีหนว่ยงานเต็มไปหมด เตม็บ้านเต็มเมืองโดยไม่รูว้่าอะไรเป็นอะไร เป็นอุปสรรค แลว้หลายครั้ง 
คนเหล่านี้ผู้ใหญ่ไม่ค่อยจะรบัฟังเขา อ้างว่าเขาพูดไมรู่้เรือ่ง แม้แต่ศาลเอง ขอประทานโทษ 25 
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๓๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ทิพวรรณ  ๑๑/๒ 
 
ด้วยความเคารพ กระผมอยากจะทราบเหมือนกนัว่าศาลไทยขณะนี้ฟังการให้การของบุคคลที่มี
ความบกพร่องทางสติปญัญา หรือมีความบกพร่องทางจติหรอืไม ่อันนี้เป็นปญัหาอีก นอกจาก 
จะเปน็อินวิสิเบิลไมนอรตีี ไม่มีใครรู ้ไม่มีใครเหน็ความรนุแรงแลว้ สิง่ที่พวกเขาพดูออกมา สิง่ที่ 5 
พวกเขาร้องออกมา สิ่งที่พวกเขาฟ้องออกมา ไม่มีใครฟัง ฟังแลว้ยังไม่เชื่ออีก คงจะต้องถึงเวลาที่ 
เราจะต้องปฏิรูปทางวฒันธรรม ขจัดสิง่ที่ไมด่ีออกไปจากรากเหง้าทางสังคมและวัฒนธรรมของเรา  
นั่นคือวฒันธรรมอ านาจนิยม คือ ชอบความรนุแรง ชอบเล่นแรง ชอบเอาจริงแบบแรง ๆ แลว้
วัฒนธรรมพ่ึงพาแบบอุปถัมภ์ ยอมจ านน ยอมสยบทุกอย่างเพียงเพ่ือให้ตวัเองมขี้าวกินไปมื้อ ๆ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ  10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านมณเฑียร  บญุตนั ขณะนี้คณะกรรมาธิการการพัฒนาสงัคม 
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผูด้อ้ยโอกาส ท่านกรรมาธิการได้อภิปราย
เกี่ยวกบักิจกรรมในหน้าที่ จะมีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายเพิ่มเตมิหรือไม ่ 
มนีายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์ ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์  15 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม มีท่านสมาชกิท่านใดที่ยังไม่ได้อ่านชื่อยกมือไว้  
เชิญนายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท ์ครบั 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :    กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิวฒุิสภา กระผมท าหนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
ประกอบการอภิปราย ไม่ทราบว่าอนญุาตหรือไม่ครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เพื่อประโยชน์ในการอภิปราย กระผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ เชญิครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย)  
 25 
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๓๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ทิพวรรณ  ๑๑/๓ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ท่านประธานครบั รายงานข้อมูลสถานการณ์ 
ด้านความรนุแรงในครอบครัว ประจ าปี ๒๕๖๑ ส าหรบัการรายงานตามมาตรา ๑๗  
ของพระราชบัญญัติคุม้ครองผู้ถูกกระท าดว้ยความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ อย่าลืมว่า  5 
กรณีของข้อมูลเหลา่นี้ในความเปน็จริงจะมีกรณีของความรุนแรงในครอบครัวมากกว่าตวัเลข 
ที่ปรากฏในรายงาน เพราะวา่ยังมีผู้ถกูกระท าความรุนแรงอีกจ านวนมาก อาจจะด้วยอับอาย  
ด้วยเหตุผลใดกต็ามไม่ไดแ้จง้ หรือเจ็บป่วยเลก็น้อยไม่ไดม้าโรงพยาบาล ข้อมูลตวัเลขต่าง ๆ 
เหล่านัน้จะลดน้อยไป ความเป็นจรงิมีมากกว่านี้ เนื่องจากศูนย์พ่ึงไดห้รือโอเอสซีซ ีวนัสต็อปไครซิส
เซ็นเตอร์ ของส านักงานปลดักระทรวงสาธารณสุขเป็นเพียง ๑ ใน ๑๕ หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องกับใน10 
เรื่องนี้ที่เหลอืก็จะเป็นกรงุเทพมหานคร ศูนยต์่าง ๆ สมาคม มูลนธิิ แตว่่ากระผมจะถือโอกาสนี้ 
ท าความเขา้ใจ และชีแ้จงถงึที่มาที่ไปของโอเอสซซีีหรือศนูย์พึ่งไดต้ามชื่อใหม ่ ชือ่เดมิคือ  
“ศูนย์ชว่ยเหลือเด็กและสตรีที่ถูกกระท ารนุแรง” ยาวไป ใช้ “ศูนย์พ่ึงได”้ กระผมวา่กระชับด ี 
ในสไลดแ์รกตวัเลขอาจจะเลก็ แต่กระผมต้องการให้สื่อไดอะแกรม (diagram) ตรงกลางขวาสุด 
จะเปน็เรื่องของปัจเจก เรื่องของตัวบคุคล ถดัมาคอื ความสัมพันธ ์วงที่ ๓ คือ ชุมชน วงที ่๔ คือ 15 
สังคม ซึ่งซ้อนกันอยู่ อนันี้คอืสาเหตุที่วา่ความรนุแรงในครอบครัวเกดิจากอะไรบ้าง ถ้าหาก 
เกิดจากตวับคุคลจะเป็นเรื่องของการติดสรุา ประวตัิพฤติกรรมทางความรนุแรง การใช้สาร 
หรือสิ่งกระตุน้ สขุภาพกาย สุขภาพจิต ถัดมาเปน็ความสัมพันธ์ เรื่องปัญหาการเลี้ยงลูก  
และความรุนแรงต่อบุตรของตัวเอง สภาพสังคมและเศรษฐกิจที่ไม่ดีในบ้าน ความรนุแรงที่เกดิ 
จากเพื่อน อันนี้คือตัวอย่างเท่านั้น ยังมมีากกว่านี้ วงที่ ๓ คือ ชุมชน ชมุชนจะประกอบดว้ย 20 
ความยากจน จ านวนอาชญากรรม การว่างงาน การค้ายา ระบบการดูแลเหยื่อ วงสุดท้ายคือ  
สังคม หรือโซเซียล (social) คือ การเปลี่ยนแปลงทางสงัคมอย่างรวดเร็ว ความเหลือ่มล้ า 
ทางเศรษฐกิจ ความเหลื่อมล้ าทางเพศ ความยากจน กฎหมายที่ขาดหลักนติธิรรม อันนี้จะเปน็ 
ภาพกว้างหรือแมโคร (macro) แต่ว่าย่อยไปจนถึงตัวปจัเจกบุคคล อนันี้เป็นสไลดท์ี่พูดถึง 
ไทม์เฟรม (timeframe) ของการก่อตัง้ศนูย์พึ่งได ้หรือโอเอสซซีีเกดิขึน้  25 
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๓๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ทิพวรรณ  ๑๑/๔ 
 
เมื่อวนัที่ ๒๙ มิถนุายน ๒๕๔๒ ตอนนั้นยงัไมม่ีกระทรวงการพฒันาสงัคมและความมั่นคงของมนุษย ์ 
กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์เกดิขึน้เมื่อวันที ่๓ ตุลาคม ๒๕๔๕  
แตว่่าโอเอสซีซีเกิดขึ้นมาในปี ๒๕๔๒ --------------------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๑๒/๑ 
 

 

 

 



๓๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๑๒/๑ 
 
ต่อมาในปี ๒๕๔๔ มีคู่มือแนวทางเกิดขึ้นในโรงพยาบาลหรือไกดไ์ลน ์(guideline) ถดัมาในปี ๒๕๔๗  
มีศูนย์พ่ึงได้เกิดขึ้นทกุโรงพยาบาลศนูย์ โรงพยาบาลทัว่ไปและโรงพยาบาลชุมชน ฉลอง 
วันเฉลิมพระชนมพรรษา  สมเด็จพระนางเจ้าสริิกติิ์ พระบรมราชนิีนาถ ครบ ๗๒ พรรษา  5 
จัดตัง้ระบบรายงานแห่งชาตใินเรื่องนี้ ต่อมาปี ๒๕๔๙ มโีครงการน าร่องโอเอสซีซีในโรงพยาบาล
ชุมชน ๕ แหง่ และตั้งงบประมาณโอเอสซีซ ีผ่านยุทธศาสตร์ความรุนแรงในการค้ามนุษย์  
ในปี ๒๕๕๖ มคีวามรว่มมือ ๕ กระทรวง ใน ๔ กรณี เรือ่งแรงงานเด็ก ความรนุแรงต่อสตรี  
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น และคา้มนุษย์ ใหม้ีระบบรายงานรวมเปน็หนึ่งเดียว อนันี้เป็นชาร์ต (chart)  
ที่ให้เหน็ว่าเมื่อผูไ้ด้รบัเหตุจากความรนุแรงเข้ามาในโรงพยาบาล อันนี้พูดถึงกรณีที่เขามา10 
โรงพยาบาล ก็จะมีการส ารวจในเรื่องความรนุแรงในแตล่ะราย แล้วแจ้งเจ้าหน้าที่ทีเ่กี่ยวข้อง 
ค้นหาสาเหต ุมีเคสคอนเฟอเรนซ์ (case conference) เฉพาะในโรงพยาบาล อแีวลเูอต 
(evaluate) ความปลอดภัย ผลสุดท้ายจะมีเคสคอนเฟอเรนซ์หลายเคสส าหรับองคก์รภายนอก  
หรือผู้ที่ท าหนา้ที่จากหนว่ยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง อนันีก้ระผมเพียงแตต่้องการสื่อใหเ้ห็นว่าในเรื่อง 
ของผู้ที่มาโรงพยาบาลจะต้องมีกรณขีองความรนุแรงที่เกดิขึน้ทางกาย ทางจิตใจ ทางเพศ  15 
มีโซเชียลนี้เป็นอนัสดุท้าย ซึง่จะมแีนวทางในการท างาน โฟลว์ชาร์ต (flowchart) บอกได้ว่า 
ผลสุดท้ายในการท างานจะมาจบที่การน าผู้ที่ประสบความรุนแรงในรายนี้ เข้าสูก่ารประชมุ 
พิจารณาค้นหาสาเหตุ คน้หาเหตุของความรนุแรง และมีความรว่มมอืในสีแดงระหว่าง 
หนว่ยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง ในกรณขีองสหวชิาชีพจะประกอบดว้ย ต ารวจ ครู เจ้าหน้าที่ทอ้งถิน่  
เอ็นจีโอ (Non Governmental Organization : NGO) เจ้าหน้าทีข่องรัฐอืน่ผู้ที่ท างานทาง 20 
ด้านสงัคม อันนีแ้ยกออกเปน็เหยื่อกับผู้กระท าผดิ ซึ่งอาจจะต้องใช้มาตรการทางศาลเข้ามา
เกี่ยวขอ้ง เข้ามาชว่ย อันนี้คอืศูนย์พ่ึงได้ที่เปิดมีชื่อวา่ ศนูย์ช่วยเหลือเด็กและสตรีทีถู่กกระท ารุนแรง 
ของกระทรวงสาธารณสุข อนันี้ใช้หอ้งฉกุเฉิน หรอืโอพีด ี(Out Patient Department : OPD)  
ของโรงพยาบาลดดัแปลงใหเ้ป็นศนูย์พึ่งได้ มีห้องตรวจลกัษณะแยกออกมาคือ ตวัของโรงพยาบาล
ในสังกดักระทรวงสาธารณสขุทุกระดบั ตั้งแตโ่รงพยาบาลศูนย์ โรงพยาบาลทั่วไป โรงพยาบาล25 
ชุมชน หรอืโรงพยาบาลสง่เสริมสุขภาพต าบล (รพ.สต.) เขามีความพยายามที่จะจัดศูนย์พ่ึงได้ 
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๔๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชลภัสสรณ์ ๑๒/๒ 
 
ให้เกิดขึ้น ภารกิจของกระทรวงสาธารณสุขคือ ใหก้ารรกัษาผู้ที่ถูกท าร้ายด้วยความรุนแรง  
ไม่วา่จะถกูท ารา้ยทางร่างกาย หรือว่าทางเพศ แมก้ระทัง่ทางจติใจตามสไลด์ที่น าเสนอแลว้  
ผมต้องการน าเสนอใหเ้หน็วา่งานของกระทรวงสาธารณสุขเปน็งานที่เหมือนกับต้นเรื่อง แตก่รณี 5 
เกิดเหตุที่บ้าน จะดว้ยเหตุของความรนุแรงเกิดขึ้นจากสาเหตุใดกต็าม ถกูท าร้ายร่างกาย  
หรือถูกล่วงละเมิดทางเพศมผีลกระทบทางด้านจิตใจ แลว้มาใช้บริการของโรงพยาบาล ซึง่งาน 
ของโรงพยาบาลในสังกดักระทรวงสาธารณสขุ อนันีเ้ป็นเพียงการรกัษาผู้ปว่ยกลุ่มหนึ่งเท่านั้น  
แตง่านของกระทรวงสาธารณสุขยังมีอกีมาก เพราะฉะนั้นภารกิจหน้าทีห่ลักคือ กระทรวง พม.  
เป็นเจา้ภาพ เปน็หน่วยงานหลักในการแก้ไขปญัหาในเรือ่งนี้ แต่กระผมเห็นใจ งบประมาณที่ตั้งไว้ 10 
ในร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔  
กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว ศนูย์ได้รับงบประมาณเพียง ๖๖๔ ล้านบาท อันนี้ยังไมไ่ดป้รับ
ลดจากชัน้สภาผู้แทนราษฎร งบลดจากปีที่แลว้ ซึ่งได ้๖๘๗.๘ ล้านบาท คือ งบประมาณน้อยจน
กระผมไมแ่น่ใจว่าท่านจะท าภารกิจนีไ้ด้ส าเร็จลุลว่งตามหน้าทีแ่ละอ านาจที่ท่านมี ดว้ยความเปน็
ห่วง ครึง่หนึ่งอาจจะเป็นเงินเดือนแลว้ที่เหลือเปน็งบโครงการต่าง ๆ อันนี้เปน็เพียงโครงการหนึ่ง แต่15 
ว่าสเกล (scale) ของปัญหาใหญ่มาก และการท างานต้องบูรณาการทกุภาคสว่น โดยเฉพาะ
เจ้าหนา้ที่รฐั อนันี้ยังไมไ่ด้พูดถึงทอ้งถิน่ แต่ว่าในลักษณะของการท างานนบัจากนี้ตอ่ไป เราต้องคิด
เรื่องของชมุชนเป็นฐาน เมือ่มีตัวบุคคล สถาบันครอบครวั ต่อไปก็ตอ้งเป็นชมุชน สเกลที่ใหญข่ึ้น 
เพราะฉะนัน้ สิง่ที่กระผมจะเสนอม ี๒ ประเดน็  
  ประเดน็ที่ ๑ กระผมอยากจะฝากให้ทา่นท าเรื่องกระบวนการกลุ่ม ถ้าท่านสามารถ 20 
ท าให้คนทีถู่กกระท ารุนแรงในครอบครวัเขามานั่งคุยกันเป็นกลุม่ ปรับทุกข์ ใหม้ีการแก้ไขกนัในกลุ่ม  
โดยที่เจ้าหนา้ที่ของรฐั หรือเจ้าหน้าที่ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  
เป็นตัวสนับสนุนอยูว่งนอกให้ค าแนะน า กระผมคดิว่าจะเปน็การแกไ้ขปัญหาได้อย่างดียิ่ง 
นอกเหนือจากรายงานที่ท่านได้ท ามา ซึง่กระผมเห็นว่าในยุทธศาสตร์ ๕ ข้อ แนวทางการด าเนินงาน
ในการคุม้ครองผู้ถกูกระท าดว้ยความรนุแรงอกี ๘ ข้อในรายงานนี้ จริง ๆ ค่อนข้างสมบูรณ ์ 25 
อยากจะฝากตรงนีไ้วเ้ป็นประเดน็ที่ ๑ 
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๔๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชลภัสสรณ์ ๑๒/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ เรามีศนูย์คุ้มครองคนไร้ที่พ่ึงตามกฎหมายที่ออก ซึ่งเป็นงาน 
ของกระทรวง พม. แตว่่าศูนย์คุ้มครองคนไร้ที่พึ่ง กระผมไม่แน่ใจว่าขาดหน้าที่ไปอย่างหนึง่หรือไม่  
จริง ๆ แล้วสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไป เช่น จะต้องมีโทรศัพท์ เวลาเกดิเหตุผูถ้กูกระท า 5 
ด้วยความรุนแรงในครอบครวัขึ้น อาจจะเปน็กลางคนืดึกดื่นกต็าม แล้วเขาไม่รู้จะแก้ไขปัญหา
อย่างไร ที่ส าคญัเขาไม่สามารถจะอยู่ในบ้านหลังที่เขาถูกกระท าดว้ยความรนุแรงนั้นได้อีกต่อไป 
นับจากวินาทีที่เขาตอ้งการปรึกษากับใครก็ตาม เพราะฉะนั้น หนา้ที่ของศนูย์คุ้มครองคนไร้ที่พ่ึง 
ซึ่งเป็นหนว่ยงานที่ตัง้ขึน้แลว้ตามกฎหมายใหม่ในสมัยสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิจรงิ ๆ ท่านจะต้อง 
มีหนา้ที่นี ้กระผมเคยไปดูงานที่ประเทศโปรตุเกส เขามเีชลเตอร์ (shelter) เวลาที่คนได้รับ 10 
ความรุนแรงทางเพศหรอืไมใ่ช่ทางเพศกต็าม อาจจะเปน็ดว้ยค าพูดหรืออะไร แตเ่ขาไม่อยากอยู่ 
ท่านจะต้องจดัที่พักให้เขาอยู่คือ ศนูย์คุ้มครองคนไร้ที่พ่ึง ------------------------------------------------ 
 
          - ๑๓/๑ 
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๔๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๑๓/๑ 
 
ทีนี้การที่จะท าอยา่งนีไ้ดท้่านต้องมีเจ้าหนา้ที่อยู่ประจ าตลอดเวลา ท่านต้องมีคนคอยรับโทรศัพท์  
มีสถานที่ที่ให้เขามาพักพิงได้ชั่วคราว โทรศัพท์สามารถติดต่อได้ ไม่ใช่โทรศัพท์ไม่ตดิ ไม่อย่างนั้น 
เขาก็เควง้ ไม่รู้จะตดิตอ่ไปท่ีไหน แลว้นอกจากนัน้เบอร์โทรศัพท์ก็สอดคล้องกับทีเ่พื่อนสมาชกิได้5 
อภิปรายไปว่า โทรศัพท์ควรจะมีเบอร์เดียวที่จ าง่าย และสามารถตดิตอ่ได้ ท่านอย่าลมื ผู้ที่ถกูกระท า
ด้วยความรุนแรงในบางครัง้เขาไมไ่ดค้ิดมาก่อน เหตุเกดิขึ้นอาจจะมีพ้ืนฐานมาบา้ง อาจจะมแีนวทาง
หรือส่อว่าจะเกดิขึน้ แต่อาจจะไม่เกิดขึ้นก็ได้ แล้วถ้าเกดิเขามปีัญหาขึน้เขาจะพึ่งใคร เขาไม่มีที่พึง่  
ท่านจะคุ้มครองคนไร้ที่พ่ึงทา่นตอ้งมีที่พ่ึงให้กับเขา ไม่ใช่ว่าปรึกษาแล้วก็แลว้กนั แล้วท่านจะปรึกษา
อย่างไรถ้าหากว่าท่านไม่มีทีพั่กให้กับเขา เพราะฉะนั้น กระผมก็ไม่แน่ใจในภารกิจทีท่่านม ี 10 
แตก่ระผมคดิว่าจะตอ้งใช้งบประมาณไปจ้างคนมาอยู่ และเตรียมสถานที ่เตรียมพื้นที่ เพราะเรา
บอกไม่ได้ว่าจะมีผู้ทีต่้องการมาที่ศูนย ์หรือพักที่ศนูย์ ที่เชลเตอร์นี้มหีรือไม ่มากน้อยแค่ไหน  
กระผมคงฝากไว้เปน็ ๒ ประเดน็ เพราะถ้าหากวา่ท าไดก้ระผมก็คดิว่าในประเด็นปญัหาทีเ่ราพูด 
กันมาไม่ใช่เรื่องง่าย การแกไ้ขปญัหาความรนุแรงในครอบครวัไม่ง่าย แกไ้ขกไ็มง่่าย ใช้งบประมาณ 
ใช้บุคลากรเข้าไปเกี่ยวข้องอกีจ านวนมาก และเป็นปัญหาที่เชื่อวา่นบัวนัความรนุแรงจะเพิ่มขึน้ 15 
นับวนัจ านวนผู้ถูกกระท าความรุนแรงในครอบครัวจะเพ่ิมขึ้น คงจะตอ้งเปน็หน้าทีข่องผู้ที่เกี่ยวข้อง
โดยตรง และฝากทางส านักงบประมาณไวด้ว้ยว่า การตัง้งบประมาณส าหรับเรื่องนีม้ีความจ าเป็น 
เพราะวา่นบัวนัสตรีจะมคีวามส าคัญเพ่ิมมากขึ้นเรื่อย ๆ ในบางประเทศหลายประเทศ  
กระผมยกตวัอย่างเช่น กัมพชูาเขาไม่ใช่เป็นกรม เขาเป็นกระทรวง ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกที่เข้าชื่อไว ้กระผมขออ่านรายชื่ออีกครั้งหนึง่  
มีท่านนายแพทย์อ าพล  จินดาวฒันะ ทา่นสวุรรณี  สริิเวชชะพันธ์ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม 
คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ ท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ 
เชิญท่านนายแพทย์อ าพล  จินดาวฒันะ ครับ  
 25 
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๔๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๑๓/๒ 
 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์อ าพล  จนิดาวัฒนะ สมาชิกวฒุิสภา ขอขอบพระคุณท่านประธานที่ได้ให้ 
โอกาสอภิปรายต่อรายงานขอ้มูลสถานการณ์ดา้นความรนุแรงในครอบครวั ประจ าป ี๒๕๖๑  5 
ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตัิคุม้ครองผู้ถกูกระท าด้วยความรนุแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐  
จากรายงาน ๙ ปี ปนีี้ปีที ่๑๐ เห็นแนวโน้มชดัเจนว่า สถานการณ์เรื่องทีเ่ราพดูกันอยู่นี้ไมไ่ดด้ีขึน้เลย 
หรืออาจจะมองอีกมุมหนึ่ง ถ้าดตูัวเลขหลายตวัมคีวามรนุแรงมากขึน้ดว้ยซ้ า แสดงวา่  
  ๑. ปญัหาทางด้านสงัคมในประเทศไทยเรานี้มากขึ้น       
  ๒. เรามีกฎหมายมา ๑ ทศวรรษ ขึ้นทศวรรษที่ ๒ แล้ว มีกระทรวง ทบวง กรม 10 
หนว่ยงานต่าง ๆ เข้ามาเกี่ยวข้องท างานกนัเต็มที่ มีมาตรการต่าง ๆ ออกมา และด าเนินการมา  
ดูว่าจะได้ผลไม่มากเท่าที่ควร ก็คงได้ผลถา้สมมตุิวา่เราไม่มีอะไรเหล่านี้เลยปญัหากอ็าจจะใหญ่หลวง
มากกว่านี ้กระผมคิดว่าถงึเวลาที่เราจะต้องทบทวนวธิีการท างาน เหมอืนกบัเรารักษาโรคโรคหนึง่ 
ปัญหานี้เป็นโรคทางสังคม ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน 
สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ได้พูดไว้ชัดเจน ท่านเหน็ประเด็นลกึมาก เป็นโรคทางสังคม15 
ที่เรียกวา่ โซเชียลพาโทโลจ ี(Social Pathology) เพราะฉะนั้น ถ้าเราเห็นว่าเรื่องนี้เป็นโรคที่
สลับซับซ้อน สาเหตุมากมาย จะไปเกี่ยวข้องกับเรื่องวฒันธรรม ความเชื่อ วถิีชีวติ ปัญหาเศรษฐกิจ 
ปัญหาสังคม อาชญากรรม ความรุนแรง สุรา ยาเสพติดทั้งหลายพันกันไปหมดเลย เป็นเหตปุัจจัย 
ที่ซับซ้อนมาก พวกเราก าลังพูดถึงโรคทีร่ักษายาก เพราะฉะนั้น การรักษาโรคเหล่านี้ ซึง่ตอ้งมี
มาตรการทั้งหมด ๔ ข้อ คือ ๑. สง่เสรมิให้ไม่ป่วย  ๒. ปอ้งกัน  ๓. รกัษา  ๔. ฟ้ืนฟู กระผมคิดว่าเรา20 
ก็มี ๔ มาตรการนี้ เราท ากันมา แตถ่้าสะทอ้นถงึวนันี้จากรายงานนัน้ อตุส่าห์ท ารายงานมาอย่างดี
ตัวเลขเต็มไปหมด แต่บอกได้ว่าถ้าเรายิ่งเดินไปโดยไม่ทบทวน เราคงไม่มทีางชนะเลย  
อีกหนึง่ทศวรรษผ่านไป ๒๐ กว่าปีรายงานฉบบันัน้จะออกมาคลา้ย ๆ อย่างนี้ สภาพปัญหาจะ 
คล้าย ๆ อย่างนี้ เพื่อนข้าราชการทีร่ับผดิชอบอยู่อาจจะเกษียณอายุผ่านไป รุน่น้องเข้ามาก็คล้าย ๆ 
อย่างนี ้หรอืจะหนักกว่านี้ กระผมคดิว่าเรือ่งนีห้นกัหน่วงเป็นปัญหารว่มกันของทุกคนในสังคม  25 
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๔๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๑๓/๓ 
 
ต้องขอบคุณผู้ที่ออกกฎหมายฉบับนี้ไว้ และมกีารก าหนดให้มารายงานต่อคณะรัฐมนตร ีตอ่สภา 
อย่างน้อยท าให้เราได้กลับมาพูดกันทกุปี ถึงแมป้ีนี้รายงานอาจจะมาชา้หน่อย ไม่เปน็ไร  
เพราะปญัหาไมไ่ดห้ายไปไหน มนัรนุแรง หนกัหน่วง อนันี้ผมอ่านรายงานและสรุปรวบยอดได้แบบนี ้5 
ก็เป็นประเดน็วา่แลว้อย่างไร กระผมมีข้อเสนอ ๕ ประการ เมื่อเดือนที่แลว้ประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการและผูด้้อยโอกาส 
ได้พาพวกเราไปดูงานศนูย์พึ่งได้ทีโ่รงพยาบาลปทมุธานี ทุกคนทีไ่ปมคีวามตกใจในสภาพปัญหา 
ที่เราเห็น ชื่นชมการท างานของเจ้าหนา้ที่ฝ่ายสาธารณสขุ ฝ่ายพัฒนาสังคม อัยการ ศาล ต ารวจ  
ทุกฝ่ายร่วมกนัท าเต็มที ่เขาท าด้วยหัวใจเขาถงึท าเรื่องนีไ้ด้คอ่นขา้งดี เดี๋ยวกระผมจะพูดกลับมา 10 
ตรงนั้นอกีครั้งหนึ่ง แต่เราบอกได้เลยว่า ถา้เราอยู่ทั่ว ๆ ไปในสังคมเราไม่ได้รับรู้เราอาจจะไมรู่้เลยวา่
ปัญหาเหลา่นีห้นักหนว่ง กระทบหวัใจผู้คนมาก เพราะฉะนั้น คนที่ท างานอยู่กบัเรือ่งเหล่านีต้้องขอ
ชื่นชม ให้ก าลงัใจ เขาท างานดว้ยหวัใจความเปน็มนุษย์ อยู่กับความทุกข์ยากของผูค้นที่เขาเห็น  
และเขาเข้าไปช่วยเหลือดูแล แต่เขาท าได้เพียงเสี้ยวเดียวเท่านัน้ ปญัหาโรคนีห้นักหนว่ง ยงัรักษาได้
ไม่ดเีท่าที่ควร เราจะส่งเสรมิให้เดก็ สตร ีครอบครวัเข้มแข็ง ยังไกลความฝนัมาก เราจะป้องกัน15 
ปัญหาก็ยังไกล อาชญากรรม ความรุนแรง ยาเสพตดิ ปจัจัยต่าง ๆ รอบตัวท าให้คนส่วนหนึ่งหนไีม่
พ้นที่จะตกเปน็เหยื่อความรนุแรงในครอบครวั โดยเฉพาะเดก็ สตรี กลุ่มเปราะบางทัง้หลาย กระผม 
ขออนญุาตเสนอ ๕ ข้อ เพ่ือจะเปน็ประโยชน์ต่อกระทรวงการพฒันาสงัคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์ กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว ท่านลองไปคิดดู  
  ข้อที่ ๑ กระผมคิดว่าสิ่งที่ท่านเสนอแนะไว้ พดูถึงว่าจะท างานแบบเครือข่ายกระผม 20 
คิดวา่ไม่พอเสียแลว้ การท างานยากแบบนีต้้องท างานในลักษณะหุ้นสว่น เครือขา่ยเป็นการเกาะกัน
หลวม ๆ ในการท างาน พลังไม่พอ งานนี้ยากเหลือเกนิ ต้องท างานแบบหุน้ส่วนหรือพาร์ตเนอร์ชปิ  
(partnership) การท างานแบบหุน้ส่วนตอ้งแบ่งบทบาทหน้าทีก่ันใหช้ัดเจน มีกลไกรว่มกนั 
ท างานสูเ่ป้าหมายเดียวกันตลอดเวลา กระผมคดิว่ากรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครวัต้องปรบั
บทบาทผู้ที่ท าให้เกดิหุน้ส่วน มีเพื่อนสมาชิกไดอ้ภิปรายไปแลว้ เรื่องนี้เกี่ยวกับภาครฐั ซึง่มี 25 
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๔๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๑๓/๔ 
 
ส่วนกลาง สว่นภมูิภาค มีหน่วยงานหลายสาขามาท าแบบสหวิชาชีพ สหองค์กร เรายังมีมุมหนึง่ 
ของสี่เหลี่ยมคือ องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ เรามีอกีมุมหนึ่งของสีเ่หลี่ยมคือ มูลนธิิ เอ็นจีโอ  
ภาคประชาสังคม ชือ่อยู่ในรายงานของท่านมากเลย ------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๑๔/๑ 

 

 

 



๔๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๑๔/๑ 
 
แสดงว่าบทบาทผูท้ี่ท างานนัน้อยู่ในหลายส่วน ที่กระผมพยายามจะอ่านแลว้ไมเ่หน็คือ ฝ่ายองค์กร 
ภาควิชาการ กระผมไม่เห็นเลย เขาจะหลบสบายอยู่ในคอมฟอร์ตโซน (comfort zone) ที่ไหนไม่ใช่
แล้วต้องมาเปน็ทุกข์เปน็สุขกับสังคมดว้ย เราจะต้องดึงเขามาเป็นหุ้นสว่นดว้ย กระผมเหน็หุน้ส่วน 5 
สี่มุม กรมน่าจะท าหน้าที่เปน็ผู้ประสาน อ านวยการ สนบัสนุน กรมท ากิจการเองใหน้้อยที่สุด  
อย่าพยายามคิดกิจการหรือวิธีท างานแลว้มาท าเอง ท่านไมม่ีก าลงัหรอก ทา่นไม่มีคน ท่านไมม่ี
โครงข่าย แต่ท่านมีเพื่อน มอีงค์กร ๔ ภาคสว่น ที่กระผมเรียนแล้ว ถา้กรมมาปรับบทบาทเปน็ 
ผู้ที่ประสานอ านวยการ สนบัสนุน งานนี้จะมีผู้เลน่ เมื่อสักครู่กระผมเรียนแลว้ แบ่งบทบาทกนัให้ชดั  
มกีลไกการท างานรว่มกนั ไม่ต้องไปรอแก้กฎหมาย มคีณะกรรมการอะไร ท าเลย มกีฎหมาย  10 
มีการพบกันคุยกัน ท างานรว่มกนั แบ่งบทบาทหนา้ที่เปน็ระยะ ๆ ถี ่ห่างแค่ไหนสดุแล้วแต่ทา่น  
พวกนี้ท าได้ทนัที เพียงแต่กรมเราปรบับทบาท ถ้าเราไมร่ะวงั กรมจะพยายามคดิงาน กิจกรรม 
และตัวชีว้ัด และไปของบประมาณมาแลว้ท าเอง ซึ่งท่านท าไดไ้ม่มาก แต่ท่านมองภาพใหญ่ทั้งหมด 
เป้าหมายการแก้ปัญหา และชวนทุกองค์กรมาเป็นหุ้นสว่น ดวู่าเขาขาดเหลืออะไร เขาขอ
งบประมาณได้หรอืไม ่เขามบีทบาทอ านาจหน้าที่แคไ่หน เราไปหนุน ไปเสริมเขา ถา้เป็นแบบนี้ 15 
กรมท่านไม่ต้องใหญ ่ไม่ต้องมีงบประมาณมาก แต่ทา่นจะท างานได้มาก อนันีเ้ป็นข้อหนึ่งทีก่ระผม
อยากจะกราบเรียนว่า น่าจะต้องถึงจดุทบทวนอันนี้หรอืไม่ หรือถ้าท่านท าอนันีอ้ยู่แล้ว ดีครับ 
อาจจะตอ้งท าใหก้ระชับแนน่มากขึ้น สรุปข้อ ๑ อยา่ท างานแค่เป็นเครือข่าย ต้องท างานในลักษณะ
หุ้นสว่น ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษว่าเป็นกัฟเวิรน์แนนซ์บายพารต์เนอร์ชปิ (Governance by 
Partnership) เอกชนเขาท าธุรกิจ เขาท าแบบพารต์เนอร์ชิปมาก เขาตกลงกันชดัเจนว่า ใครจะผลิต20 
อะไร ท างานอะไร ไม่ท าอะไรมาแบ่งบทบาทหนา้ที่กัน ได้ประโยชน์รว่มกนัคือ เปา้หมายส าเร็จ 
  ข้อที่ ๒ ตอ้งสนับสนนุการพฒันารูปแบบการด าเนินการ ไมว่่าจะสง่เสรมิ ปอ้งกนั 
รักษา เยียวยา บ าบดัและฟ้ืนฟู ในหลาย ๆ รูปแบบ ใหห้ลากหลายสอดคล้องกับพืน้ที่และชุมชน 
ปัญหานีห้นักหนว่งอยู่ในเขตเมืองและกึง่เมอืงมากกว่าชนบท ทา่นก าลังคดิ ศูนย์พัฒนาครอบครัวใน
ชุมชน (ศพค.) กระผมขอฝากไวว้่าในความเหน็กระผม ท่านตอ้งระวงัที่จะเป็นกับดกั ถ้าทา่นท า 25 
ศพค. ขึน้มาเต็มแผน่ดนิเปน็ 
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๔๗ 
 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๑๔/๒ 
 
พัน ๆ แห่งจะกระจายและเจือจางไปหมดเลย แต่ท่านอาจจะต้องมุ่งสูก่ารท ารูปแบบการจดัการ
ปัญหานี้ในพ้ืนที่ที่ปัญหาหนกัก่อนคือ เมือง กึ่งเมือง และที่ส าคญัคือ ผมเปน็หว่งว่าถ้าเรามี ศพค. 5 
ขึ้นมา จะเป็นงานของกรม ศพค. จะติดป้ายเปน็ของกรม งบประมาณมาจากกรม ตวัชี้วดัเปน็ 
ของกรม กระผมคดิวา่อันนีแ้คบทนัทีเลย ท าไมท่านไมดู่ว่าในชุมชน ท้องถิน่มีศนูยอ์ะไรอยู่แลว้  
มีศูนย์ผู้พิการ ศนูย์ผู้สูงอายุ อยู่ในกระทรวงของท่านที่ไปสนับสนนุ กองทนุสุขภาพต าบล 
ที่หลักประกนัสุขภาพท าก็ม ีมีศนูย์มากอยู่ในชุมชน ในทอ้งถิ่น เราก าลงัท าเรื่องเด็ก สตรี  
และครอบครวั เป็นองค์รวม เพราะฉะนั้น เปน็ไปได้หรือไม่ที่จะสนับสนุน สร้างเสรมิให้เกิด 10 
การบรูณาการงานของศนูย์เหล่านี ้รวมทั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเข้ามาพัฒนารูปแบบ 
การจดัการปัญหานี้ในชุมชน ในท้องถิ่น ซึ่งคือหวัใจที่หลากหลายรูปแบบ ท่านไปหนนุแบบนีไ้ด้
หรือไม่ แตถ่้าท่านคดิเบด็เสร็จคือ จะมีศนูย์ชื่อนี้ขึน้มา แล้วจะมีอยู่ภายใต้กระทรวงนั้น กระทรวงนี ้ 
หรือกรมนั้น กรมนี้ หรือกรมของทา่น กระผมคดิวา่อันนั้นคือคิดแบบเกา่ ไม่ได้คดิแบบใหม ่ 
ถ้าคดิแบบใหมต่้องให้มรีูปแบบการจัดการทีห่ลากหลาย สอดคล้องกบัพื้นที่ และบูรณาการกับ 15 
เรื่องอืน่ ย้ านะครับ ครอบครัว เด็ก สตรี เรื่องนี้อยู่ในองค์รวมของทั้งหมด อย่าไปแยกส่วนไดห้รือไม ่
อันนีข้ออนญุาตฝากทา่นครบั 
  ข้อที่ ๓ ที่อ าเภอทุกวันนีม้ีคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอ าเภอ ที่เรียกว่า 
พชอ. มีระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีรองรับ มีนายอ าเภอเป็นประธาน เขาดูแลเรื่องการผลักดัน 
การบรูณาการงานบริหารจดัการที่อ าเภอ ต าบล และหมู่บ้าน โดยมีสาธารณสุขอ าเภอเป็น20 
เลขานกุาร กลไกนี้ท างานคณุภาพชีวิต กระผมอยากจะกราบเรียนฝากท่านว่า ท่านใช้ประโยชน์
กลไกตรงนี้เลย พม. เราไม่มกีลไกคนในพื้นที ่กรมของทา่นยิ่งไม่มีเลย เพราะฉะนัน้ เรามีกลไกนี้ 
เราจะจดัการปญัหานี้ให้ส าเร็จ ไม่จ าเปน็ตอ้งเป็นกลไกของกรม แต่เป็นกลไกของประเทศไทย 
การบริหารราชการแผน่ดนิมีกลไกเหล่านี้อยูแ่ล้ว ท่านเข้าไปใช ้ท่านไปเชื่อมเลย ไปสนับสนุนเขา 
ยกระดับปญัหาขึ้นมา และให้เหน็ความส าคัญ ท่านหนนุอะไรได ้เสรมิอะไรได ้ตัง้งบประมาณอะไร 25 
หนุนเขาได ้เสรมิเขาได้ สนบัสนุน ท่านจะได้งานมากมาย การแกป้ัญหาจะตรงจุดมากขึน้  
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๔๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๑๔/๓ 
 
  ข้อที่ ๔ กระผมกลับมาตรงเรื่อง “ศนูย์พึ่งได้” โอเอสซซี ีที่มีท่านสมาชกิวฒุิสภา 
หลายท่านไดก้ล่าวไปแลว้ กระผมคดิว่าบทบาทกระทรวงสาธารณสุข ซึง่เขาท ามาแล้ว ท่านท าแทน
ไม่ได้แน่นอน เพราะเวลามปีัญหานีต้้องเข้าสูร่ะบบบรกิาร เขาท าได ้กระผมย้ าเราก าลังแก้ปัญหา5 
ของชาติรว่มกัน ไม่ใชว่่าจะต้องกระทรวงนัน้ กระทรวงนี้ ใครท าได้ ท าต่อไป แต่กระผมรู้สึกว่าเท่าที่
ได้ขอ้มูล ศูนยน์ี้แผว่ลงไปมาก ถ้าเกดิเรามองแบบข้อที ่๑ กระผมเรียนว่า เปน็แบบหุ้นสว่น  
กรมมหีนา้ที่ต้องคุยกบักระทรวงสาธารณสุขอยา่งจรงิจงัในฐานะหุ้นสว่น ส านกังานปลัดกระทรวง
สาธารณสขุหรือใครก็แลว้แต่ เพื่อที่จะช่วยกนัฟื้นหรือสนับสนนุ สง่เสรมิให้ศนูย์นี้มคีวามมั่นคง  
มีทรัพยากรทีเ่พียงพอ สามารถท างานนี้ได้อย่างดี เพราะเวลาเด็ก สตรี หรือใครที่เจบ็ป่วยเดือดร้อน10 
มา ต้องเข้าสู่จดุเหลา่นี้กอ่น จากจุดเหล่านี้ค่อยไปสู่การดแูลอย่างอืน่ รวมทั้งการจดัการปัญหาอืน่ ๆ 
เพราะฉะนัน้ เมื่อเขาท าอยูแ่ล้ว กระผมรู้สึกว่าเขาแผว่ลงไปมาก หลายแห่งแทบจะไมท่ าแล้ว  
อาจจะตอ้งเน้นพ้ืนทีท่ี่เปน็ปญัหาใหญ่คือ เมอืงและเขตเมือง ทา่นไปรว่มท างานกับหุน้ส่วนคือ 
กระทรวงสาธารณสุขไปหนนุเขา มรีายงานจากเขามาอยู่ในรายงานฉบับนีม้าก แตบ่ทบาทเขา
ตอนทา้ยในข้อเสนอนี้ กลายเป็นขอ้เสนอของกรมเท่านัน้ ไม่ใช่ข้อเสนอของหุ้นสว่น แต่รายงาน 15 
ฉบับต่อไป กระผมอยากจะเห็นขอ้เสนอของการเอ็มเพาเวอร ์(empower) หรือสง่เสริม
ความสามารถ หรอืสมรรถนะของหุ้นสว่นของทา่นในการท างาน ภาพจะเปลี่ยนไปเลย ท่านลองดู
รายงานของท่านตอนท้ายทีพู่ดถึงแนวทางเป็นแนวทางของกรมทั้งหมด แตถ่้ามองแนวคดิ 
ในการท างานแบบหุน้ส่วน ต่อไปข้อเสนอมาตรการและแนวทางจะเปน็ของหุน้ส่วนทุกภาคส่วน 
รวมกัน และท่านเป็นผูอ้ านวยการ ผู้ประสาน ผู้สนับสนนุ 20 
  ข้อที่ ๕ เรื่องยาก คือ การพัฒนารูปแบบในรายงานท่านพูดถึงพ้ืนทีต่้นแบบ กระผม
เป็นห่วงว่าหนว่ยงานของท่านจะเป็นพ้ืนทีต่้นแบบไมไ่ด ้ต้องเป็นพ้ืนทีต่น้แบบหรือกรณีศึกษา 
การจดัการเรื่องนี้ในชมุชน ในท้องถิ่น ที่มีหน่วยอืน่เป็นเจ้าภาพ เป็นแกน และทา่นมหีน้าทีไ่ป
ส่งเสริมให้ถอดบทเรียนมาน าเสนอ มีเวทีแลกเปลี่ยนกันระหว่างหุ้นสว่นต่าง ๆ น าวชิาการเข้า
มาร่วมท าด้วย และท่านเป็นผู้อ านวยการใหเ้กดิ จะเกดิการชื่นชม ชืน่ใจ ยินดีปรีดากบัสิ่งที่เขาท า25 
ส าเร็จ ยกยอ่ง 
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๔๙ 
 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๑๔/๔ 
 
ชื่นชมกนั และแลกเปลี่ยนเรยีนรู้ ถ้าท่านท าแบบนี้ ไม่ใชง่านของท่าน แตเ่ปน็งานของหุ้นส่วนทา่น 
และเกิดผลดี ๆ ออกมา ท่านเปน็ผู้อ านวยการให้เกิดสิง่เหล่านี ้งานท่านจะเปลี่ยนหน้าตาไป5 
พอสมควร ไม่เช่นนั้นจะเหลอืแต่พ้ืนที่ตน้แบบงานของกรมของท่าน จะต้องท าให้หุน้ส่วนของท่าน 
มีหนา้มีตา มบีทบาท และมกีรณีศึกษามาแลกเปลี่ยนเรยีนรู้กนั กระผมขอฝากถ้าทา่นปรบัวิธีการ
ท างานของทา่น ไมต่้องไปแก้กฎหมาย ไม่ต้องไปรออะไรทั้งนัน้ ปรับวิธกีาร จะท าให้สิ่งเหล่านี้ 
มีโอกาสที่จะประสบความส าเร็จได้มากขึน้หรือไม่ เพราะ ๑ ทศวรรษผา่นมาแลว้ เราเพิ่งมาไดแ้ค่นี้
แตถ่้าเราปรบั มีโอกาสเหมือนกับที่เขาเรียกว่า ในยคุนี้อาจจะต้องมีการคดิใหม่ เมือ่สังคมบริบท 10 
ที่เปลี่ยนไป ถ้าเราท าเหมือนเดมิ ผลจะได้เหมือนเดิม ขอบพระคุณทา่นประธานครบั 
 
          - ๑๕/๑ 

 

 

 



๕๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        พชร  ๑๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านนายแพทย์อ าพล  จินดาวฒันะ ต่อไปท่านสุวรรณี  
สิริเวชชะพันธ์ เชญิครับ 5 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ ดิฉนั 
นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นดฉินัต้องขอขอบคุณกระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย์ ที่ไดน้ ารายงานซึ่งครอบคลมุปัญหาความรุนแรงต่อเด็กและสตรี 
และบคุคลในครอบครวัมาน าเสนอวุฒิสภาแหง่นี ้และขอเป็นก าลังใจให้กบักรมกิจการสตรี 
และสถาบนัครอบครัว ที่ท างานในประเดน็เรือ่งยุตคิวามรุนแรงมาอย่างต่อเนื่อง อย่างไรก็ตาม 10 
ดิฉนัมีขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะต่อรายงานฉบับที ่๑๐ นี้ ขออนุญาตท่านประธานน าเรียนผ่านไป
ยังผู้ชี้แจง ดงันี ้ 
  ข้อมูลเชงิสถติิที่ปรากฏในรายงานฉบับที ่๑๐ นีเ้ปน็รายงานที่แตกต่างจาก 
รายงานทั้ง ๙ ฉบับ ทีแ่ตกตา่งเพราะเปน็รายงานทีก่ระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คง 
ของมนุษย์ โดยกรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวไดจ้ัดท าขึน้ในชว่งทีก่ระทรวงมีนโยบาย15 
เร่งด่วนในการป้องกัน และแก้ไขปญัหาความรนุแรงต่อเด็ก สตรี และบคุคลในครอบครวั  
แต่สิง่ที่น่าสะท้อนใจคือจ านวนเหตกุารณค์วามรนุแรงในปี ๒๕๖๑ ที่รายงานฉบบันีไ้ด้น าเสนอ  
กลับมีจ านวนเหตุการณ์สงูทีสุ่ดในรอบ ๙ ปีที่ทา่นเก็บขอ้มูลมา เรียนท่านสมาชิกว่า ท่านสามารถ
เปิดดูสถติิในตารางที่ ๓๓ และแผนภูมิที่ ๙ ในหน้า ๓๓ จ านวนเหตุการณ์ในปี ๒๕๖๑ มีสูงถึง 
๑,๒๙๙ เหตกุารณ ์สูงขึ้นรอ้ยละ ๘ จากป ี๒๕๖๐ สูงขึ้นร้อยละ ๕๔ จากป ี๒๕๕๙ และสูงขึ้น 20 
ร้อยละ ๓๔ จากป ี๒๕๕๘ สถิติความรุนแรงที่เกดิขึน้อาจจะไมม่ีความเชื่อมโยงกับนโยบาย 
การที่ใหม้ีเรื่องเรง่ดว่น หรืออาจจะเปน็เพราะมนีโยบายเร่งด่วนเลยมีเหตกุารณ์ทีม่ารายงาน  
แล้วกรมกิจการสตรแีละสถาบันครอบครวัสามารถเก็บข้อมูลได้มากขึน้ อยา่งไรกต็าม อยากจะเรียน
ท่านประธานผ่านไปยังผู้ชีแ้จงว่าอยากจะขอให้กรมได้กรุณาช่วยชีแ้จงในประเด็นนีด้้วย  
 25 
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๕๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        พชร  ๑๕/๒ 
 
  ข้อสังเกตประการที ่๒ คือ สถิติจ านวนผู้ถกูกระท าด้วยความรุนแรงที่มารับบริการ 
ของศนูย์พึ่งได้ กระทรวงสาธารณสขุในป ี๒๕๖๑ มีจ านวน ๑๔,๒๓๗ ราย หรือคดิเฉลี่ย ๓๙ ราย 
ต่อวนั ซึ่งหากดูตวัเลขแลว้ ดูเหมือนลดลงจากปกี่อนหนา้มากถึงร้อยละ ๓๓ ในส่วนศูนย์พ่ึงได้ลดลง5 
มาตัง้แต่ปี ๒๕๕๘ ในขณะทีส่ถิติเหตกุารณค์วามรนุแรง ในฐานข้อมูลเว็บไซตข์องกระทรวง พม.  
คือ www.violence.in.th มีสถิติจ านวนสงูขึ้น อยากจะขอตั้งขอ้สังเกตว่า อาจจะเป็นไปได้ว่า
ผู้ถูกกระท าด้วยความรนุแรง ไม่ได้เข้ารับบริการที่ศนูยพ่ึ์งได้ อยากจะฝากกรมว่า อาจจะตอ้งไป
ทบทวนกระบวนการท างานให้ความช่วยเหลือหรือระบบข้อมูลในการให้ความชว่ยเหลือให้มกีลไก 
ที่เข้มแข็งขึ้น  10 
  ข้อสังเกตประการที ่๓ เกี่ยวข้องกบัในรายงานฉบบันี ้ในตารางที่ ๓ หน้า ๕  
และแผนภูมิที ่๒ หน้า ๖ อายุของผู้เข้ารบับรกิารทีศู่นยพ่ึ์งได้ป ี๒๕๖๑ ในจ านวน  
๑๔,๒๓๗ รายนัน้ ทีน่่าตกใจคือ พบวา่เปน็เด็กและเยาวชนอายุตั้งแต่ ๐ – ๒๐ ปี มีมากถึง  
๖,๑๘๒ ราย หรือคดิเปน็รอ้ยละ ๔๓.๔๒ จากสถิตนิี้สะท้อนให้เห็นว่า ความรนุแรงที่เกิดขึ้นต่อเด็ก
และเยาวชนมีมากขึน้ และนา่เป็นห่วงอย่างยิง่ รฐับาล กระทรวงการพัฒนาสังคม 15 
และความมั่นคงของมนุษย์ จ าเป็นต้องมีมาตรการเร่งด่วน ในการปอ้งกนัไม่ให้เด็กตกเป็นเหยื่อ
เพราะเมื่อเด็กและเยาวชนตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง โดยเฉพาะอย่างยิ่งทางเพศ จะเปน็แผลลึก
ในจิตใจจนกระทัง่เขาโตขึ้นเป็นผู้ใหญ่ เกี่ยวขอ้งกบัสถติติ่อไปที่ดฉิันอยากขอตั้งข้อสงัเกตคือ  
ในเรื่องของการด าเนินการให้ความชว่ยเหลือเมื่อถูกกระท าความรนุแรง สถิตขิองการเข้าระงบัเหตุ
ของหนว่ยงานภาคีเครือขา่ยที่ปรากฏในรายงานตารางที ่๑๑ หน้า ๑๓ ตารางที ่๑๘ หน้า ๒๐ 20 
ตารางที่ ๒๔ หนา้ ๒๕ ตารางที่ ๒๙ หน้า ๒๘ และตารางที่ ๓๒ หน้า ๓๑ พบว่า จ านวนเหตุการณ์ 
ที่เกิดขึ้นกบัอตัราการเข้าระงับเหตุยังต่ ามาก อาจจะตั้งข้อสังเกตว่าการชว่ยเหลือบรรเทา
ผู้ถูกกระท าด้วยความรนุแรงในครอบครวั อาจจ าเป็นตอ้งมีการปรับปรุงเพื่อใหก้ลไกการด าเนินการ
ในการใหค้วามช่วยเหลือมีความรวดเรว็มากกว่านี ้ 
 25 
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๕๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       พชร  ๑๕/๓ 
 
  ในรายงานฉบับนี้ กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว ไดม้ีข้อเสนอแนะเชงิ
มาตรการในการป้องกันและแก้ไขปญัหาความรนุแรง ปรากฏอยู่ในรายงานหน้า ๕๒ – ๕๔  
ซึ่งหลายประการดฉิันเหน็ดว้ยอย่างยิ่ง ไมว่่าจะเปน็การบูรณาการการท างานร่วมกบัเครือข่ายภาครัฐ 5 
และภาคประชาสังคม หรือการพัฒนาศกัยภาพครอบครัว โดยการจดัท าหลักสตูรโรงเรียนครอบครัว 
หรือที่ส าคัญยิ่งคือ การพัฒนากลไกในระดบัพื้นที่ หรือศูนย์พัฒนาครอบครัวในชุมชน หรือ ศพค.  
ซึ่งสมาชิกหลายท่านไดก้ล่าวถึงแล้ว ซึง่ขณะนีม้ีอยู่ทุกจงัหวดัทัว่ประเทศ โดยกรมได้มีขอ้เสนอแนะ
ว่า จะท าให ้ศพค. มีความเข้มแข็งเพื่อใช้เป็นศูนย์ปฏิบตัิการทั้งในเชิงป้องกนั และแก้ไขปญัหา  
ซึ่งดิฉนัเหน็ดว้ย อยา่งไรกต็าม ดิฉนัมีขอ้เสนอแนะที่จะขอเรียนท่านประธานผ่านไปยังผู้ชี้แจง ดงันี ้ 10 
  ข้อเสนอแนะประการที ่๑ ความรนุแรงทีเ่กดิขึ้นท่านสมาชิกหลายทา่นได้พูดแลว้ว่า
เป็นปญัหา โดยเฉพาะกระทรวงด้วยงบประมาณที่มีจ ากดั บคุลากรที่มีไม่มากพอที่จะครอบคลุม
ปัญหาทั้งหมด การท างานในเรื่องนี้เพื่อใหเ้กดิประสิทธผิล ดฉิันมขี้อเสนอแนะว่ารัฐบาลควรมี
นโยบายในการป้องกัน และคุ้มครองการกระท าความรนุแรงต่อเด็กและสตรเีป็นนโยบายระดับชาติ
ในเชิงบรูณาการควบคูไ่ปด้วย เพราะเราจะเหน็ได้วา่เหตกุารณ์ความรุนแรงที่เกดิขึน้นับวนั 15 
จะทวีความรุนแรงมากขึ้น และความรนุแรงที่เกิดขึ้น ไมไ่ด้เกิดขึ้นเฉพาะในครอบครวั ลามไปใน
สถานทีห่ลายแห่ง ในรายงานตารางที ่๑๓ หน้า ๑๔ ท่านจะเห็นว่าสถานที่ทีเ่กิดเหต ุมีทั้งหอพัก
สถานที่ท างาน ทางหลวง แม้กระทั่งโรงเรียน ห้างสรรพสินค้า ข้อเสนอแนะที่ดฉิันอยากจะขอเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้ชี้แจงคอื รฐับาลควรมแีผนงานเชงิบรูณาการจากทกุภาคส่วน 
ทุกกระทรวง ทบวง กรม ในการป้องกนัและขจดัความรนุแรงตอ่เดก็และสตรี ทัง้นี้ทัง้นั้น 20 
ประเทศไทยไดม้ีการด าเนนิการแก้ไขปญัหาป้องกนัและปราบปรามการค้ามนุษย์ โดยใช้
แนวนโยบาย ๕ พี (5P) ดฉินัขอเสนอแนะว่า หากกรมกจิการสตรแีละสถาบนัครอบครัว  
จะใช้นโยบาย ๕ พี ท านองเดียวกนั ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษนะคะ 
  พีที่ ๑ โพลซิี (policy) คือ นโยบายทกุภาคสว่นจะต้องมีนโยบายที่ชัดเจนว่า 
เราจะต้องจริงจังกับเรื่องนี้ 25 
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๕๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        พชร  ๑๕/๔ 
 
  พีที่ ๒ โพรเท็กชนั (protection) คือ การคุ้มครอง เมื่อมผีู้ถูกกระท า 
ด้วยความรุนแรงแลว้จะต้องมีมาตรการคุ้มครองเหยื่อใหไ้ด้รบัความปลอดภัย เราจะเห็นหลาย
เหตกุารณว์่า เหยื่อผูถู้กกระท า โดยเฉพาะอย่างยิง่ถ้าเปน็เดก็หรือสตรี ข่าวเร็ว ๆ นีท้่านก็เห็น 5 
มีการข่มขู ่เพราะฉะนัน้ นโยบายในเรื่องของการคุ้มครองเหยื่อผูถู้กกระท าต้องมีความชดัเจน 
  พีที ่๓ โพรซีควิชนั (prosecution) คือ การด าเนินคด ีหากช้าไป 
เหยื่อจะตกอยู่ในภาวะหวาดระแวง ไมป่ลอดภัยตลอดเวลา แลว้ท าใหก้ระบวนการเก็บหลกัฐาน  
เก็บขอ้มูลตา่ง ๆ หายไป เพราะฉะนั้น การด าเนินคดเีรือ่งนี้จะต้องรวดเร็ว  
  พีที่ ๔ พรีเวนชนั (prevention) คือ การป้องกัน หลายเหตุการณ ์10 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งปญัหาเรือ่งนี้ เราไม่อยากใช้วธิีแกไ้ข เพราะเมื่อแก้ไขปัญหาแล้ว แปลว่า 
ความเสียหายเกิดขึ้นแล้ว มาตรการในเชิงปอ้งกนัมีความส าคัญอย่างยิ่ง ในสถานทีต่่าง ๆ มาตรการ
ในเชิงป้องกนัอาจจะแตกต่างกัน ฝากเรียนผูแ้ทนกรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว กระทรวง
การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ไปหามาตรการในเชงิของการป้องกันในที่ต่าง ๆ  
ให้เหมาะสม 15 
  พีที่ ๕ พารต์เนอร์ชปิ (partnership) มีสมาชกิบางท่านได้กลา่วถึงแล้ว 
พาร์ตเนอร์ชปิ คอืการมีหุน้ส่วนพันธมติรในการด าเนินการ เนื่องจากว่าปญัหาเรื่องนี้เปน็ปัญหา 
ที่กระทรวง พม. โดยล าพังเอง โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรมกจิการสตรแีละสถาบนัครอบครัว ดฉิันคิดว่า
ท่านแก้ปญัหานี้โดยล าพังไมไ่ด้ หากท่านไม่มหีุ้นสว่น พาร์ตเนอร์ชปิที่จะแบง่บทบาทหน้าที่ในการ
ท างาน มีกลไกในการด าเนนิงานของแต่ละภาคส่วนที่มาเป็นพาร์ตเนอร์ชิปกบัท่าน หากท่านท าได้20 
ครบทั้ง ๕ พีแลว้ ดิฉนัเชื่อมัน่อย่างยิ่งว่าปญัหาเรื่องนี้จะค่อย ๆ ลดลง 
 
          - ๑๖/๑ 
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๕๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรีอนงค์  ๑๖/๑ 
 
  ข้อเสนอแนะประการที ่๒ เกี่ยวข้องกับกลไกการคุ้มครอง ฟ้ืนฟู และเยียวยา 
ในข้อเสนอแนะ ๘ ประการอยู่ในรายงานฉบับนี้ ด้วยความเคารพ ดฉิันยงัไมเ่หน็มีมาตรการ 
ในเรื่องการคุ้มครอง ฟื้นฟู และเยียวยาผูถู้กกระท าด้วยความรนุแรงอยา่งเป็นรปูธรรม ดฉิันคิดว่า 5 
ภาครัฐจ าเป็นต้องให้ความส าคัญในการสร้างกลไกในเรื่องนี้อย่างเปน็รูปธรรม หากวา่กระทรวงเอง 
ยังไม่มกีลไกการคุ้มครองอยู ่เราอาจใช้ ขออนญุาตใช้ภาษาอังกฤษ ยูไนเตด็เนชันส์สแทรททีจี 
โมเดลออนไวโอเลนซอ์ะเกนท์วูเมน (United Nations Strategy Model on Violence Against 
Women) หรือยไูนเตด็เนชนัส์สแทรททีจีโมเดลออนไวโอเลนซ์อะเกนท์ชายด ์(United Nations 
Strategy Model on Violence Against Child) เพราะประเทศไทยเปน็รฐัภาคี ท้ังอนุสญัญา 10 
ว่าดว้ยการขจดัการเลือกปฏบิัตติ่อสตรีในทุกรูปแบบ หรอืซีดอว์ (Convention on the 
Elimination of All Forms of Discrimination Against Women : CEDAW) เกี่ยวข้องกับ
ประเดน็สตรี และอนุสัญญาว่าดว้ยสิทธเิดก็ หรือซีอาร์ซ ี(Convention on the Rights of the 
Child : CRC) ที่เกี่ยวข้องกบัประเดน็เด็ก  
  ข้อเสนอแนะประการที ่๓ ขอเรียนท่านประธานผา่นไปยงัผู้ชี้แจงคือ รัฐควรมี 15 
มาตรการที่ชัดเจนและเป็นรปูธรรม ที่ให้โรงเรียนและสถานศึกษา สถานที่ท างานเปน็สถานที่ 
ปลอดความรุนแรงทางเพศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งสถานศกึษาหรือโรงเรียนถือว่าเปน็บา้นที่สอง  
ของเด็ก ๆ หากบ้านที่สองของเดก็ ๆ ไม่มีความปลอดภัยเสียแล้ว ผู้ปกครองจะส่งเด็ก ๆ  
ไปโรงเรียนจะต้องอยู่ดว้ยความหวาดผวาวา่ วนัใดลกูของตวัเองจะตกเปน็เหยื่อ ดิฉนัขอเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงว่า ต้องมีมาตรการที่ชดัเจนที่จะท าให้สถานศึกษาเหล่านัน้ 20 
เป็นโรงเรียนทีป่ลอดความรนุแรงในทุกรูปแบบ เรว็ ๆ นีม้ีเหตุการณ์เกดิขึน้ในสถานศึกษาบางแห่ง 
ดิฉนัเหน็ขา่วว่าทางกระทรวงศึกษาธิการ โดยท่านรฐัมนตรีได้ออกมาตรการในเรื่องนี้มาแล้ว  
ดิฉนัขอเสนอแนะฝากทา่นประธานผ่านไปยังผู้ชีแ้จงว่า กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คง
ของมนุษย์มีศนูย์ต่าง ๆ กระจายอยู่ทุกจังหวดั ดิฉนัอยากเรียนว่า เมื่อใดก็ตามที่มเีหตุการณ์เกดิขึน้ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสถานศึกษา ดิฉนัวา่มาตรการที่เขา้ไปเยียวยาจิตใจของผูต้กเปน็เหยื่อ 25 
ท่านตอ้งรบีเขา้ไปโดยเร่งด่วน เพราะจิตใจของเด็กออ่นไหวมาก หากไมไ่ดร้ับการเยียวยาเดก็จะโต 
ขึ้นมาดว้ยมีแผลลึกทางจติใจ  
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๕๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรีอนงค์  ๑๖/๒ 
 
  สุดท้ายนีด้ิฉนัคดิวา่ ในชว่งการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ที่ผ่านมา เราได้เหน็พลังทางสังคมที่ยิ่งใหญ่ทุกภาคส่วนในการต่อสูก้ับโรคติดเชื้อไวรสัโคโรนา 
๒๐๑๙ จนประเทศไทยได้รบัการยกยอ่งวา่เปน็ประเทศที่มีการควบคุมโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา  5 
๒๐๑๙ ติดอนัดบัโลก ดิฉนัหวังว่าปัญหาความรุนแรงทีเ่กิดขึน้ตอ่เดก็และสตรีที่ทวีความรนุแรง 
มากขึน้ พวกเราจะใช้พลังทางสังคมที่มีอยูต่่อสู้กบัความรุนแรงทีเ่กิดขึ้นต่อเด็กและสตรี 
เพื่อให้ประเทศไทยก้าวไปสูส่ังคมไร้ความรุนแรงอย่างแท้จริง ขอบคุณค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ ต่อไป พลอากาศตรี เฉลิมชัย 10 
เครืองาม เชิญครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั กระผม  
นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชกิวฒุิสภา วันนี้เราก าลังพิจารณาในเรื่องที่มีความส าคัญ 
เป็นอย่างยิ่ง เนื้อหาที่ทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์รายงาน 
มาเปน็เอกสารบาง ๆ นิดเดยีว พิมพ์อย่างเรียบงา่ย เอกสารประมาณ ๕๐ กว่าหน้าแค่นัน้เอง  15 
กฎหมายที่เกี่ยวข้องคอื พระราชบัญญตัิคุม้ครองผู้ถกูกระท าด้วยความรุนแรงในครอบครวั 
พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งทา่นใช้เป็นฐานในการน ารายงานฉบับนีเ้ข้ามาสู่สภาแห่งนี ้เอกสารทั้ง ๒ อย่าง 
รวมแล้วเพียงแค ่๑๐ กว่ามาตราแคน่ั้นเอง ขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานว่า  
เรื่องที่เราก าลังพิจารณาอยู่ในวนันี้เป็นเรื่องทีม่ีความส าคญัอย่างยิ่งต่อสังคม เปน็เรื่องที่มี 
ผลกระทบโดยภาพรวมต่อความคงอยู่ ความเปน็ไปของสังคม ถ้าไม่หยบิยกขึน้มาพจิารณาให้20 
รอบคอบ ด้วยความละเอียดอ่อนของเหตุการณแ์ละสถานการณแ์ลว้ ผลกระทบจะเกิดขึน้ในวงกว้าง  
เพราะสิ่งทีเ่กดิขึ้นคือ สถาบนัครอบครวัซึ่งได้ชื่อว่าเป็นหน่วยของสังคมที่มขีนาดเลก็ที่สุด 
ความรุนแรงในครอบครัวนัน้มีมานานในหลายรูปแบบ เป็นความรุนแรงที่บางครัง้ปรากฏ 
ต่อสาธารณชน ปรากฏในสือ่มวลชน บางครั้งอยู่ใตก้้อนน้ าแข็ง เพราะฉะนั้น เอกสารที่ท่าน 
ท ารายงานมาเรียบง่าย ข้อมลูตัวเลขมากมาย กระผมพลิกดตูัวเลขตา่ง ๆ หลายรอบ กราบเรียนว่า 25 
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๕๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรีอนงค์  ๑๖/๓ 
 
กระผมพยายามจะเอามาวิเคราะห์ ไปเทียบเคียงกับเอกสารงานวิจัยต่าง ๆ ที่ปรากฏ เซิรช์  
(search) เห็นความรนุแรงในสังคมมีงานวิจัยของสถาบนัต่าง ๆ มากมาย ข้อมูลจะไม่ตรงกัน  
ท่านตอ้งตระหนกั ชดัเจนว่า ข้อมูลทีท่่านน ามารายงานมีแหลง่ข้อมูลที่น ามารวบรวมจาก 5 
หลายแหล่งเหลือเกิน ๑๐ - ๑๕ แหลง่ ศนูย์พึ่งได้ของท่าน ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิโรงพยาบาล
ต่าง ๆ เปน็ข้อมูลที่เปน็ความบกพร่องของการใชต้รรกะและวิธีการท าสถิต ิตอ้งกราบเรียนตรงนีว้่า  
ท่านอาจจะต้องไปปรบัปรงุในการท ารายงานปีต่อไป เพราะในมาตรา ๑๗ ที่ท่านน ามารายงาน 
บอกวา่ “ให้กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์จดัท ารายงานประจ าป ี
แสดงจ านวนคดกีารกระท าความรุนแรงในครอบครัว จ านวนค าสัง่ก าหนดมาตรการหรือวธิีการ 10 
เพื่อบรรเทาทุกข์ และจ านวนการละเมดิค าสั่งก าหนดมาตรการหรือวิธีการเพ่ือบรรเทาทุกข์ 
ของพนักงานเจ้าหน้าทีแ่ละศาล และจ านวนการยอมความ และรายงานต่อคณะรัฐมนตรีและรฐัสภา
เพื่อทราบปีละครั้ง” การรายงานนีไ้ม่ใช่เป็นการรายงานเพื่อให้ทราบตวัเลขเท่านัน้ เป็นรายงาน 
ซึ่งกระผมเข้าใจว่าเจตนาของกฎหมายต้องการให้รายงานเพ่ือน าข้อมูลนี้ไปวิเคราะห ์สังเคราะห์ 
สามารถที่จะไประดมความคิด และน ามาเปน็ผลิตผลและไดข้้อสรุปวา่ จะมีวธิีการแก้ไขปญัหาเรื่องนี้15 
ได้อย่างไร ๑๕ หนว่ยงานหรือมากกวา่นัน้ที่ท ารายงานมา วธิีการเก็บขอ้มูล วิธกีารเก็บสถติินัน้
หลากหลายมากมาย บางหน่วยงานรายงานเพียงแค่ชายกับหญิงอายุเทา่ไรถึงเท่าไร บางหนว่ยงาน
รายงานสถติิของสาเหตุจากสุรา ยาเสพติด จากอะไรต่าง ๆ โดยทั้งหมดแลว้เปน็ฟอร์แมต (format) 
ที่จะสามารถรวบรวมเปน็ขอ้มูล กระผมอยากจะรู้วา่สุราเป็นสาเหตุจากการใชค้วามรุนแรง 
ในครอบครวัเท่าไรของประเทศไทยในป ี๒๕๖๑ หรือปไีหนกแ็ล้วแต่ กระผมหาจากไหนไม่ได้ 20 
ในเอกสารชุดนี้ เพราะว่าบางหนว่ยงานรายงานเพียงแคเ่พศ บางหนว่ยงานรายงานสาเหตุ  
บางหน่วยงานรายงานว่าอายุเท่าไรถึงเทา่ไร บางหน่วยงานรายงานว่าเหตเุกดิที่ไหน สถิตวิิธีการ
รวบรวมข้อมลูแตกต่างกันไป ขออนญุาตกราบเรียนใชค้ าว่า “บกพร่อง” ท่านจะกรุณาไปปรบัปรงุ
รายงานในปตี่อไป เพื่อให้ผูท้ี่จะน าตัวเลขนี้ไปใช้ใหเ้ปน็ประโยชนไ์ด ้มิฉะนัน้เปน็รายงานที่เป็น
ตัวเลขเพ่ือทราบเทา่นัน้ ประเดน็ที่ ๑ 25 
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๕๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรีอนงค์  ๑๖/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ พระราชบญัญตัิคุ้มครองผู้ถูกกระท าดว้ยความรนุแรงในครอบครวั 
พ.ศ. ๒๕๕๐ กระผมขออนญุาตกราบเรียนว่า มีปญัหาและเป็นอปุสรรคในการที่จะแกป้ัญหาเรื่อง 
ความรุนแรงในครอบครัว กระผมเห็นดว้ยและไมข่ัดข้อง เมื่อสมัยสภานติิบัญญัตแิหง่ชาตมิีการร่าง 5 
และมกีารแกไ้ขกฎหมายฉบบันี้ พฒันาการจากกฎหมายฉบับนี้เปน็กฎหมายอีกฉบบัหนึ่งคือ 
พระราชบัญญัติสง่เสริมการพัฒนาและคุม้ครองสถาบันครอบครัว พ.ศ. ๒๕๖๒ ในที่สุดแลว้ 
ถูกตดัตอนไปว่า ขอให้ระงบัการใช้ชัว่คราวไปก่อน ด้วยอุปสรรคที่ส าคญักระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย์อา้งว่า ความไม่พร้อมของบุคลากร ซึ่งสาเหตุลึก ๆ อย่างไรพอทราบ  
แตไ่ม่ขออภิปรายในที่นี ้แต่เป็นพัฒนาการทางกฎหมายหลายประเด็นสามารถที่จะแก้ไขในเรื่องนี้ได้ 10 
เหตุผลทีต่วัเลขหรือสถิติต่าง ๆ ไม่สามารถที่จะน ามาอ้างอิงหรอืน ามาใช้เปน็สถติิในการที่จะ
ปรับปรุงพัฒนาการของการแก้ปญัหาความรนุแรงในครอบครวัได้ เพราะการวินิจฉยัหรือการตคีวาม
ของผู้ใช้กฎหมายนัน้แตกต่างกันไป --------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 15 

 

 

 



๕๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       อรกมล  ๑๗/๑ 
 
เราทราบดีว่าเหตุนี้จึงต้องมกีารแก้ไขกฎหมาย เพราะเรือ่งความรนุแรงในครอบครวั 
เป็นเรื่องละเอียดอ่อน เปน็เรื่องที่สมัยก่อนเขาใช้ค าว่า “ไฟในอย่าน าออก ไฟนอกอย่าน าเข้า”  
เป็นเรื่องของครอบครวัคนภายนอกอย่ามายุ่งเกี่ยว จนมคี ากล่าวว่า ถา้มายุ่งเกี่ยวแลว้จะถกูตอ่ว่า  5 
กระผมจะใช้ค านี้เปน็ภาษาชาวบา้นเลยว่า ไม่ใช่กงการอะไรของคุณที่จะมายุ่งเกี่ยว เพราะฉะนั้น 
นี่คือวิธีคดิของคนในสมัยก่อนจึงใช้ค าว่า “เป็นปญัหาปดิ” ปัจจบุันนี้ ตั้งแตป่ี ๒๕๕๐  
กฎหมายฉบับนี้ท าให้สถานการณ์นีเ้ปน็ปัญหาเปิดเพ่ือให้สังคมรับรู้ สังคมรบัรูแ้ล้วกช็่วยกันแกไ้ข 
จึงเกดิภาคีหรือเกดิเครือข่ายมากมายที่จะเขา้มาชว่ยกนัแกไ้ขปัญหาและน ามาสูก่ารแกไ้ขปัญหา 
ในพระราชบัญญัตฉิบบัที่ก าลังแกไ้ขอยู ่ความที่มปีัญหาของกฎหมายฉบับนี้ท าใหก้ารตั้งงบประมาณ 10 
หรือการจดัสรรบุคลากรของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ยังเป็นปัญหาอยู่ 
จ านวนเงนิที่จะต้องใชเ้พื่อการแก้ไขปัญหามีจ ากัด ถกูใช้ไปเพื่อการอื่นมากมาย เพราะฉะนัน้  
วิธีการแก้ไขจึงเป็นวัวพันหลกั ในที่สดุแลว้จึงไม่สามารถแก้ปญัหาได้ ตัวเลขที่รายงานมา 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ศูนย์พ่ึงได้ของกระทรวงสาธารณสุขบอกวา่ ป ี๒๕๖๑ ความรุนแรงในครอบครวั
เกิดขึ้น ๑๔,๐๐๐ กว่ากรณี โดยเฉลี่ยประมาณวันละ ๓๙ ราย แต่ตวัเลขนี้อย่างที่กระผมกลา่วสรุป15 
ไม่ได้ เพราะเป็นตัวเลขของหนว่ยงานเดียวใช่หรือไม ่ทา่นพยักหน้าแสดงว่าทีก่ระผมพูดถูกคือ  
เป็นหนว่ยงานเดียว แตท่ี่เราต้องการคอื หน่วยงานภาพรวมของทั้งประเทศ เพราะฉะนั้น  
น ามาสูข่้อเสนอแนะ สิ่งที่ทา่นจะต้องไปด าเนนิการคือ  
  ประการที ่๑ การปรับปรุงเรือ่งข้อมูล ท่านควรจะต้องมศีูนย์ข้อมูล 
ที่เป็นวันสต็อปเซอร์วิส (one stop service) แตล่ะหนว่ยงานรับข้อมูลแล้วจะตอ้งรายงาน 20 
ในหนว่ยงานหนึ่งที่เป็นวันสต็อปเซอร์วิสเพื่อเก็บรวบรวมข้อมูลสถิตแิละจะตอ้งสามารถสอบสวน 
ต่อได้วา่ เหตกุารณเ์กิดขึ้นทีใ่ด อย่างไร บุคคลใดกระท าต่อกนั สามีภรรยากระท าตอ่กัน 
หรือกระท าต่อลกู หรือเป็นความผดิระหว่างเพศ สาเหตุจากสรุา ยาเสพติด กรณีอื่นเรื่องชู้สาว  
หรือเรื่องเศรษฐกิจ เพราะฉะนั้น ท่านจะต้องรวบรวมขอ้มูลได้ นีค่ือขอ้มูลที่จะต้องพัฒนากนั 
ในปีต่อไป 25 
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๕๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       อรกมล  ๑๗/๒ 
 
  ประการที ่๒ พูดอภิปรายกนัหลายท่านแล้วคอื การสรา้งเครือข่าย  
จะเรียกว่าอะไรก็แลว้แต่ สรปุภาษาชาวบ้านง่าย ๆ คือ การสรา้งหุน้ส่วนหรือเครือขา่ย 
ที่จะต้องรว่มมือกัน ปัจจุบนันี้การตีความแตกต่างกนั เวลาไปแจ้งความเรื่องความรนุแรง 5 
ในครอบครวั กระผมเคยคุยกับเจ้าหน้าทีต่ ารวจบางท่าน บางครั้งท่านสับสนว่า คดทีี่มาแจง้ความ 
เป็นคดีความรุนแรงในครอบครัวหรือเป็นการท าร้ายร่างกาย หลายกรณมีากกว่าครึ่งหนึ่ง 
ที่ถูกบนัทึกว่าเปน็การท าร้ายร่างกาย เพราะการสอบสวนและการสรุปว่าเป็นความรนุแรง 
ในครอบครวั ตอนกฎหมายนี้บอกว่าต้องสง่ฟ้องผู้ที่กระท าความผิดภายใน ๔๘ ชัว่โมง  
แล้วกเ็ปน็ความผดิที่มาตรา ๔ เขียนไว้วา่ “ให้ยอมความได”้ แม้กระทั่งตามประมวลกฎหมาย 10 
วิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๒๙๕ เป็นความผิดทีห่นักขึน้ ท าร้ายรา่งกายมีบาดแผล 
บอกวา่ ยอมความได้ อายุความ ๙๐ วนั ๓ เดือน ท าอะไรยังไม่ทันเสร็จ บางทเีจ็บปว่ย 
รักษาตวัอยู่ในโรงพยาบาล มีบาดแผลต้องรักษา สภาพจิตใจยังไม่พรอ้มที่จะไปแจ้งความ  
ปรากฏว่าอายุความหมดเสยีแล้ว เพราะอายุความคอื ๙๐ วัน เพราะฉะนัน้ กฎหมายนี้จึงต้องแก้ไข 
ที่ส าคัญท าให้คดีที่ส านกังานต ารวจแห่งชาตบิันทึกไว ้จ านวนเคส (case) กระผมอ่านดแูล้วตกใจ  15 
มีอยู่ไม่กีร่้อยเคสในปี ๒๕๖๑ สาเหตกุระผมกราบเรียนแล้ว ต ารวจบันทกึว่าเป็นคดที าร้ายร่างกาย  
ไม่ตอ้งการที่จะบันทกึเปน็คดีความรนุแรงในครอบครวั ต ารวจท าเพราะเจตนาหรอืเพราะไมรู่ ้
ความแตกต่างระหว่าง ๒ กรณีนี้ ทา่นชว่ยกรุณาไปพิจารณาและเปน็เหตุที่จะต้องมกีารปรับแก้ 
ข้อกฎหมาย  
  ประการที ่๓ การสร้างเครือข่าย กฎหมายฉบับใหม่และกรรมาธิการ 20 
ของคณะท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ได้อภิปรายแลว้วา่ ต้องสร้างศนูย์พัฒนาครอบครัวในระดับ
ชุมชน ทั้งในระดับองค์การบริหารส่วนต าบล องค์การบรหิารสว่นจงัหวัด ในจังหวดัตอ้งมีการสร้าง
พัฒนาการของศนูย์ที่สามารถตอบสนอง แก้ไขปญัหาได ้ลงไปสอบสวนได้ ลงไปช่วยเหลือได้  
ช่วยไกลเ่กลี่ยได้ ไกล่เกลี่ยไม่ส าเร็จคดีจะไปสู่สถานีต ารวจหรอืไปสูศ่าลกว็่ากนัไป  
และหนว่ยงานอื่นที่จะต้องเข้ามาเกี่ยวข้อง ได้แก่ โรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบล  25 
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๖๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       อรกมล  ๑๗/๓ 
 
อาสาสมัครสาธารณสขุประจ าหมู่บา้น และที่ส าคญัคือ จิตอาสา เพราะฉะนัน้ หนว่ยงาน  
องค์กรภาคเอกชนและภาครัฐตอ้งเข้ามาร่วมกันเปน็เครอืข่าย บางครั้งการแก้ไขปญัหาสังคม 
อาจจะไม่ต้องใช้เงนิ ใช้พัฒนาการของสังคมคือ การเปน็จิตอาสารว่มกนัก็อาจจะแก้ไขได้ 5 
  ประการที ่๔ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เป็นเจา้ภาพ 
ในการจดัการทั้งหมดอย่างเดียวคงไมไ่ด ้ท่านจะต้องเปน็ทิงกแ์ทงก์ (think tank) เป็นคลงัสมอง  
เป็นการระดมสรรพก าลังความคิดจากหนว่ยงานภาควชิาการต่าง ๆ ในเอกสารนี้ยังไม่ได้พูดถึง 
ภาควิชาการ ต้องระดมความคิดเข้ามาในการสรา้งศนูยค์ลังสมองในการแก้ไขปัญหาสังคม 
เรื่องความรุนแรงในครอบครัว เพื่อให้หน่วยงานต่าง ๆ ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนเขา้มารว่มมอืกัน 10 
ในการที่จะช่วยกันแก้ไขปญัหา  
  ประการที ่๕ การสร้างความตระหนกัรู ้เราต้องสร้างความตระหนักรูว้่า  
ปัญหาสังคมมีอยู่มากมาย บางเรื่องเปน็เรือ่งละเอียดออ่น บางเรือ่งเป็นเรื่องทีแ่ม้จะเป็นเรื่องลบั  
เป็นเรื่องที่อยู่ในครอบครัว แต่เป็นการกระทบตอ่ความเป็นไปหรือความอยูร่อดของสังคม 
สามารถเปดิเผยได้ สงัคมจะต้องรับรู ้นัน่คือการใหค้วามรู้ทางด้านการศึกษา สื่อตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวข้อง15 
จะต้องเข้ามารว่มมือกนั กองทุนต่าง ๆ เช่น ส านกังานกองทุนสนับสนุนการสรา้งเสรมิสุขภาพ  
กระผมเคยเห็นการจดัสัมมนา เสวนาของส านกังานกองทุนสนบัสนนุการสร้างเสรมิสุขภาพ  
หรือ สสส. ท่านเขา้มาระดมทุนและเปน็เจ้าภาพในการจดัสัมมนาเพื่อแก้ไขปญัหา 
เรื่องการสรา้งความรุนแรงในครอบครวั ซึ่งทา่นต้องไปประสานและมคีวามรว่มมือในหนว่ยงานนี ้ 
  ประการที ่๖ กฎหมาย มีบางท่านอภิปรายว่า กฎหมายดีอยู่แลว้ ไมต่้องแก้ไข  20 
แตข่ออนญุาตเห็นแย้งวา่กฎหมายนี้ยงัมีปญัหา เพราะกฎหมายเดิมมแีค ่๑๘ มาตรา ยังไม่สามารถ
ครอบคลุม และสงัคมมีความเปลี่ยนแปลงพัฒนาไปมากทั้งในทางดี ทางเลว ทางที่เราจะต้องช่วยกัน
แก้ไข หลายอย่างจะตอ้งด าเนินการ กระผมจึงฝากเปน็ค าถามสดุท้ายที่จะถามทางผูม้าชี้แจงว่า 
กระทรวงได้มีการแก้ไขกฎหมาย ในเรื่องทีเ่ราไดห้าทางแก้ไขและถกูชะลอใชไ้ปด้วยพระราชก าหนด 
ที่บอกวา่ จ านวนบคุลากรไม่เพียงพอ ในที่สดุแลว้ท่านแก้ไขอย่างไร ด าเนนิการไปถึงขัน้ไหนแล้ว  25 
ในที่สุดกฎหมายนี้จะได้ใช้หรือไม ่หรือจะต้องมีการร่างใหม่ ขอฝากค าถามทางผู้มาชีแ้จง  
ขอขอบคุณท่านประธานครบั 
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๖๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       อรกมล  ๑๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ต่อไปขอเชญิ  
คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ ครบั 5 
  คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ท่านสมาชิกวฒุิสภา ท่านผู้ชีแ้จง ดฉิัน คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ วันนี้ได้เห็นรายงาน  
และเห็นกรรมาธกิารให้ความเหน็ ต้องบอกวา่เปน็ครั้งแรกที่ได้เห็นการมเีจ้าภาพในปัญหาเรื่องนี ้ 
ขึ้นต้นคงต้องบอกว่า สิ่งทีเ่ราพยายามเนน้เปน็เรือ่งสิทธขิองเด็ก ซึ่งจริง ๆ แลว้ไมไ่ดม้ีเฉพาะ 
ความรุนแรงในครอบครัว สิง่ที่เกดิขึน้จริง ๆ ในสังคม ถา้เป็นทางการแพทย์หรือความรู้ 10 
ทางนติิเวชศาสตร ์การท ารา้ยเด็ก ถูกแบ่งเปน็ ๔ ประเภท 
  ประเภทท่ี ๑ การท าร้ายทางกาย  
  ประเภทท่ี ๒ การท าร้ายทางเพศ 
  ประเภทท่ี ๓ การท าร้ายทางอารมณ ์
  ประเภทท่ี ๔ การทอดทิง้เดก็ 15 
  สิ่งเหล่านี้ยังไม่มีครบในนี้ แต่อีก ๑ เรื่อง เปน็เรื่องที่กระทบสิทธิเด็ก 
ซึ่งอยากจะฝากไว้คือ การทีเ่ด็กเกดิมาแลว้ไม่มีสัญชาต ิดว้ยเพราะว่าเกิดในท้องทีห่่างไกล  
พ่อแม่ไม่ได้ไปแจ้ง สิ่งเหล่านี้ต้องถูกมองอยูด่้วยกัน เพียงแตเ่ราจะบอกว่า ส่วนนัน้เป็นเรื่องของ
กระทรวงมหาดไทยคงไม่ครบถ้วนนกั เพราะสว่นใหญ่แล้วหน่วยราชการไทยจะแบง่เป็นสว่น ๆ  
ท่อน ๆ เมื่อเขา้สู่ปญัหาต้องบอกวา่ ณ วนันี้จากรายงานท าให้เราไดเ้หน็ว่า เรือ่งนีเ้ริม่มีเจ้าภาพ  20 
แต่เผอิญกฎหมายที่ใช้ม ี๒ ฉบับ คือกฎหมายคุ้มครองเด็กและกฎหมายคุม้ครองผู้ถกูกระท าดว้ย
ความรุนแรงในครอบครัว ถา้เราเอาทั้ง ๒ อันมาประมวลแล้วจะเหน็ความลม้เหลว ซึ่งนา่จะต้องเอา
มาแกไ้ข 
กันตอ่ไป -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
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๖๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           มยุรี สุทธิ  ๑๘/๑ 
 
ยกตัวอย่างเชน่ พระราชบัญญัติคุม้ครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ มีการแตง่ตัง้คณะกรรมการคุ้มครองเดก็ 
น่าสนใจว่ากรรมการในนั้นไม่มีแพทย์นติิเวชซึ่งเปน็คนทีต่รวจสอบ น่าสนใจว่าในกรรมการนัน้ 
มีตัวแทนกระทรวงยตุิธรรม กฎหมายฉบับนั้นออกมาตัง้แตป่ี ๒๕๔๖ ไม่ได้มีอะไรเปลี่ยนแปลงไป 5 
เพราะฉะนัน้ ในกฎหมาย ๒ ฉบบันี ้ถ้าน ามาดูจดุอ่อนจดุที่หายไป โดยสิ่งที่เห็นเป็นปัญหาคือ 
  เรื่องที ่๑ ท าอย่างไรจะมีเจ้าภาพในภาพใหญ่ อย่างที่ทา่นผู้อภิปรายหลายท่าน 
ได้บอกวา่ อย่าพยายามท าเป็นผู้ปฏิบตัิเอง คงจะฝากในเชิงวา่ท่านมองใหค้รบ แต่อย่าไปดู 
ค าจ ากดัความของกระทรวง เพราะเป็นกระทรวงชื่อยาวที่สุดในประเทศไทย เราต้องดูให้ครบ  
ถ้าพูดเรื่องเด็กจะต้องดูให้หมดทุกมิต ิหรือบูรณาการ ค าว่า “ด”ู หมายความวา่ บรูณาการใหไ้ด ้ 10 
จะเหน็ว่าข้อแถลงของท่านเรื่องสถติิ ไม่มขี้อแถลง หรือข้อมูลจากกระทรวงสาธารณสุข 
หรือจากหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งกับการชนัสูตรพลิกศพ ท าไมต้องพูดถึงเรื่องนี้ สถิติทีท่่านไม่ได้แสดง 
แล้วยากที่จะดึงออกมานั่นคอื สถติิของการเสียชีวติที่เปน็การฆ่าเด็กตั้งแต่เกิดมีจ านวนมาก  
อินแฟนติไซด์ (infanticide) เตม็ไปหมดตัง้แต่เรายังไม่เปิดใหค้นต่างชาติเข้ามาท างาน เพราะฉะนั้น  
ข้อแรกคือ อยากให้บูรณาการให้ครบทุกหนว่ยงาน  15 
  เรื่องที ่๒ สิง่นีเ้ป็นสิง่ที่ขาด อยากฝากใหก้ระทรวงได้ชว่ยกันผลักดันใหม้ีการ 
ออกแนวทางในการปฏบิัตงิาน เพ่ือที่จะให้เกดิการรวบรวมพยานหลักฐานหรือในการที่จะคุม้ครอง 
ทุก ๆ อย่าง ยกตวัอย่างเชน่ กระบวนการของการรวบรวมพยานหลักฐาน กรณขีองการกระท า
ความผดิทางเพศต่อเด็ก เปน็เรื่องที่ปล่อยไปตามยถากรรม บางครั้งเด็กถูกน าตวัไปสอบปากค าจน
พยานหลักฐานหายหมด บางครั้งสง่ไปในสถานที่ทีไ่ม่มีผูเ้ชี่ยวชาญสามารถตรวจเกบ็ได้ ที่ส าคญัที่สุด20 
เป็นงานฝากไว้กับหนว่ยงานทางการแพทย์ การตรวจแตล่ะอย่างมตี้นทุน เมื่อสมัยทีม่ีสถาบนั 
นิตวิิทยาศาสตรเ์ปดิใหม ่ๆ เราพยายามผลักดันใหม้ีการเตรียมสิง่ที่เรียกว่า เรปคติ (rape kit)  
นั่นคือ กระบวนการที่จะตรวจส าหรับกรณีล่วงละเมิดทางเพศ แตไ่ม่มเีจ้าภาพ ถามว่าท าไม  
คงจะเป็นเพราะว่าไม่ใช่งานประจ า รวมทั้งเปน็งานที่มตีน้ทุน กระบวนการเรื่องไกดไ์ลน์  
ทั้งหลายยังมีอีก ยกตวัอย่างเช่น เราดูกรณีน้องชมพู่ที่เสยีชีวิต ความจรงิแลว้เด็กที่เสยีชีวิตนั้น ใน25 
ต่างประเทศจะก าหนดไว้เลยว่าแพทย์นติิเวชจะต้องเปน็คนทีไ่ป ณ จดุพบศพ 
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๖๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           มยุรี สุทธิ  ๑๘/๒ 
 
ทุกศพที่เปน็ศพเดก็ต้องถกูชนัสูตรศพโดยสมบูรณ์ อย่างนี้เปน็ตน้ แตเ่ราเห็นว่าหลายครั้งที่เขา 
มอบศพให้กบัญาติกลบัคนืไป นี่เป็นตวัอย่างทีป่ระเทศไทยไม่มแีนวทางในการที่จะด าเนินงานให้
ชัดเจน ซึ่งฝากเพื่อจะให้เกิดความสมบรูณ์  5 

เรื่องที ่๓ ทีอ่ยากจะฝากเปน็ข้อเสนอของทางคณะกรรมาธิการคอื เรื่องฐานข้อมูล  
เรื่องนี้เปน็เรือ่งทันสมัยในทกุกระทรวง คือ เรื่องบิ๊กดาตา  แตค่ าวา่ “ฐานข้อมูล” 
ของเรื่องนี้มากยิง่กว่าข้อมูลในเรื่องอื่น ปัจจุบนัเราไมม่ีใครที่มฐีานข้อมูลเลยว่าเด็กเกิดมาจาก
ครอบครัวที่พ่อแมแ่ยกทางกนั บางทีกไ็ม่เคยเหน็ทั้งพ่อทัง้แม ่ไปอยู่กับใครไมรู่้ แล้วไม่รู้ว่าเขาจะดแูล
ดหีรอืไม ่และเด็กจะถูกลว่งละเมดิทางเพศ ถกูท ารา้ยหรือไม ่ข้อมูลเหลา่นี้จ าเปน็อย่างยิ่งที่จะต้อง 10 
มีคนคอยตรวจสอบ ติดตามดูแล อันนี้เปน็ตวัอย่างของฐานข้อมูล รวมถึงฐานข้อมูลส่วนทีบ่อกว่า
สถิตขิองกลุม่ที่เปน็ความทารุณในครอบครัว ความรนุแรงในครอบครวั ถ้าเราเอาสถติิจากพนกังาน
สอบสวนสถติิจะน้อยเพราะเราเอากฎหมายมาจับ แตถ่า้เราเอาสถติิที่เกดิขึน้จรงิ จะเปน็ชุมชน  
จะเปน็จากทางโรงพยาบาลจะมากกว่านี้ เพราะว่าในทางการแพทย์ถือว่ามบีาดแผลบางอย่าง  
ซึ่งคนทั่วไปบางครั้งไม่ทราบอาจจะไม่คดิว่านั่นคือการท าร้ายเด็ก ซึ่งในต่างประเทศจะมีแนวทาง15 
เรื่องนี้ชัดเจน นับว่าเป็นการป้องกนัสิ่งที่จะเกดิความรุนแรงในอนาคตได ้เพราะฉะนัน้ เรื่องของ
ฐานข้อมูลเป็นเรื่องส าคัญ  

เรื่องที ่๔ ทีด่ึงออกมาเปน็สิง่พิเศษ จากสิ่งที่เราเห็นว่าปจัจุบันมคีวามรนุแรงเพ่ิมขึ้น 
จ าเป็นอย่างยิ่งจะต้องมีกลไกในการตดิตามเพื่อที่จะคุ้มครองหรือปกป้องไม่ให้เด็กถกูท าร้ายรา่งกาย 
หรือถูกล่วงละเมิดในทุกเรื่อง ณ ปัจจุบันพอมาดเูราจะพบว่าเด็กถกูล่วงละเมิดทางเพศ  20 
เพราะไปฝากใครไมรู่้ พ่อแมไ่ม่ใส่ใจ หรือบางทีพ่อแมรู่้เห็นเป็นใจ สิง่เหลา่นี้เป็นกลไกที่อยากให้
เกิดขึ้น  
  เรื่องที ่๕ คือ เรื่องการทบทวนกฎหมาย ในพระราชบญัญัตติ่าง ๆ ที่เกดิขึน้ 
ล้วนแล้วแตม่ีความตั้งใจด ีแต่อะไรที่เป็นความล้มเหลวนา่จะมีการทบทวน โดยเฉพาะกับ 
เรื่องการตั้งกรรมการ กรรมการมกัจะเป็นตัวแทนทีไ่มม่ีเวลา อาจจะไม่มีความรู้เพียงพอ  25 
มอบตวัแทน มอบแลว้หายไปเลย ดงัเชน่ ไปดูจากพระราชบัญญัตคิุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ 
ในวันนี้นบัเปน็ครัง้แรกทีไ่ด้เห็น ขอบพระคุณทีไ่ดร้ายงาน แต่อยากเหน็รายงานที่เปน็ 
เชิงของรูปธรรมที่จะช่วยแกป้ัญหาสังคมได้ ขอบพระคณุค่ะ 
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๖๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           มยุรี สุทธิ  ๑๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เหลือสมาชิกทีเ่ขา้ชื่อไว้อีก ๑ ทา่น ทา่นเสรี  สุวรรณภานนท ์
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่ออภิปรายเพิ่มเตมิหรอืไมค่รับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี กระผมขออนญุาตปดิการรับรายชือ่อภิปรายเพิ่มเตมิ ขอเชิญท่านเสรี 
สุวรรณภานนท ์ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 10 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา กระผมฟังเพือ่นสมาชกิเสนอความเห็น ให้ข้อสังเกต 
ในรายงานข้อมูลสถานการณ์ด้านความรนุแรงในครอบครัว ประจ าป ี๒๕๖๑ ตามที่รายงานของ 
กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย ์ถามว่า
ท าไมพระราชบัญญัตคิุ้มครองผู้ถูกกระท าดว้ยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ถงึได้ก าหนด
ว่า “มาตรา ๑๗ ใหก้ระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคงของมนุษย์จดัท ารายงานประจ าปี15 
แสดงจ านวนคดกีารกระท าความรุนแรงในครอบครัว จ านวนค าสัง่ก าหนดมาตรการหรือวธิีการเพ่ือ
บรรเทาทุกข์ และจ านวนการละเมดิค าสั่งก าหนดมาตรการหรอืวธิีการเพ่ือบรรเทาทกุข์ของพนักงาน
เจ้าหนา้ที่และศาล และจ านวนการยอมความ และรายงานตอ่คณะรัฐมนตรแีละรฐัสภาเพ่ือทราบ 
ปีละครั้ง” กระผมว่าสิ่งที่กฎหมายก าหนดคงไม่ใช่ให้รายงานเพื่อจะทราบข้อมูลเหลา่นี้เฉย ๆ แต่ก็
คงที่จะให้ในส่วนของรัฐสภาเอง ดูวา่ปัญหาที่เกิดขึ้นในสงัคมเรื่องของความรุนแรงในครอบครัวมี20 
ปัญหาและแก้ไขไดม้ากน้อย หรือจะมวีิธกีารอย่างไรที่ใหป้ัญหาน้อยที่สดุหรือไม่มีเลย จริง ๆ แลว้
ความรุนแรงในครอบครัวเปน็เรื่องที่เกดิขึน้มานานแลว้แต่คนไมค่่อยให้ความส าคัญ แม้กระทั่ง
สมัยก่อนมีการท าร้ายกันในครอบครัว ผัวเมียตกีัน พอไปแจ้งต ารวจ ต ารวจจะบอกว่าเปน็เรือ่งของ
ผัวเมียเข้าไปยุ่งเกี่ยวไม่ได้เพราะเดี๋ยวเขาก็ดีกนั เพราะฉะนั้น ความรุนแรงในครอบครัวจึงไม่คอ่ยมี
คนให ้25 
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๖๕ 
 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           มยุรี สุทธิ  ๑๘/๔ 
 
ความส าคัญเท่าไรนกั แต่เริม่จากรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐  
ที่ก าหนดใหม้ีมาตรการการป้องกนัความรนุแรงในครอบครวั ซึ่งเป็นครั้งแรก เพราะนับวันยิง่ 5 
ไม่เขา้ใจว่าท าไมความรนุแรงในครอบครวัถงึได้เกดิขึน้เป็นจ านวนมากและมากขึ้นเรื่อย ๆ คนเราใช้
อะไรตดัสินปญัหา ใช้อารมณ์ ใช้สิ่งที่ขาดสติมาตัดสินปญัหา เดี๋ยวนีไ้ปไกล เมื่อวันสองวนันีไ้ปตกีัน
ในโรงพยาบาลยิ่งหนักเลวรา้ยเข้าไปใหญ่ อย่างนี้ควรจะต้องเอาผดิลงโทษให้จรงิจังเด็ดขาดและ
ปล่อยไมไ่ด ้------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 10 

     - ๑๙/๑ 

 

 

 



๖๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑๙/๑ 
 
ซึ่งรวมถึงความสมัพันธ์ในครอบครวั ที่จะต้องให้เกิดวัฒนธรรมทางสังคม ใหเ้กดิความรู้สึกน่าอาย 
ที่คนเราอยู่ดว้ยกนัในครอบครัวแล้วใชค้วามรนุแรงในครอบครัว ให้เกดิความรู้สึกวา่เขาได้กระท า
ความผดิอย่างร้ายแรง ไม่ใชแ่ค่เรื่องผวัเมียตีกัน หรือเรื่องความสัมพันธ์ในครอบครวัเท่านั้น 5 
แต่จากรายงานบอกว่านอกจากจ านวนสถิตขิ้อมูลต่าง ๆ แลว้ กระผมพยายามมองว่า แล้วต้นเหตุ 
ที่เกิดขึ้นกบัการแก้ไขปัญหาเรามมีาตรการอย่างไร จากรายงานจะมีจ านวนสถิตหิรอืข้อมูลที่ออกมา 
แตร่ายงานระบุวา่มีการเข้ามาขอความช่วยเหลือไป เขยีนในรายงานว่าเข้ามาใชบ้รกิารคือ  
ค าว่า “ใชบ้ริการ” อาจจะเป็นเรือ่งคนเดือดร้อน แลว้ตดิต่อเข้ามาขอความชว่ยเหลอื หรอืเปน็ 
เรื่องทีห่นว่ยงานไปรับเรื่องเข้ามาท า เข้ามาแกป้ัญหาแลว้ใช้ค าว่า “ใช้บรกิาร”  ค าวา่ “ใช้บริการ” 10 
น่าจะเป็นเรื่องของการใชบ้รกิารในเรื่องเกี่ยวกับประโยชน์ที่ให้ความส าคัญไปที่การบริการทัว่ ๆ ไป 
อย่างเชน่ สถานบริการ สถานร้านค้า เปน็ในเรือ่งทางธรุกิจ แต่พอรายงานบอกเรื่องราวต่าง ๆ มา 
หนว่ยงานที่เข้าไปแกไ้ขปญัหาและจดจ านวนสถิตไิว ้แลว้บอกเป็นเรื่องของการให้บริการ  
ท่านลองนึกดูวา่อาจจะเกดิมาจากกฎหมายหรือเปล่า กระผมไมแ่น่ใจ แตก่ระผมวา่รายงานน่าจะ
ระบุเป็นเรื่องของการเข้าไปช่วยเหลอื หรือเป็นเรื่องของการที่ผู้มาขอความช่วยเหลอืเป็นจ านวน15 
เท่าไร เพราะไปใช้ค าวา่ “ให้บรกิาร” กระผมรู้สึกว่าเปน็เรื่องเหมือนกับไม่ค่อยใหค้วามส าคัญเทา่ไร 
อันนี้คอืประการที่ ๑ 
  ประการที ่๒ ในเรื่องของการแกป้ัญหา กระผมพยายามมองวา่ ตามรายงานฉบับนี้ 
ที่มีจ านวนสถิตขิ้อมูลทัง้หลาย แลว้มีมาตรการในการทีจ่ะป้องกันและมาตรการช่วยเหลืออย่างไร
เมื่อสักครู่นี้ทา่นสมาชิกท่านหนึ่งบอกว่าเป็นเรื่องของการเฝ้าระวงั เป็นเรื่องแจ้งเหตทุี่จะท าอย่างไร20 
ป้องกนัไม่ให้เกดิขึน้ แตต่ามรายงานบางทีพอมีคนแจง้เหตไุป พอดูกระบวนการขั้นตอน แลว้เยิ่นเย้อ 
พอมีคนเข้ามาในรายงานจะบอกวา่ ต้องไปสอบถามข้อมูล ตอ้งไปดวู่าประวัตเิป็นอย่างไร  
ที่อยู่เป็นอย่างไร เดือดร้อนเป็นอย่างไร กระผมว่าเรื่องของการแจ้งข้อมูลเหล่านี้คงต้องท า แตไ่ม่ใช่
อันดบัแรก อนัดับแรกของปญัหาทีเ่กิดขึ้นกระผมวา่เปน็เรื่องที่เราจะต้องแกป้ัญหาอย่างทันทีทนัใด 
อย่างปัจจุบนัทันดว่น เราจะแก้ปญัหาอย่างไร เดี๋ยวนี้มไีลฟ์ (live) สด บางทีเห็นเลยพ่อแม่ท ารา้ยลูก 25 
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๖๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑๙/๒ 
 
แล้วถ่ายทอดสดใหค้นเห็นไปทั่ว มาตรการเหล่านีเ้รามีเจ้าหน้าที่หรอืไม ่กับการแกไ้ขปัญหา 
เฉพาะหน้า เพราะวา่ในหน่วยงานต่าง ๆ ทีเ่กี่ยวข้อง ๑๕ หนว่ยงานที่บอกวา่ได้รับการรายงาน 
ว่ามีคนไปร้องขอความช่วยเหลือตา่ง ๆ ผมดแูล้วกระจดักระจายไม่บรูณาการ ไมแ่กไ้ขปญัหา5 
ทันทีทันใด ไม่สามารถที่จะท าให้ความเดือดร้อนที่อยู่เฉพาะหนา้บรรเทาลงไปได ้และไม่เห็น
กระบวนการที่รวดเร็ว เพราะฉะนั้น สิ่งต่าง ๆ ที่ได้ปฏิบตัิหน้าทีแ่ละมรีายงานกระผมว่าเป็นภารกิจ 
ที่ต้องท า แต่ปญัหาที่เกดิขึน้ในบ้านเมือง ในสังคม กระผมว่าปญัหาเฉพาะหน้าอย่างที่มีคนบอกว่า 
ท่านเฝ้าระวังเรื่องนี้อย่างไร ท่านมีมาตรการอย่างไร ในการที่จะรับแจง้เหตแุล้วไปแกป้ัญหา
ทันทีทันใด บางทีเกิดเรื่องท าอย่างไรให้เจ้าหนา้ที่ถึงพ้ืนที่เกิดเหตุและแก้ไขปัญหาโดยทันทีทนัใด 10 
ส่วนข้อมูลเป็นใคร อย่างไร รายละเอียดอย่างไร กระผมว่าเปน็ล าดับรอง ล าดบัแรกคือ สถานการณ์
ที่เกิดขึ้นกบัการใช้ความรนุแรง จริง ๆ แลว้ไม่ใช่ความรนุแรงในครอบครวัอย่างเดียว 
ในที่สาธารณะต่าง ๆ ถ้ามีความรนุแรงเกิดขึ้น ท าอย่างไรให้เจ้าหน้าทีไ่ปถึงในเวลา ๑ – ๒ นาที  
ถามว่าที่อืน่มีหรือไม่ เขาท าครับ ต่างประเทศก็ท า กระผมไมไ่ปยกรายชื่อประเทศ แตม่ีแน่นอน 
อย่างที่กระผมเคยเหน็มาอย่างประเทศสหรฐัอเมริกา ในรัฐนวิยอรก์ ที่เกิดปัญหาวุน่วาย ถงึแม้วา่ 15 
เขาจะมีมาตรการในการป้องกัน แต่เขายังเกดิเรื่องเกิดเหตุมากมาย เกดิเรื่องเกิดเหตุมากมาย 
ไม่เปน็ไร แต่ท าอย่างไรที่จะเข้าไปแก้เหตแุก้ปญัหาไดอ้ยา่งทันทีทนัใด บางทีคนยนืทะเลาะกัน 
ริมถนน ๒ นาทตี ารวจมาแลว้ มคีนแจ้งเขารบีมาเลย อันนี้เปน็ตน้ เพราะฉะนั้น กระผมอยากเห็น
มาตรการของหนว่ยงานที่จะแกป้ัญหาโดยรวดเร็ว โดยเฉพาะหน้าทนัทีทันใด สิ่งส าคัญคือ เราจะท า
อย่างไรให้เกดิวฒันธรรมสังคม ใหเ้กิดความรู้สกึว่าเป็นเรื่องน่าอายเป็นเรื่องคณุท ารา้ยคนที่อ่อนแอ20 
กว่า เปน็เรื่องที่คุณท าร้ายคนในครอบครัว ทุบตีลูกหลาน ตรงนี้เราต้องสร้างความรูส้ึกในทางสงัคม
ให้ไดว้่าสิ่งเหล่านี้คือสิง่ที่นา่อาย สิ่งที่คณุท าไม่ใช้เหตุผลแต่ใช้ก าลังกบัคนที่อ่อนแอกว่า เพราะฉะนั้น
สังคมจะอยู่อย่างผาสกุได้ จะอยู่อย่างสงบสุขได ้ไม่ใชเ่กดิจากสถิตวิ่าปีทีแ่ลว้เท่านี้ ปีนี้นอ้ยลง  
ปีหนา้มากขึ้น ปตี่อไปน้อยลง คงไม่ใชข่ึ้นอยูต่รงนั้น แตข่ึ้นอยู่กบัมาตรการทางภาครัฐในการที่จะ
ก าหนดมาตรการ วิธีการต่าง ๆ ท าอย่างไร ไม่ให้เรือ่งเหล่านี้เกดิขึน้ ท าอย่างไรใหค้นเกดิความ  25 
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๖๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑๙/๓ 
 
เกรงกลัวต่อกฎหมาย มีการเอาผิดเอาโทษคนทีก่ระท าความผดิอย่างจริงจังและรุนแรง เพ่ือเป็น
มาตรการไม่ใหเ้ขาไปกระท าความผดิ และเปน็มาตรการที่สร้างกติกา สรา้งมาตรการคุ้มกันสงัคม 
ให้เกิดความรู้สกึว่า ถ้าเขาไปท าสิ่งเหล่านี้จะถกูด าเนนิคดีถกูลงโทษ คนอื่น ๆ ที่เหน็จะไม่กล้าท า 5 
เพราะฉะนัน้ มาตรการการลดความรนุแรงเหล่านี้ขึน้อยู่กับการท างานที่มปีระสทิธภิาพ อยู่กับ
มาตรการ วธิีการที่จะเข้าถึงเหตกุารณแ์ล้วแกป้ัญหาได้อย่างทันทว่งที เพราะฉะนั้น กระผมหวังวา่ 
ในเรื่องทีเ่ราพยายามแกก้ันอยู่นี้ หรือที่รายงานอยู่นี ้เราคงจะก าหนดวธิีการให้ดขีึ้นเรื่อย ๆ เพื่อให้
สังคมนั้นสงบสุข เพ่ือให้สังคมมีความสขุ และเพ่ือใหค้รอบครวัเปน็ครอบครัวที่อบอุ่น มีสังคมที่ 
อุดมไปด้วยเกราะคุ้มกนัทีแ่ข็งแรง เพ่ือให้พ่ีน้องประชาชนอยู่ในประเทศนี ้ในสังคมนี้ ดว้ยการดแูล10 
ของภาครัฐทีต่ั้งอกตัง้ใจและมีประสิทธิภาพ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ขอเชิญผูช้ี้แจงได้ตอบขอ้ซักถาม 
ของสมาชิกวุฒิสภา เชญิครบั 
  นางสาวสุนีย ์ ศรีสง่าตระกูลเลิศ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านสมาชิกวฒุิสภา  15 
ดิฉนัขออนุญาตเรียนชีแ้จงตามข้อสงัเกตและข้อค าถาม ในประเดน็หลกั ๆ ๒ เรื่อง  
  เรื่องแรก เกี่ยวกับเรื่องความคืบหน้าการด าเนินการแกไ้ขพระราชบญัญตัิ 
ส่งเสริมการพัฒนาและคุ้มครองสถาบันครอบครวั พ.ศ. ๒๕๖๒ อนันี้ทางกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ โดยกรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัว  
ได้มกีารสอบถามความคิดเหน็และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการปรับปรุงไปยังทกุภาคสว่นทัว่ประเทศ  20 
โดยได้รวบรวมสรุปผลความเห็นและข้อเสนอแนะจากหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง รวมทั้งสิ้น  
๓๓๑ องคก์รเรียบรอ้ยแลว้ ขณะนีอ้ยู่ระหวา่งน าข้อคิดเห็นและขอ้เสนอแนะในการปรับปรุง 
เข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมการปรับปรงุกฎหมาย พิจารณาแกไ้ขกฎหมายให้เป็นไปตาม
ข้อเสนอแนะ  
 25 
          - ๒๐/๑ 
 

 

 

 



๖๙ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๐/๑ 
 
  เรื่องที ่๒ เกี่ยวกับเรื่องการจัดเกบ็ข้อมลูและการเชื่อมโยงข้อมูล ขออนุญาตน าเรียน
ว่ากรมกิจการสตรแีละสถาบันครอบครัว ขอขอบพระคณุที่ท่านให้ค าแนะน า และให้ความส าคัญ 
กับเรื่องของระบบข้อมูล อยา่งที่ท่านเหน็ปรากฏในรายงานการจัดเก็บข้อมูลยังเป็นการจัดเก็บ 5 
ตามหน้าทีแ่ละอ านาจ และภารกิจของหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง กระทรวงจงึอยูใ่นระหว่าง 
การปรับปรุงระบบข้อมูลด้านความรนุแรงต่อเด็ก สตร ีและความรุนแรงในครอบครวั โดยอยู่ระหว่าง
การพัฒนาโครงการคลังขอ้มูลสารสนเทศด้านครอบครวัแห่งชาติหรือแฟมิลีบิ๊กดาตา  
(Family Big Data) โดยไดท้ างานร่วมกับส านักงานสถติิแห่งชาติจะมีการทดลองน าร่องวิเคราะห์
จ านวนครอบครัวในแต่ละประเภท นิยามและประเภทของครอบครวั ทัง้ในภาพรวมประเทศ 10 
และรายจังหวดั และอยู่ในระหวา่งเตรียมการเชื่อมโยงขอ้มูลของหนว่ยงานต่าง ๆ ทีเ่กี่ยวขอ้ง  
ทั้งหนว่ยงานในสังกัดกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคงของมนุษย์ และหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งทั้งภาครฐัและภาคเอกชน เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการบรหิารจดัการแก้ไขปญัหา 
ด้านความรนุแรง พรอ้มทั้งเป็นศนูย์เผยแพรค่วามรู้เกี่ยวกับความรนุแรงในเรื่องนีต้่อสังคมต่อไป  
  ส าหรบัข้อสังเกตและข้อเสนอแนะอื่น ๆ ดฉิันขออนุญาตน ากลับไปเรียนผูบ้ริหาร 15 
เพื่อปรับปรุงกระบวนการท างานและการบูรณาการร่วมกับหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องต่อไป 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจหรือไม ่เชิญทา่นวัลลภ  ตังคณานรุกัษ์  
ตามด้วยท่านเสรี  สวุรรณภานนท ์ครบั  20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการและผูด้้อยโอกาส 

กระผมคิดว่าสิง่ที่คณะกรรมาธิการได้ศึกษาและรายงานต่อที่ประชมุ รวมทัง้สมาชกิวุฒิสภา 
 25 
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๗๐ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๐/๒ 
 
หลายท่านไดอ้รรถาธิบายเพิม่เตมิเสริมค่อนข้างจะเต็มพอสมควร สิง่ที่ท่านรองอธิบดีผู้แทนกระทรวง 
ไดต้อบชีแ้จงมานัน้ กระผมคิดวา่ขณะนี้คณะกรรมาธิการไดน้ าร่องไป ๓ เรื่อง ถ้ากระทรวงก้าว 
เข้ามาคุยน่าจะง่ายขึ้น  5 
  เรื่องที ่๑  กระผมคิดว่าเป็นส่ิงที่ไดท้วงถามไปแล้วคือ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒  
ปีนี้ป ี๒๕๖๓ กระผมคดิว่าอนันี้ไม่ยาก กระผมคดิว่าไมน่าน ขอให้กระทรวงรีบท าแลว้น าเสนอ 
ต่อที่ประชมุ เพราะจะได้ทนัเหตกุารณ ์ข้อมูลสถติิตวัเลขมีหมดทุกกระทรวง ทบวง กรม แล้ว 
เพียงแตน่ าผลความคืบหน้าต่าง ๆ มาผนวกเข้าไป  
  เรื่องที ่๒ เรื่องกฎหมาย อนันี้ตรงกนัพอดี เนื่องจากกระผมดแูลพระราชบญัญตัิ 10 
ฉบับนี้อยู่ตัง้แต่สมัยสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติทีแ่ลว้จนเสร็จสิ้นกระบวนความ แล้วทา่นน าไปถาม
ข้อมูลใหม่ กระผมก็งง ข้อมลูมีอยู่แลว้ เราตัง้ตน้เชญิผู้เกี่ยวข้องกับพระราชบัญญตัฉิบับนี้  
พูดตรง ๆ กไ็ด ้หน่วยงานทีม่ีปัญหาคือ อัยการเท่านั้น ไม่มีใครมปีัญหาเลยฉบับที่แล้ว  
มานั่งคุยกันว่าท่านติดใจตรงไหน มาคุยกันนิดหนึง่ พระราชบัญญัตฉิบบันี้ก็สามารถเสร็จ 
ลุล่วงไปได้  15 
  เรื่องที ่๓ กระผมคดิวา่เปน็สิ่งที่เราไดต้ั้งต้น เราท าไปเมือ่ ๒ สปัดาห์ทีแ่ล้ว  
อันนี้ความจริงเป็นด าริของทา่นประยูร  เหล่าสายเชือ้ ประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตร ี 
ผู้มีความหลากหลายทางเพศ และผู้ดอ้ยโอกาส เราเชญิผู้แทนกระทรวงการพัฒนาสงัคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ ผู้แทนกระทรวงสาธารณสขุ ผู้แทนโรงพยาบาล ต ารวจ อัยการ  
ศาล มาหมดแล้ว เรามานัง่คยุกันตัง้แต่ระบบทีท่่านเสรี  สุวรรณภานนท ์พูดเมื่อสักครู่นี้  20 
แจ้งเหตรุับชว่ยเหลอืทันทว่งทีอย่างไร กลไกนีคุ้ยกันพอสมควร บิก๊ดาตาศูนย์ขอ้มูลทีว่่านี ้ 
แนน่อนกระทรวงอาจจะคืบหน้าไปท าศูนย์พัฒนาครอบครัวในชุมชน อนันัน้อีก ๕ ปีคงเสร็จ  
ไม่ทันกินหรอก ในความเหน็กระผม ควรจะเปน็ศูนยข์้อมูลรวมเรื่องเกี่ยวกับความรนุแรง 
ในครอบครวัเปน็หลกัไปก่อน เอาเซกชัน (section) ๑ ขึ้นมาก่อน ซึง่อนันีต้ั้งต้นไมย่าก  
เพราะเนื่องจากวา่กระทรวงสาธารณสขุ ๑๑ เขต เขาเกบ็หมดแลว้ เพียงแต่เอาของกระทรวง 25 
การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์เขา้ไปเชื่อมกบัของต ารวจ ศาล ก็จะได้ขอ้มูลที่ทันสมัย  
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๗๑ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๐/๓ 
 
ขึ้นมา สามารถที่จะมารายงานได้ สว่นภาพรวมครอบครวัเขม้แข็งอะไรอย่างนัน้ ทา่นท าไปเถอะ  
อีกนานกว่าจะเสร็จ เราตั้งตน้แบบนี้ให้แลว้ ตั้งต้นเรื่องกฎหมาย ตั้งต้นเรื่องศูนย์ขอ้มลู  
ตั้งต้นด้วยระบบที่ก าลงัจะดทู่านอยู่คือ ศนูย์พัฒนาครอบครวัในชุมชน หรือ ศพค. สมาชิกหลายท่าน5 
อาจจะเห็นต่าง บางท่านบอกปูพรมทั้งหมดไม่เหน็ด้วย บางท่านบอกส าคญั ไม่เปน็ไร ท าทีม่ีอยู่
ปัจจุบันนี้ให้ได้เรื่องจริง ๆ ซึง่ก าลังชว่ยท่านอยู่ เพราะไปดูแลว้ยอมรับจรงิ ๆ วา่ท่านมีปัญหามาก 
ทั้งบุคลากร ทั้งงบประมาณ ใหญ่แต่ชื่อ แต่ข้างในกลวงหมด แล้วรับภาระมามาก อนันี้เข้าใจได ้ 
เราจะชว่ยคลี่ให้ทา่น ๓ เรื่อง เพราะเรารูแ้ล้วว่าสังคมไทยขาดคนเป็นแกนในการพาทุกอย่าง 
มาหมนุพร้อมกัน ให้ใครเป็นเจ้าภาพคนหนึ่งในส่วนราชการ สว่นอื่นเขากไ็ม่มา ฉันใหญ่กว่าคุณ  10 
คุณใหญ่กว่าฉัน อยู่ตรงนี้ไมม่ากันสกัที จงึต้องมีแกนกลางช่วยหมุน ซึง่เราหมุนใหแ้ล้ว  
และคดิวา่หลายเรื่องน่าจะเสร็จสิ้นโดยเรว็ ขอฝากเอาไว้ว่ามาท างานด้วยกันน่าจะงา่ยขึ้น  
ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ต่อไปเชิญท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ 15 
ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ พอดีเมือ่สักครู่นี้ทา่นรองอธบิดบีอกว่าเดี๋ยวจะไปเสนอ
ผู้บังคับบัญชา กระผมอยากจะฝากไปดว้ยเลยวา่ ในการท่ีจะเฝ้าระวังหรือแก้ปัญหา อยากให้
หนว่ยงานหรอืกระทรวงมกีารประชาสมัพันธ ์แลว้การประชาสมัพันธ์จะต้องใหว้ิธีการที่ประชาชน20 
สามารถตดิตอ่กับหนว่ยงานได้โดยงา่ย อย่างเช่น ให้เบอร์โทรศัพท์ พูดตามตรงกระผมยังไมเ่คยเหน็
หนว่ยงานประชาสัมพนัธ์ทางโทรทศัน์เลย มแีตห่นว่ยงานอะไรที่ไปฝากครรภ ์ท่านเคยเห็นหรือไม ่ 
ใครท้องฝากครรภ์ท่ีไหน นั่นเขาโฆษณา แตก่ารใชค้วามรุนแรง ถ้าจะเสนอว่ามีหมายเลขโทรศัพท์
ของหนว่ยงานนี้ แลว้ยิงสปอต (spot) โฆษณาไปเรื่อย ๆ อย่างต่อเนื่อง กระผมว่าใช้เงินไม่มากหรอก 
เพราะฉะนัน้ มาตรการเหล่านี้จะเป็นมาตรการเฝ้าระวงัวา่ ถ้าเกิดมีใครเดือดร้อนแจง้มาได้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๒ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๐/๔ 
 
แตข่้อส าคญัตอ้งฝากไว้เลยวา่ กระผมเห็นหลายหนว่ยงานแลว้ที่ให้หมายเลขโทรศัพท์ติดต่อ  
แตป่รากฏว่าพอประชาชนโทรเข้าไปไม่มคีนรบั ติดต่อไม่ได ้หรือรบัแลว้กแ็ค่รบัอย่างเดียว ไม่ได้สาน
ต่ออะไรใหเ้ปน็รูปธรรม เพราะฉะนัน้ ตรงนี้ถา้จะเรียนผูบ้ังคับบัญชาแลว้ กระผมอยากให้มีมาตรการ5 
ที่แก้ไขปญัหาอย่างจรงิจัง ไม่ใช่กรมรวบรวมข้อมูลมาจาก ๑๕ หน่วยงานนี้มาเท่านัน้ แต่ละ
หนว่ยงานก็รบัแจ้งกันไป ถึงเวลากไ็ปเอาข้อมูลมารายงาน กระผมว่าบางหนว่ยงานตามรายงานนี้
ปรากฏชดัเจน ไปเอาของปกี่อนโน้นมารายงานก็ยังม ีและบางหนว่ยงานก็ยังไม่เป็นปัจจุบัน 
เพราะฉะนัน้ ข้อมูลเหล่านี้ฟ้องว่าการท างานมีประสิทธิภาพมากน้อยแคไ่หน และจะท าให้เปน็
ประโยชน์จริงจังได้อยา่งไร อันนีข้อฝากไว ้ส่วน ๑๕ หนว่ยงาน ที่บอกมูลนิธ ิส านกังานหรือศนูย์10 
อะไรต่าง ๆ กระผมแปลกใจว่าท าไมในนี้ไมม่ีสภาทนายความ เพราะสภาทนายความ  
๑. มีอยู่ทัว่ประเทศ  ๒. มีสว่นชว่ยเหลอืประชาชนทางกฎหมาย  ๓. มีทนายความทั่วประเทศถึง 
๗๐,๐๐๐ – ๘๐,๐๐๐ คน เพราะฉะนัน้ ถ้าใช้ประโยชนจ์ากตรงนี้จะได้อีกสว่นหนึง่ ซึ่งมเีป็น 
จ านวนมาก กระผมไม่ทราบ ไมแ่น่ใจว่าเปน็เพราะสภาทนายความไม่ท าเรื่องนี้ หรือไม่แจ้งข้อมูล 
มาให้หน่วยงานได้ทราบ หรอืหนว่ยงานไมไ่ดไ้ปติดต่อ ไม่ไดไ้ปเอาข้อมูลเหล่านี้จากสภาทนายความ 15 
พอดีกระผมเป็นทนายความ กระผมเห็นประโยชนว์่าในเมื่อจะชว่ยกันป้องกันจากหน่วยงาน 
ต่าง ๆ แลว้ ท าไมหนว่ยงานที่กระผมเปน็สมาชกิอยู่ไม่ปรากฏในรายงานเหล่านี้ ไมไ่ด้ว่าเจ้าหน้าทีว่่า
ไปท าอะไรผิด ถูก แต่สงสัยว่าท าไมหน่วยงานเหล่านี้ ซึง่เป็นองคก์รใหญ่ แตไ่ม่เห็นเข้ามาร่วมมือ 
หรือว่าผู้บริหารปัจจุบนัของสภาทนายความเขาไม่ให้ความส าคญัเรื่องเหล่านี้จะได้รูก้ัน  
ขอบคุณมากครับ 20 
 
          - ๒๑/๑ 
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๗๓ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๒๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ไม่ทราบวา่ผู้ชี้แจงจะเพิม่เตมิ 
หรือรบัเรือ่งไปครบั  5 
   นางสาวสุนีย ์ ศรีสง่าตระกูลเลิศ (ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตเรียนอีกนิดหนึง่คะ่  
เกี่ยวกบัรายงานข้อมูลสถานการณด์้านความรนุแรงในครอบครัว ประจ าป ี๒๕๖๒ ขณะนีท้างกรม
อยู่ระหว่างตรวจพิจารณา ทา่นรฐัมนตรีลงนามเรียบร้อยแล้ว คาดว่าน่าจะน าเสนอคณะรัฐมนตร ี
ได้ประมาณเดือนสงิหาคมหรือเดอืนกนัยายนนี้คะ่  
   ส่วนประเดน็ที่ท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ กรุณาแนะน าช่องทางในการ 10 
ให้ความรว่มมือกับสภาทนายความ ดฉิันขออนุญาตรบัขอ้มูลและไปประสานงานในรายละเอียด 
กับท่านในภายหลัง  ขอขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณผูช้ี้แจง เป็นอนัว่าทีป่ระชมุได้พิจารณารับทราบรายงานข้อมูล 
สถานการณค์วามรุนแรงในครอบครัว ประจ าปี ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัต ิ15 
คุ้มครองผู้ถกูกระท าด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐) เรียบร้อยแลว้ ขอขอบคุณผูช้ี้แจง
และคณะกรรมาธิการ เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕   
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม ่
   - รายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๓๐  
แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจัดสรรคลื่นความถี่และก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  
วิทยุโทรทศัน ์และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๒  25 
(ตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลืน่ความถี ่และก ากับการประกอบกิจการ 
วิทยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๒) 
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๗๔ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๒๑/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   โดยที่มาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจดัสรรคลื่นความถีแ่ละก ากับการ 
ประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยโุทรทศัน์ และกจิการโทรคมนาคม (ฉบบัที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๒  5 
ก าหนดให้ในระยะเริม่แรกมใิห้น าสว่นที่ ๓ การอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ มาตรา ๔๑  มาตรา ๔๒   
มาตรา ๔๓  มาตรา ๔๔  มาตรา ๔๔/๑  มาตรา ๔๔/๒  มาตรา ๔๔/๓  มาตรา ๔๔/๔  
และมาตรา ๔๔/๕ และส่วนที่ ๔ การก ากับการประกอบกิจการ  มาตรา ๔๕ และมาตรา ๔๖  
ในหมวด ๒ การก ากบัดแูลการประกอบกิจการ และมาตรา ๖๕ (๑)  มาตรา ๗๘  มาตรา ๘๓  
วรรคสอง และมาตรา ๘๔ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจดัสรรคลื่นความถีแ่ละก ากับ 10 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓  
ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตันิี้ มาตรา ๑๖  มาตรา ๒๗  มาตรา ๒๘ และ มาตรา ๒๙  
มาใช้บังคบัจนกว่าส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาต ิ(กสทช.) มีความพรอ้มที่จะด าเนนิการตามบทบญัญตัดิังกล่าว และเสนอให้มี 
การตราพระราชกฤษฎีกาก าหนดใหน้ าบทบัญญัตนิั้นมาใช้บังคบั โดยให้ กสทช. จดัท าแผน 15 
การด าเนนิการและก าหนดกรอบระยะเวลาในการตราพระราชกฤษฎีกาอยา่งชดัเจน  
และใหม้ีการรายงานผลการเตรียมความพร้อมให้คณะรฐัมนตรแีละรัฐสภาทราบอยา่งน้อย 
ทุก ๖ เดอืน และเปดิเผยใหป้ระชาชนทราบด้วย  
  ส านักงาน กสทช. จึงได้เสนอรายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตรา 
พระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญัตอิงค์กรจดัสรรคลืน่ความถีแ่ละก ากบัการ 20 
ประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยโุทรทศัน์ และกจิการโทรคมนาคม (ฉบบัที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๒  
มายังวฒุิสภา รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัวางให้สมาชกิทุกท่านแลว้ 
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๗๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๒๑/๓ 
  
  ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี ้ส านกังาน กสทช. ได้มหีนงัสือมอบหมายให้ 
ผู้แทนเข้ารว่มประชุมเพื่อชีแ้จง ดังนี้  
  ๑. พลอากาศโท ธนพันธุ ์ หร่ายเจรญิ  รองเลขาธกิาร  5 
  ๒. นางสุพินญา  จ าป ี    นิติกรเชี่ยวชาญพิเศษ  
  ๓. นายสมบตัิ  ลีลาพตะ    นิติกรเชี่ยวชาญพิเศษ  
  ๔. นายปรัชพฒัน ์ วงษ์เนตศิิลป์   ผู้อ านวยการสว่น  
         ส านักกฎหมายโทรคมนาคม  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา กระผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา  10 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ  
   (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูช้ี้แจงแถลงครบั  
   พลอากาศโท ธนพันธุ์  หรา่ยเจริญ (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 15 
ท่ีเคารพ และสมาชิกผูท้รงเกียรติทกุท่าน กระผม พลอากาศโท ธนพันธุ์  หรา่ยเจรญิ รองเลขาธกิาร 
กสทช. ได้รบัมอบหมายจากท่านประธาน กสทช. เพ่ือขออนุญาตชีแ้จงและรายงานผลการเตรียม
ความพรอ้มในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจัดสรรคลื่น
ความถี่และก ากับการประกอบกิจการวิทยกุระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม  
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาในวนันี ้ 20 
   การรายงานครัง้นี้เป็นการรายงานครั้งที่ ๒ ซึ่งเป็นไปตามบทบญัญตัิของกฎหมาย 
ที่ได้ให ้กสทช. รายงานผลการเตรียมความพร้อมดังกลา่วในทุก ๖ เดือน ซึ่งในครั้งแรกได้มีการ
รายงานผลต่อทีป่ระชุมวุฒิสภา เมื่อวันที ่๓ ธันวาคม ๒๕๖๒ ซึง่ได้รายงานให้ทราบถึงความเป็นมา  
การเตรียมความพร้อมทัง้ดา้นกฎหมายและด้านเทคนิค ตลอดจนแผนการด าเนินการในแต่ละ
กิจกรรมและกรอบระยะเวลา ซึง่ในการรายงานครั้งนั้นได้ตัง้เป้าหมายในการตราพระราชกฤษฎีกา 25 
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๗๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๒๑/๔ 
 
ที่จะมีการด าเนนิการภายในไตรมาสที่ ๒ ของปี ๒๕๖๔ ซึ่งในทีป่ระชุมครั้งนัน้ได้มีผูอ้ภิปรายและให้
ข้อคดิเหน็ที่เปน็ประโยชน์ อาทิเช่น พลเอก อนนัตพร  กาญจนรัตน์ ขออนญุาตท่านประธาน 
ที่เอ่ยนาม ในฐานะท่านเป็นประธานคณะกรรมาธกิารการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร  5 
และการโทรคมนาคม ทา่นได้ให้ความเห็นว่าควรที่จะมรีายละเอียดในแต่ละกิจกรรมเพิ่มเติมของการ
ออกประกาศกฎหมายล าดับรองทั้ง ๔ ฉบบั เพื่อให้เกดิความชดัเจนและสามารถติดตามผลได้ 
ตลอดจนควรที่จะเพ่ิมบทวิเคราะห์ถงึการหลอมรวมว่าจะสามารถสรา้งประโยชน์ใหแ้ก่ประเทศชาติ
และประชาชนอยา่งไร  
   ท่านธานี  อ่อนละเอียด ขออนุญาตท่านประธานทีเ่อ่ยนาม ซึ่งท่านได้กรณุา 10 
ให้ข้อมูลถึงความเปน็มาและความส าคัญของการหลอมรวม และได้ให้ข้อสงัเกตว่าในการศกึษา 
ถึงการรวมพระราชบัญญัติประกอบกิจการทั้ง ๒ ฉบบั ตลอดจนพระราชบัญญัตวิิทยคุมนาคม 
เข้าด้วยกนั อาจจะใช้ระยะเวลานาน จงึเห็นควรที่จะตดัออกจากกิจกรรมในการตรา 
พระราชกฤษฎีกาดังกล่าว  
   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ขออนญุาตท่านประธานที่เอ่ยนาม ซึง่ได้ให้15 
ค าแนะน าวา่ควรที่จะมีการบัญญตัิถงึนิยามของค าว่า “หลอมรวม” ใหเ้กดิความชดัเจนเพ่ือที ่
จะให้เกดิความเข้าใจในทิศทางเดียวกนั ตลอดจนได้ใหค้ าแนะน าวา่ กสทช. ควรทีจ่ะมีการแก้ไข
ปัญหาคลื่นรบกวนให้เรียบรอ้ยเสียก่อน  
   ส านักงาน กสทช. ได้น าข้อคิดเห็นจากที่ประชุมวฒุิสภาในครั้งนั้นมาด าเนนิการ
ปรับปรุงแผนการด าเนินการดังกลา่ว โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ประชมุครัง้ที่แลว้มคีวามเห็นว่า  20 
การตั้งเปา้หมายในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๓๐ ซึง่เดิมก าหนดไว้ในไตรมาสที่ ๔  
ของป ี๒๕๖๔ มีระยะเวลาทีน่านเกินไป ดังนั้น ส านักงาน กสทช. จึงไดด้ าเนินการปรับปรงุ 
แผนดังกลา่วใหม้ีความกระชับรวดเร็วยิ่งขึ้น โดยในครั้งนั้นไดด้ าเนินการปรับปรุงแผนการด าเนนิการ 
ให้แล้วเสร็จภายในเดือนธนัวาคม ๒๕๖๒ ---------------------------------------------------------------- 
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๗๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๒/๑ 
 
ทั้งนี้ ได้จดัส่งแผนการด าเนินการดังกล่าวมาให้ทางวฒุิสภาได้รบัทราบในวันที ่๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๒ 
นอกจากนัน้ยังได้มีการปรับปรุงแผนการด าเนินงาน ซึง่เป็นไปตามข้อคิดเหน็จากทีป่ระชุมวุฒิสภา 
ในครั้งนั้น อาทิเช่น ไดม้ีการเพิ่มเติมรายละเอียดของแผนการด าเนินงานในการออกหลักเกณฑ ์ 5 
ทั้ง ๔ ฉบับ ให้มีรายละเอียดที่ชัดเจนยิ่งขึ้น สามารถตดิตามได ้ทั้งนี้ ตามแนบท้ายของแผนที่ได้ 
ท าการปรับปรุงและร่างสง่มา ตลอดจนได้มีการเพ่ิมเติมบทวิเคราะหถ์ึงประโยชน์ทีป่ระเทศชาติ 
และประชาชนจะได้รับจากการหลอมรวมนี้  
  โดยสรปุคือ หากสามารถที่จะน าเทคโนโลยีทีด่ าเนินการในเรื่องของการหลอมรวม 
โดยสามารถที่จะน าข้อมูลที่เป็นลักษณะข้อมูลรูปภาพ ภาพเคลื่อนไหว หรือในลกัษณะมัลตมิีเดีย 10 
(multimedia) ที่จะสามารถน าสง่ในเครือขา่ยเดียวกัน จะสามารถพัฒนาบริการตา่ง ๆ ได้ 
อย่างหลากหลาย และจะเปน็ประโยชน์ต่อประชาชนที่จะได้ใชป้ระโยชนด์ังกล่าวเหล่านั้น  
อันนี้จะเปน็ประโยชน์ที่ได้มบีทวิเคราะหโ์ดยสรปุเพิ่มเตมิขึ้นมา ไดม้ีการนิยามค าว่า “หลอมรวม” 
ซึ่งในทีน่ี้หมายถึงการทีแ่ต่ละคลื่นความถี่สามารถที่จะน าไปประกอบกิจการทัง้วิทยโุทรทัศนแ์ละ
โทรคมนาคมได้ โดยมิได้มีการแบ่งแยกกิจการแต่ประการใด ภายใต้การก ากบัดแูลของ กสทช.  15 
ซึ่งได้บญัญตัิไว้ในหน้า ๓ ส่วนที่ ๑ ของแผนที่ได้มกีารปรบัปรุงขึ้นมา ทัง้นี ้ในส่วนของการแกไ้ข
ปัญหาคลื่นความถีน่ั้น ทาง กสทช. กไ็ดม้ีการออกประกาศ หลกัเกณฑ์ มาตรฐานทางเทคนคิตา่ง ๆ 
เพื่อที่จะป้องกันมิให้เกดิปญัหาคลืน่รบกวนขึน้ ซึ่งได้มกีารรายงานเสนอต่อที่ประชุมวุฒิสภา  
ในวันที ่๒๗ พฤษภาคม ๒๕๖๓ แล้ว ตลอดจนได้มีการปรับปรุงแกไ้ขตามค าแนะน าดังกล่าว 
อย่างเชน่ ได้มกีารตัดกิจกรรมในเรื่องกฎหมายล าดับรองทั้ง ๔ ฉบับออกจากกนั อย่างไรกต็าม  20 
ได้มกีารตั้งคณะท างานเพ่ือมาด าเนนิการเรื่องนี้เป็นการเฉพาะ ทั้งนี ้จากการปรับปรุงดงักล่าวทาง
ส านักงาน กสทช. ได้เสนอแผนในการด าเนนิการปรบัปรงุให้กับ กสทช. เพ่ือพิจารณาเห็นชอบ  
ซึ่งทาง กสทช. ได้พิจารณาเห็นชอบถึงมาตรการในการปรับปรุง รวมทั้งกระบวนการในการออก
กฎหมายล าดับรองทัง้ ๔ ฉบับแลว้ อยา่งไรกต็าม ในเรือ่งของการรับฟังความคดิเหน็ในการออก
กฎหมายล าดับรองทัง้ ๔ ฉบับนัน้ กสทช. จ าเป็นที่จะตอ้งด าเนนิการดว้ยความรอบคอบให้เป็นไป25 
ตามกฎหมาย ดงันัน้ จากเดมิที่ส านักงาน กสทช. เคยเสนอแผนในการตราพระราชกฤษฎีกาใหแ้ล้ว 
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ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๒/๒ 
 
เสร็จภายในสิ้นปี ๒๕๖๓ นี ้กสทช. ขอให้ขยบัถึงแผนการตราพระราชกฤษฎีกาดงักล่าวภายใน 
ไตรมาสที่ ๑ ของปี ๒๕๖๔ อย่างไรก็ตาม ยงัเรว็กว่าในการน าเสนอต่อทีป่ระชุมวุฒสิภา ครั้งที่ ๑ 
นอกจากนัน้ทางส านักงาน กสทช. ได้มกีารเร่งรัดในการออกกฎหมายล าดับรองหรอืประกาศ 5 
ทั้ง ๔ ฉบับ ดังจะเหน็ได้จากการรายงานความก้าวหน้าในครัง้นี้ ไดด้ าเนนิการปรบัปรุงแผนแม่บท
การบริหารคลืน่ความถี่ในสว่นของภาคผนวกหรือตารางคลื่นความถีแ่ล้วเสร็จ และไดน้ าไปรับฟัง
ความคิดเหน็ต่อผูม้ีส่วนได้เสยีแล้ว ตลอดจนหลักเกณฑ์ในเรื่องของการอนญุาตให้ใชค้ลื่นความถี่ 
โดยวธิีอืน่ นอกเหนือจากการประมูล ในประกาศ ๒ ฉบบันี้ได้ด าเนนิการแลว้เสร็จเชน่เดียวกนั  
ยังคงเหลือแต่การออกประกาศหลักเกณฑ์ในเรื่องของการอนญุาตกิจการเพ่ิมเติมและหลักเกณฑ์ 10 
ในเรื่องของการโอนใบอนญุาตให้ใช้คลืน่ความถี่ ซึ่งทางส านักงาน กสทช. จะเร่งรดัด าเนินการใหแ้ล้ว
เสร็จภายใต้กรอบแผนการด าเนินงานที่ได้มีการเสนอในครั้งนี้ เพื่อใหก้ารหลอมรวมสามารถบรรลุผล
ไดต้ามวัตถุประสงค์ของกฎหมายต่อไป กระผมขออนุญาตจบการรายงานผลการเตรียมความพร้อม 
ในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๓๐ แต่เพียงเท่านี้ หากท่านประธานหรือสมาชิกท่านใด 
มีค าแนะน า กระผมขออนญุาตนอ้มรบั กราบขอบพระคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านผู้ชี้แจง ท่านสมาชิกครับ ดว้ยคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญักิจการวฒุิสภา ไดม้มีติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยี สารสนเทศ 
การสื่อสาร และการโทรคมนาคม เปน็ผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนีเ้ป็นการลว่งหน้า 
ก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชมุ ตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ทา่นสมาชิกแล้ว ดงันัน้ กระผม 20 
ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูแ้ทนแถลงผลการพิจารณา ด้วยคณะกรรมาธกิาร 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ เพ่ือประกอบการเสนอรายงานการพิจารณา  
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา กระผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนแถลงครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการพิจารณา) 25 
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ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๒/๓ 
 
  นายสมชาย  เสียงหลาย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  เสียงหลาย สมาชิกวุฒิสภา ไดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการ 
การเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม โดยมี พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน์ 5 
เป็นประธาน ให้มาเปน็ผู้น าเสนอรายงานการพิจารณาศกึษาผลการด าเนนิการตามมาตรา ๓๐  
แห่งพระราชบญัญตัิ กสทช. ขออนุญาตเรียกโดยย่อ กระผมเรียนวา่ตามที่รองเลขาธิการ กสทช.  
ไดน้ าเสนอรายงานความคืบหน้าการด าเนินการนั้น อันที่จริงครั้งนีเ้ป็นครัง้ที่ ๒ แลว้ถ้าจะตดิตาม 
ดูระยะเวลาของการด าเนนิการต่อไปเพ่ือออกพระราชกฤษฎีกาแลว้ กระผมคาดวา่ที่ประชมุวฒุิสภา 
แห่งนี้คงจะต้องรอรับฟังรายงานครั้งที ่๓ ซึ่งจะใช้ระยะเวลาอีก ๖ เดือนขา้งหน้า เราคงจะได้10 
รับทราบความคืบหน้าของการด าเนนิการออกพระราชกฤษฎีกา มีจดุเน้นที่จะให้ใชป้ระโยชน์ 
คลื่นความถี่ให้ได้สูงสดุ กระผมเรียนทา่นประธานและทีป่ระชมุว่าโดยหลักการการหลอมรวม
เทคโนโลยีเปน็เรื่องทีม่ีความส าคัญและจ าเป็นต่อการบรหิารคลืน่ความถี่ให้เกิดประโยชน์ 
ต่อประเทศชาติและประชาชนเปน็อย่างยิง่ นอกจากการหลอมรวมทางเทคโนโลยแีล้ว ในข้อเท็จจริง
ทางวิชาการพบว่ายงัมีการหลอมรวมในลักษณะอื่น ๆ เชน่ การหลอมรวมประเภทของการให้บรกิาร15 
ของผู้ประกอบการ หรือการหลอมรวมประเภทของวัสดรุับคลืน่ความถีป่ลายทาง หรือเราอาจจะ
เรียกวา่เครื่องมอืรับสื่อสัญญาณเทคโนโลยีสารสนเทศ เพราะฉะนัน้ ในการหลอมรวมในลักษณะ
แบบนี้ เราเชือ่ว่าจะท าใหป้ระเทศสามารถใช้ประโยชน์จากคลื่นความถีไ่ด้สงูสุด แต่เดิมที่
พระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลืน่ความถี ่และก ากับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  
วิทยุโทรทศัน ์และกิจการโทรคมนาคม ก าหนดให้ผูป้ระกอบการหรือประมูลความถีไ่ด้  20 
จะต้องน าไปใช้ในกิจการใดเพียงกิจการเดียว คณะกรรมาธิการเหน็วา่การใช้คลื่นความถี่ 
สามารถใช้ได้มากกวา่ใบอนญุาตหรือขอบเขตการอนญุาตให้ใช้คลืน่ความถี ่เพ่ือไปประกอบกิจการ
ใดเพียงกิจการเดียว เพราะฉะนั้น ในข้อสงัเกตจากการรายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๓๐  
ของ กสทช. ในรอบที่ ๑ คณะกรรมาธิการของวฒุิสภาจึงไดม้ีการอภิปรายเพื่อตั้งขอ้สังเกตไว้อย่าง
น้อย ๑๐ ประการ ที่กระผมจ าเป็นต้องกล่าวกลับไปถึงจดุของการรายงานครั้งแรก เพราะว่ามี25 
ข้อสังเกต 
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๘๐ 
 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๒/๔ 
 
ที่คณะกรรมาธิการใหค้วามสนใจ กระผมยกตัวอย่างเชน่ มกีารใหข้้อสังเกตว่ามีความจ าเปน็ต้อง
วิเคราะห์ความพร้อมทั้งในดา้นสังคมและผลประโยชน์ของชาติที่จะได้จากการตราพระราชกฤษฎีกา5 
ฉบับนี้ ทีก่ระผมยกตัวอย่างเมื่อสักครู่นี้เห็นได้ชดัว่า ศักยภาพของคลื่นความถี่สามารถใช้ไดม้ากกว่า
ใบอนุญาตที ่กสทช. ประมูลให้กับบคุคลทัว่ไป ประการที่ ๑ 
  ประการที ่๒ กรอบระยะเวลาการเตรียมความพร้อมที่เตรียมด าเนินการ 
ออกพระราชกฤษฎีกานัน้ ไม่มีการแกป้ัญหาเรื่องความพร้อมด้านเทคนิค อันนี้ในการอภิปราย 
ครั้งแรก รวมทั้งกิจกรรมอืน่ ๆ รวม ๑๐ ข้อ ซึ่งกระผมจะไม่ลงรายละเอียด เพราะทา่น 10 
รองเลขาธกิารไดอ้ธิบายโดยสังเขปแลว้ โดยสรปุในการรายงานรอบแรกคณะกรรมาธิการ 
มีความเหน็ว่ากรอบระยะเวลาที่เตรียมน าเสนอการออกพระราชกฤษฎีกานั้นมีระยะเวลานานไป 
ควรจะเรง่รดัการด าเนนิงาน ซึ่งเมื่อไดร้ับข้อสังเกตจากคณะกรรมาธิการไปแลว้ ------------------------ 
 
          - ๒๓/๑ 15 

 

 

 



๘๑ 
ว. ๑๖  (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           เปล่งฉว ี ๒๓/๑ 

ส านักงาน กสทช. พยายามด าเนินการ เป็นเรื่องที่ต้องขอบคุณทางส านกังาน 
ที่จะเร่งรัดการเสนอพระราชกฤษฎีกาใหแ้ลว้เสร็จในไตรมาสสดุท้ายของปีงบประมาณ ๒๕๖๓  
แต่เมื่อน าเสนอต่อ กสทช. ปรากฏว่าระยะเวลาที่เสนอไปนัน้ กสทช. มีความเห็นวา่ ควรจะยดื
ระยะเวลาออกไปอย่างน้อย ๑ ไตรมาส ซึง่อันนี้ยังเป็นระยะเวลาที่ยอมรับได้ แต่เราเกรงว่า5 
ระยะเวลาที่เหลืออกี ๑ ไตรมาส ในปี ๒๕๖๔ อาจจะมปีัญหาและอุปสรรค ถึงแม้จะมีการพยายาม
ให้จ าแนกประเภทของการแก้กฎหมายทัง้ ๓ ฉบับ ให้เปน็ฉบบัเดียวกนัออกไปแล้วกต็าม แต่ยัง 
มีปัญหาอีก ๒ - ๓ เรื่องทีค่ดิว่าอาจจะท าให้เกดิอุปสรรคในการท างาน ในอดตีที่ผ่านมาเราพบวา่ 
เหตุผลที ่กสทช. อ้างเกี่ยวกบัเรื่องการหลอมรวมท าไม่ได้ทั้งในแง่กฎหมาย หรือเทคนิค หรือท าได้ 
แตม่ีข้อจ ากัดนั้น ในขอ้เท็จจริงกระผมเรียนว่า กสทช. ได้มีการประมูลคลื่นความถี่ โดยเฉพาะ10 
ทางด้านโทรคมนาคม ด้วยมลูค่าการประมูลที่สูงมาก ท าให้ผู้ประกอบการต้องใช้ทนุในการประมูล
คลื่นในจ านวนสูง ขณะที่คลืน่ความถีด่้านวิทยโุทรทัศน์มอีัตราทีถู่กลง เพราะฉะนัน้  
กสทช. เคยให้เหตุผลต่อที่ประชุมแหง่นีว้่าการหลอมรวมอาจจะท าให้เกดิความไดเ้ปรียบเสียเปรียบ
ระหว่างผูป้ระกอบการประมูลคลื่นความถี่ในแต่ละประเภทไป เพราะท าให้ผู้ที่ตอ้งใช้เงินจ านวนมาก
ประมลูคลื่นความถีไ่ปนั้น มอีัตราความเสี่ยงในการลงทนุสูง แตโ่ดยข้อเท็จจริงแล้วคลื่นความถี่ที่ได้15 
ไม่วา่จะเป็นโทรคมนาคม หรือวิทยุโทรทัศน์กต็าม ผู้ที่ประมูลคลืน่ความถี่ได้ แนน่อนว่าจะผลักภาระ 
การใหบ้ริการไปอยู่กับประชาชนผู้รบับรกิาร กระผมเรียนว่าการหลอมรวมคลื่นความถี่จึงเป็นโอกาส
และศกัยภาพที่ กสทช. ควรจะได้ใช้ให้เกดิประโยชน์ในการบรหิารจดัการคลืน่ความถี่โดยเรว็ที่สุด 
ถึงแม้จะมรีะยะเวลาที่ก าหนดมาแล้ว กระผมคิดว่าอนันี้เป็นข้อสังเกตที่อยากจะฝากไว้เพื่อบันทึกไว้
ในรายงานการประชุมของวฒุิสภาว่า สภาแห่งนี้ได้เคยเร่งรดัมาตั้งแตก่ารรายงานคราวแรก  20 
และคราวนี้คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม  
ยังมีความรู้สกึว่าจ าเปน็ตอ้งให้มีค ามัน่ต่อที่ประชุมว่า กสทช. จะพยายามเร่งรัดการด าเนินการ 
เพื่อหลอมรวมให้เสร็จ โดยออกกฎเกณฑ์หรือกติกาต่าง ๆ ทีม่ีอยู่ตามกฎหมาย 
  ประการที ่๓ ทีก่ระผมคดิวา่มีเหตุผลและความจ าเปน็ตอ้งเร่งรัดการหลอมรวม 
เทคโนโลยี เพราะขณะนี้ถ้าโดยข้อเท็จจริงโอเพอเรเตอร์ (operator) หรือผู้ใหบ้ริการคลื่นความถี่ 25 
 
 
 
 

 

 

 



๘๒ 
ว. ๑๖  (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           เปล่งฉว ี ๒๓/๒ 
 
ด้านโทรคมนาคมไดเ้คยมนีโยบายหรือประกาศเปน็นโยบายต่อลกูค้าว่า ขณะนี้โอเพอเรเตอร ์ 
หรือผู้ใหบ้ริการจะใชน้โยบายในการหลอมรวมการใหบ้รกิารไปแลว้ แต่ในขณะที่ผู้อนุญาต 
คลื่นความถี่ยังอยู่ระหว่างด าเนินการเพื่อใหเ้กดิการหลอมรวมคลื่นความถี ่เพราะฉะนั้น ความล่าช้า 5 
ในธุรกิจจะท าให ้กสทช. ไมไ่ด้รบัประโยชน์เต็มศกัยภาพที่ควรจะเปน็ เพราะฉะนัน้ ในส่วนนี้
คณะกรรมาธิการจึงอยากจะฝากเป็นข้อสังเกตไว้ในที่ประชุมนี้ จากการตดิตามรายงานความคืบหน้า 
ของการเตรียมความพร้อม ตั้งแต่ครั้งที ่๑ และการแกไ้ขอย่างที่ท่านรองเลขาธกิารได้กรุณาน าเสนอ 
นั้น มีเรือ่งที่จะต้องด าเนนิการเพ่ิมเติม ซึ่งคาดว่าเป็นเรือ่งที่ต้องเรง่รดัคือ หลักเกณฑ์การอนญุาต 
ให้ใช้คลื่นความถี่โดยวธิีการอื่นนอกจากการประมูล อนันี้ในกฎหมายได้ก าหนดไว้ชดัว่า  10 
สามารถท าได้เมื่อมีคลืน่ความถี่เพียงพอ ซึ่งขณะนี้ทราบว่ามีคลืน่ความถี่เพียงพอที่จะเลือกใช้ 
วิธีการไม่ประมูล เพ่ือให้ได้ราคาสูงแตเ่พียงอย่างเดียว อย่างที่เราประสบปญัหาว่า การประมูล 
คลื่นความถี่บางครัง้ได้ด าเนนิการไปด้วยเงินประมูลที่สูง แต่เมื่อมาประกอบกิจการ อย่างเชน่ 
โทรทัศน์ดิจิทัล เกดิมปีัญหากับผู้ประมูลไปได้ เนื่องจากมีการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีไปแลว้ 
เพราะฉะนัน้ ความล่าช้าดังกล่าวจะเปน็อุปสรรคต่อการควบคุมก ากับดแูลกิจการโทรคมนาคม 15 
วิทยุโทรทศัน ์อันนี้เปน็ส่วนที่คณะกรรมาธิการมคีวามรู้สึกเป็นข้อกงัวล 
  ประการที ่๔ ทีค่ิดว่าจะต้องเร่งรดัคือ หลกัเกณฑ์การอนญุาตประกอบกิจการ
เพิ่มเติมจากผู้ถอืคลื่นความถี่ ซึง่อันนี้กระผมคิดว่าถ้าไดร้ีบด าเนนิการใหแ้ล้วเสร็จโดยเร็ว  
ประโยชน์จะเกดิขึน้กับประเทศชาต ิในขณะนี้จากการศกึษาพบว่าในโอเพอเรเตอร ์ 
๓ รายที่ให้บรกิารด้านโทรคมนาคม มีสว่นแบง่การตลาดรวมกนัถึงประมาณ ๙๘ เปอร์เซ็นต ์20 
ในขณะที่ผูถ้ือคลืน่อีกหลายรายที่สามารถเข้ามารว่มในการบริหารจัดการ เพ่ือให้บริการกับ 
ประชาชน การแข่งขนัในลักษณะแบบนี้จะท าใหบ้ริการที่ถึงมือประชาชนมีอตัราราคาที่ถูกลง 
ซึ่งเกดิประโยชนก์ับผู้รบับรกิารคือ ประชาชนเป็นอย่างยิ่ง ในความเห็นของคณะกรรมาธกิาร 
ที่จะน าเสนอต่อ กสทช. ในวันนี้ 
 25 
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๘๓ 
ว. ๑๖  (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           เปล่งฉว ี ๒๓/๓ 
 
  ประการที ่๑ ตามรายงานความพร้อมที่ กสทช. วิเคราะห์ว่า จะต้องมีความพร้อม 
ด้านกฎหมายและความพร้อมด้านเทคนิค คณะกรรมาธกิารมคีวามเหน็วา่ ส าหรบัการเตรียม 
ความพรอ้มด้านกฎหมายนัน้ อยากฝากเป็นข้อสังเกตวา่ การปรบัปรงุแผนแม่บทการบรหิาร 5 
คลื่นความถี่ซึง่ท่านท าไปแลว้ รบัฟังความเห็นไปแล้ว และการจดัท ากฎหมายล าดบัรอง  
ซึ่งไม่ควรจะเป็นเงื่อนไขของขั้นตอนการเตรียมความพรอ้มในการตราพระราชกฤษฎีกา 
ในข้อเท็จจริงท่านได้รับฟังความเห็นแล้วคิดว่าอนันี้จะเปน็ประโยชน์และตรงกนั 
ก่อนที่ท่านจะมารายงาน 
  ประการที ่๒ เรามองว่าการเตรียมความพร้อมของ กสทช. ไมม่ีรายละเอียด 10 
ของกฎหมาย หรือบทบญัญตัิที่แสดงใหเ้หน็ถงึการอาจจะขัดกัน หรือเปน็อุปสรรคตอ่การ 
ตราพระราชกฤษฎีกา  
  ส าหรบัประเด็นเรื่องความพร้อมทางเทคนิค คณะกรรมาธิการมีความเหน็ว่า  
กสทช. มหีนา้ที่และอ านาจที่จะก าหนดแผนแม่บท ซึ่งได้ก าหนดแลว้ ดังนั้น การแกไ้ข 
แผนแม่บทการบรหิารจดัการคลื่นความถี่ จงึไม่มีความเกี่ยวข้องกับการเตรียมความพร้อมในการ 15 
ตราพระราชกฤษฎีกา อนันีอ้ยากจะฝากเปน็ข้อสงัเกตในประการที่ ๑  
  ประการที ่๒ คณะกรรมาธกิารมีความเหน็ว่า ประเด็นการก ากบัดแูล 
ให้เกิดการแขง่ขนัโดยเสรีเปน็ธรรม ได้มีการพิจารณาในขั้นตอนการยกร่างบทบญัญตัิ 
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตใินการแก้ไขกฎหมาย ฉบบัที่ ๓ นี้แลว้ จงึไมค่วรเปน็เหตุผลที่ท าให้ 
กสทช. ต้องใช้เวลาในการตราพระราชกฤษฎีกานาน ซึ่งเมื่อสักครู่ได้มรีายงานว่าจะท าให้แลว้เสร็จ 20 
ในไตรมาสแรกของปี ๒๕๖๔ แต่เป็นเดือนสุดทา้ยของไตรมาส อาจจะมีปญัหาอุปสรรค  
  ประการที ่๓ คณะกรรมาธกิารมีความเหน็ว่าวตัถุประสงค์ที่ชะลอการบงัคบัใช้
บทบัญญัตติามมาตรา ๓๐ คือ เพื่อให ้กสทช. มีเวลาในการเตรียมความพร้อมภายในองคก์ร  
ซึ่งระยะเวลาที่ผ่านมากวา่ ๑ ป ีนับว่าเป็นระยะเวลาส าหรับการเตรียมความพร้อมที่น่า 
จะมีความพร้อมได้แลว้ เพราะว่ากฎหมายประกาศมาตัง้แต่เดอืนเมษายน ๒๕๖๒ อันนี้เป็นเรื่องที่25 
เรามองถึงความจ าเป็นต้องเร่งรดั 
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๘๔ 
ว. ๑๖  (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           เปล่งฉว ี ๒๓/๔ 
 
  ประการที ่๔ คณะกรรมาธกิารมีความเหน็ว่าที ่กสทช. มองว่า ควรด าเนินการ
เพื่อให้เกิดการบูรณาการด้านกฎหมายที่เกี่ยวข้อง การก ากับดูแลกิจการสือ่ และรองรับ 
การหลอมรวม โดยการรวมกฎหมายทั้ง ๓ ฉบับนัน้ กระผมคดิว่าขณะนี้อยู่ในขั้นตอนที่ กสทช.  5 
เร่งรดัการด าเนนิการอยูแ่ล้ว เพราะฉะนั้น ฝากให้เปน็ข้อสังเกตว่า เปน็ความเห็นที่สมาชิกวุฒิสภา 
โดยเฉพาะคณะกรรมาธิการมีความกังวลว่าจะสามารถด าเนินการเพ่ือให้เกดิประสิทธิภาพ 
ในการจดัการนี้อย่างไร  
  ประการที ่๕ ได้ทราบปัญหาค านิยามเกี่ยวกับการประกอบกิจการ  
ซึ่งตามพระบัญญัตกิารประกอบกิจการที่เกี่ยวข้องกบัค าว่า กิจการตามแผนแม่บทการบริหาร 10 
คลื่นความถี่ ซึ่งอ้างอิงตามขอ้บังคบัวิทยขุองไอทียู (International Telecommunication Union : 
ITU) นั้น กสทช. มิได้เสนอแนะวา่จะใหม้ีการแกไ้ขในการพิจารณากฎหมายที่ผ่านมาอย่างไร  
 
          - ๒๔/๑ 
 15 

 

 

 



๘๕ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๒๔/๑ 
 
  ประการที ่๖ ประกาศหลักเกณฑ์เรื่องคลื่นความถี่ที่อนญุาตให้ใช้โดยวิธกีารอืน่
นอกจากการประมูล เมื่อสักครู่นีร้องเลขาธิการได้ชี้แจงแล้วว่าอยู่ในขัน้ตอนของการด าเนินการ  
จึงฝากเป็นขอ้สังเกตว่าเรื่องนี้เปน็เรื่องที่คณะกรรมาธิการตดิตามและอยากจะให้มกีารด าเนนิการ5 
ตามมาตรา ๓๐ โดยเรว็ ขอขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสมชาย  เสียงหลาย ผูแ้ทนคณะกรรมาธกิาร มีสมาชกิท่านใดประสงค์
จะอภิปรายแสดงความคิดเห็นต่อรายงานดังกล่าวหรือไม่ เชญิท่านนิพนธ์  นาคสมภพ ครับ 
  นายนิพนธ์  นาคสมภพ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  10 
นายนิพนธ์  นาคสมภพ สมาชิกวฒุิสภา เมื่อเรามาดูการยกมาตรา ๓๐ หมายถงึ ตอ่ไปนีโ้อนไมไ่ด ้
ให้เป็นโอนกันได ้ค าว่า “โอนกันได”้ หมายถึง โอนได้ทัง้หุ้น โอนได้ทั้งกิจการ เปลี่ยนวตัถุประสงค์
ไม่ได้ เป็น เปลี่ยนได้ หมายถึง เปลี่ยนคลื่นความถี่จากการท าวทิยุ เปน็ โทรทศัน์ จากโทรทศัน์  
เป็น 5G จาก 5G กลับไปเปน็โทรศัพท์ อะไรก็ได้ ถามว่าอันนี้กอ่ให้เกดิความสะดวก แตถ่้าเรา
กลับไปดูรากฐานจริง ๆ ว่า สิ่งเหล่านี้เขียนมาเพื่ออะไร กระผมอยากให้ย้อนกลบัไปดูรัฐธรรมนูญ 15 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๔๗ วรรคสี่ ป้องกันมิให้การควบรวม  
การครองสิทธิข้ามสื่อ หรือการครอบง า แลว้พวกเราบอกว่าควรจะตดัออกจากรัฐธรรมนญู 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ตัดออกไปแลว้ แต่ใจความทีเ่ราไม่อยากให้
ตัดคือ “การครอบง าความคดิ” ถ้าตัดออกไป แล้วตดัมาตรา ๓๐ ออกไป หมายถึง โอนได้  
เปลี่ยนได้ ถามว่า ทาง กสทช. มีมาตรการอย่างไรหรือไม่ที่จะไม่ให้สื่อ ซึ่งเดมิทีถ้า ๑ ใน ๓  20 
ของประชาชนชม ดู รบัสาร แปลว่า สื่อนัน้สามารถครอบง าความคิดได ้ท่านมีมาตรการอย่างไร  
ที่สามารถไม่ให้เขาครอบง าความคิด วนันีค้วามคดิทางโทรทัศนด์ูเหมือนว่าประชาชนดหูวย  
ใบ้หวยเป็นเรื่องธรรมดา เปน็นวินอร์มัล  ไปแลว้ ท่านมมีาตรการอย่างไร  
ที่จะไม่ใหเ้กดิการครอบง าความคดิเหล่านี้ได้อย่างไร อันนี้กระผมคดิวา่ท่านต้องตอบ เพราะว่าท่าน
ปล่อยมากเหลือเกิน ทุกวันเปิดไปจะต้องไดเ้หน็ วันนี้เลขทะเบียนรถนายกรัฐมนตร ีเบอร์อะไร  25 
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๘๖ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๒๔/๒ 
 
เจ้าแมต่ะเคียนอยู่ที่ไหนท่านท าอะไร อันนี้เรือ่งครอบง าความคดิ แล้วครอบง าเกนิกว่า ๑ ใน ๓  
ของประชาชนทัง้ประเทศ นัน่แหละที่ท าให้ลอตเตอรี่ตอ้งขายเกนิราคา เพราะเราไปครอบง าเขา
เรียบร้อยแล้ว 5 
  (๒) ท่านจะแกไ้ขการปัน่หุน้ โอนหุ้นอย่างไร กระผมมแีค่ ๒ ค าถาม ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นนิพนธ์  นาคสมภพ ครบั มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มี ขอเชญิผู้แทน กสทช. ตอบครบั 
  พลอากาศโท ธนพันธุ์  หรา่ยเจริญ (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา
ผ่านไปยังท่านสมาชกิ ต้องขอขอบคณุท่านสมาชิกทัง้ ๒ ท่าน  
  ท่านสมชาย  เสียงหลาย ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ตามที่ท่านได้กรุณาให้ข้อสงัเกต 15 
ทั้ง ๖ ประเด็น ซึ่งเปน็ข้อสงัเกตทีม่าจากทางคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยี สารสนเทศ  
การสื่อสาร และการโทรคมนาคม วฒุิสภา ซึ่งเป็นข้อสังเกตทีม่ีประโยชน์เปน็อย่างยิง่ ทางส านักงาน
จะน าไปพิจารณา ในเรื่องภาพรวมเป็นข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการและสมาชกิวุฒิสภาหลายท่าน
อยากที่จะใหม้ีการเรง่รดัในการตราพระราชกฤษฎีกาดังกล่าว ทั้งนี ้ในสว่นของส านกังาน กสทช.  
ได้เห็นถึงประโยชนด์ังกลา่ว จะพยายามเรง่รดัในการด าเนินการ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การด าเนนิการ20 
ในเรื่องการปรับปรุงแผน รวมทั้งการออกกฎหมายล าดบัรองทั้ง ๔ ฉบบั ซึ่งเราไม่ได้จะน ามาเปน็
ข้ออ้างในการที่จะต้องด าเนนิการในการตราพระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีความล่าช้า แตแ่นวความคิด 
ตอนนั้นเราคดิว่า หากเราสามารถท ากฎหมายล าดับรองทั้ง ๔ ฉบับนีไ้ดแ้ลว้เสร็จ พร้อมกบั 
การตราพระราชกฤษฎีกาจะท าให้การบงัคับใชห้รือการออกในเรือ่งการหลอมรวม 
สามารถเปน็จริงได้ อีกแนวทางหนึ่งคอื เราเรง่รดัในเรื่องการตราพระราชกฤษฎีกาให้ออกกอ่น  25 
แตก่ฎหมายล าดับรองยงัไมอ่อก ตอนนั้นเราคดิว่าอาจจะยังไมม่ีผลในการบงัคับใช ้อย่างไรก็ตาม  
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๘๗ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๒๔/๓ 
 
ในส่วนนี้กระผมจะน าข้อสังเกตตรงนี้ ประเดน็ย่อยทั้ง ๖ ประเดน็ รวมทั้งภาพรวมในเรื่องการเรง่รดั 
ในการด าเนินการ เพ่ือที่จะเสนอต่อทางประธาน กสทช. รวมทั้ง กสทช. เพ่ือพิจารณาเห็นชอบ 
ในเรื่องการปรับระยะเวลาการด าเนนิงาน ซึ่งจรงิ ๆ แล้ว ส านักงานได้เสนอเร่งรัดในการออก 5 
ให้แล้วเสร็จภายในสิน้ปนีี้อยูแ่ล้ว อย่างไรกต็าม จะน าขอ้สังเกตไปพิจารณาน าเสนอ กสทช. ต่อไป  
  ท่านนิพนธ์  นาคสมภพ ไดม้ีข้อหว่งใยเกี่ยวกบัเรื่อง หากมีการโอนข้าม 
ในกิจการต่าง ๆ ซึ่งวตัถปุระสงค์ของการหลอมรวมนีอ้ย่างที่ทราบ โดยเฉพาะอย่างยิง่  
ในการใช้คลืน่ความถี่ หากน าคลื่นความถี่นัน้ไปใช้ในกิจการใดสามารถใช้เพียงแค่กจิการเดียว  
ซึ่งอาจจะมขี้อเสียอย่างที่ไดก้ล่าว เพราะว่าคลื่นนั้นอาจจะสามารถใช้ในหลายกิจการได้ 10 
ตามที่ทา่นได้กรุณายกตัวอย่าง ที่ผ่านมาจะเห็นไดว้่ามีการใช้คลื่น ขออนุญาตยกตวัอย่าง  
ในย่าน ๗๐๐ เมกะเฮิรตซ ์ซึง่เดมินัน้ใช้เฉพาะในกิจการโทรทัศน ์แต่ปัจจบุันนั้นอาจจะสามารถ
น ามาใช้ในกิจการโทรคมนาคมได้ หากมกีารหลอมรวมดังกลา่ว หรอืมีการโอนดงักล่าวแลว้  
หลักคดิเบือ้งตน้ที่ทางส านกังาน กสทช. คิดคือ แมว้่าจะมีการใช้คลืน่ความถี่ดงักล่าว 
ในหลายกิจการได ้เมื่อผลของกฎหมายนี้บงัคับใชแ้ล้วเสร็จ แต่ในเรื่องของการก ากบัดแูล 15 
การประกอบกิจการนั้น เรายังคงยึดหลักตามพระราชบญัญตัิการประกอบกิจการนัน้อยู่  
ยกตัวอย่างเชน่ เรามีพระราชบัญญตัิการประกอบกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๔๔ ดังนั้น  
หากมกีารน ามาใช้เพ่ือกิจการโทรคมนาคมยงัคงยดึหลกัตามพระราชบัญญัตกิารประกอบกิจการ
โทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๔๔ นี้อยู่ หากมกีารย้ายมาใช้ในเรื่องกิจการวิทยุโทรทัศน ์มีพระราชบัญญัติ 
การประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน ์พ.ศ. ๒๕๕๑ นั้นอยู่ นัน่หมายความว่า  20 
ในประเดน็การครอบครองสือ่ถือว่ายังคงต้องใช้มาตรการในการก ากบัตามพระราชบญัญตัิ 
การประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน ์พ.ศ. ๒๕๕๑ อยู่ เราอาศัยพระราชบัญญัติ
ประกอบกิจการนั้นก ากับตรงนั้น ทั้งนี้ ยังคงยึดหลักในเรือ่งของการประกอบกิจการนั้น -------------- 
 
          - ๒๕/๑  25 
 

 

 

 



๘๘ 
ว. ๑๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           วลัยภรณ์  ๒๕/๑ 
 
เพียงแตว่่า หากคลื่นนั้นสามารถใช้ประโยชน์ไดห้ลากหลายกิจการ อันนี้จะถือวา่เปน็ประโยชน์ 
ในเชิงเทคนิค และเปน็ประโยชน์ในการให้บริการต่าง ๆ แต่ในการก ากบัดแูลการใหบ้ริการ 
จะยังคงยดึหลกัตามพระราชบัญญตัิการประกอบกิจการในแต่ละด้าน อนันี้คอืแนวทางที่ กสทช.  5 
จะพยายามเดนิหลังจากทีม่กีารแก้ไขในเรื่องของการหลอมรวมแลว้เสร็จ กระผมขออนุญาต 
กราบเรียนทา่นประธานชี้แจงในเบื้องตน้เท่านี้ก่อน ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกมีข้อสงสัยหรือติดใจต่อค าชีแ้จงของผูแ้ทน กสทช. หรอืจะอภิปราย
ซักถามอีกหรือไมค่รับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มนีะครับ เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณารับทราบรายงานผลการเตรียม 
ความพรอ้มในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจัดสรร 
คลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศนแ์ละกิจการโทรคมนาคม 15 
(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๒ แลว้นะครบั ขอบคุณทา่นผู้ชีแ้จงและคณะกรรมาธกิาร  
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุม ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม กระผมขอปดิประชุม ท่านสมาชกิอย่าลืมเกบ็บัตรออกเสียงลงคะแนนของท่าน 20 
กลับไปดว้ยนะครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๔.๑๐ นาฬิกา 
 
 25 
 

 
 
 

 

 

 



OJ ~.::j """ """ 

'U'UVlf1f11're)€Hlb~tJ.,:j~.,:jFl~bb'U'U~eN~~1~f11w..J~.n1 
~ 

1'Uf11~'lh~~~1iJ(;1.n1
~ ~ 

Flf.,:j~ (9)0 (~iTtJi;11iTruiJ~~~1tJFlf.,:j~Vl~.,:j)'
u " 

I 
OJ OJ .::j 

1'UeNFl1~'Vl ~(9) f1~f1~1Fl~ ~crbbTl 
IV 

ru ~eNiJ~~~~lVltu1iJ~.n1 eJ1Fl1~-rtO~.n1 (biltJf1f11tJ) i'U ~ 
, u ~ ~ 

f:l'U'U~1lJb~'U bb~1.,:jf:l'U'U'UFl~1~tJfi1~ b~~~~Vl f1~.,:jb'Vl~lJVl1'UFl~"' .~ 

IV IV I 

f11~iJ~~~~1~~.n11'Ufl-r.,:jij lj~~1~f1'" ~.,:j~eJb~1~1~iJ~~~~ ~1'U1'U ~~ct: Fl'U, ," ," 

bb~~ljf11~eJeJf1b~tJ.,:jr;NFl~bb'U'U~eJ.,:j~~1~f11iJ~.n11'Uf11~Yl\l1~ru1~~butJ'U11~~f11~'lh~~lJ ReJ, , 
I !V Q.I Q.I "I ~ Q.I .d d ~ ~ Q.I 

- ~1-!l~il1J-!lfJ1Jn1~lJ~~«ti:iJ1~a.n1 (utJtJCVI ••) ~.A ••••• tij-!lf)ru~n~~3J16n1~1a13Jru, , Q.I 

""ft'1\)1~ru1 ba~'1\) bba1 (b~il-!l~11J) 

n1~-W'1\)1~ru1t1J11~~~ail-!l 

4'0 I ( .ci """ v )(9). f11~~]1\1?1eJ'UeNFlJJ]~~lJ b~eJ~.,:j~~ ~eJ bTl 
'I 

.::j """ 0 

~~~1~f1'" bb~~.,:j~'U \I1'U1'U (9)~~ Fl'U 

~. ~iJ~~~~1~bbm~b~~b~~~1lJFlru~f1~~lJ1fif11~'" Vl~eJl~Fl.,:jl1~1~~1.,:jb~lJ, 
~1'U1'U (9)~~ Fl'U 

'.\l1'U1'U ~o~ Fl'U 
~ 

e.Jan1~~-!l:iJ~ 

- b~1J~1~ (t~bbm~ b.rj3J b~3Jt9I1:iJfJru~n~~:iJ16n1~') 
- l11b~tlvl1tJ (l~fNl1~1~~1.,:jb~~) 

.::j 

- .,:j~eJeJf1b~tJ.,:j 

- l:W~.,:jfl~bb'U'Ub~tJ.,:j 

n1'~-!l:iJ~t1J11~~~a1:iJ 

'.\l1'U1'U (9)~~ fl'U 

~1'U1'U ~~ri fl'U 

a!V a !V Q.I I !V Q.I Q.I 

- bVi1J~1~ (bVi1J«tieJtJ~1~n1J~1-!l"il1J-!lf)1J') 


- 1:Wb~'Uvl1tJ (1:Wb~'U~eJ'Uvl1tJn'U~1~~eJ,:r.,:j~'U"') 


- .,:j~eJeJf1b~tJ~ 


- l:W~~fl~bb'U'Wb~tJ~ 


-..I. 

'l5,.,~ 1J\o' tUG f);:; ccJV; 

 

 

 

http:1-!l~il1J-!lfJ1Jn1~lJ~~�ti:iJ1~a.n1
http:eJ1Fl1~-rtO~.n1
http:eNiJ~~~~lVltu1iJ~.n1
http:Uf11~'lh~~~1iJ(;1.n1

	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุมวุฒิสภา
	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม
	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุมซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม
	ด้วยจะมีการประชุมร่วมกันของรัฐสภา ครั้งที่ 1 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) ในวันศุกร์ที่ 24 กรกฎาคม 2563 เวลา 09.30 นาฬิกา ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร


	เรื่องด่วน
	ร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่...) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว (ครั้งที่ 16/2563)

	เรื่องที่ประธานขอปรึกษา
	ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทำหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด ออกไปอีก 30 วัน
	ตั้งกรรมาธิการวิสามัญในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 วุฒิสภา แทนตำแหน่งที่ว่าง

	เรื่องที่ค้างพิจารณา
	รายงานข้อมูลสถานการณ์ด้านความรุนแรงในครอบครัว ประจำปี 2561 (ตามมาตรา 17 แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทำด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. 2550)

	เรื่องที่เสนอใหม่
	รายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา 30 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2562 (ตามมาตรา 30 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2562)


	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน

